
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Numero 76 in data 20/12/2024

OGGETTO: APPROVAZIONE DELLA RICOGNIZIONE PERIODICA DELLE 

PARTECIPAZIONI PUBBLICHE AL 31-12-2023 E DELLA RELAZIONE SULLO 

STATO DI ATTUAZIONE DEL PIANO DI RAZIONALIZZAZIONE ADOTTATO 

CON D.C. N. 73 DEL 29/12/2023 (ART. 20, D.LGS. 19.08.2016, N. 175 E SS.MM.II.).

L’anno duemilaventiquattro oggi venti del mese di Dicembre alle ore 19:30 nella sala consiliare, 

convocato dal Sindaco, mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito il Consiglio 

comunale in seduta pubblica di prima convocazione.

Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla normativa vigente, all’appello risultano presenti:

Componente Presente Assente Componente Presente Assente

VITTORIELLI PAOLO X ANTONINI GIACOMO X

FORCELLA ALBERTO X BATTISTELLA ELENA X

ELESBANI GIAMBATTISTA X CALZI ANDREA X

ZITO MONICA X PRETI GIANDOMENICO X

PORTESANI ALBERTO X BOSIO FABRIZIO X

FADANI ALESSIA X CORBELLINI MANUEL X

TIRELLI EVA X COMINELLI SERENA X

PAZZINI MARA X ZUCCHI ALBERTO X

BAMBINI DANIEL X

Numero totale PRESENTI 14 – ASSENTI 3

Partecipano alla seduta, senza diritto di voto, gli Assessori comunali esterni: BARBI SARA, GUINDANI 

MARILENA, MANTOVANI MARIO, TRECCANI GIACOMO, è invece assente l’Assessore ALMICI 

ANDREA.

Assiste alla seduta il Segretario generale, Dott.ssa Gerardina Nigro, la quale provvede alla redazione del 

presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, l’avv. Paolo Vittorielli – nella sua qualità di Sindaco – assume la 

presidenza e dichiara aperta la discussione per la trattazione dell’argomento indicato in oggetto.



Sindaco: Passiamo alla trattazione del sesto punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione della ricognizione 

periodica delle partecipazioni pubbliche al 31/12/2023 e della relazione sullo stato di attuazione del piano 

di razionalizzazione adottato con Delibera Consiliare numero 73 del 29 dicembre 2023 (Articolo 20 del 

Decreto Legislativo 19 agosto 2016, numero 175 e ss.mm.ii.)”. Si tratta dell'attività, con cadenza annuale, 

prevista dall'articolo n. 20 del Decreto Legislativo n. 175/2016, consistente in un'analisi dell'assetto 

complessivo delle società in cui l'ente comunale detiene partecipazioni dirette o indirette, risalenti all'anno 

precedente -come abbiamo detto, al 31/12/2023- al fine di predisporre, ove ricorrano determinati presupposti, 

un piano di razionalizzazione, che può consistere nella fusione, nella soppressione, nella liquidazione, nella 

cessione. Le prescrizioni previste dalla normativa vigente per procedere alla razionalizzazione sono le 

seguenti, cito solo quelle che hanno coinvolto le nostre società partecipate, quindi, non elenco tutte quelle 

previste dalla normativa, e sono queste: che non vi siano dipendenti o che gli Amministratori siano più dei 

dipendenti; che svolgano attività analoghe o similari a quelle svolte da altre partecipate; che nel triennio 

precedente abbiano avuto un fatturato medio inferiore a 1.000.000 di euro; e che abbiano prodotto un 

risultato negativo per quattro dei cinque esercizi precedenti. Possiamo vedere anche le slide esplicative. Al 

31/12/2023 il Comune di Manerbio aveva partecipazioni in via diretta in quattro società, ossia Garda Uno 

con lo 0,1%, ACM al 100%, ASPM Soresina Servizi Srl all'1% e CBBC Srl al 25,35%. Aveva partecipazioni 

indirette in sei società, cinque delle quali legate a Garda Uno, ossia Acque Bresciane Srl con lo 0,0181%, 

AGS Srl con lo 0,049%, Biociclo Srl con lo 0,024%, La Castella Srl con lo 0,05%, Leno Servizi Srl con lo 

0,04%; e invece, come indiretta da CBBC, Coges Spa in liquidazione con il 15,65%. Passiamo ora ad 

un'analisi delle singole società partecipate. Per ACM, come potete vedere nella slide, per quanto concerne i 

criteri previsti dall'articolo 20, non ci sono criticità, sono tutti rispettati e, quindi, non si presenta la necessità 

di una razionalizzazione. CBBC, diversamente, presenta numerosi criteri non rispettati e, quindi, necessita 

della razionalizzazione -parlerò successivamente dei piani di razionalizzazione, per avere un aggiornamento- 

i problemi sono legati innanzitutto al numero degli Amministratori, pari a uno, che è superiore al numero 

medio dei dipendenti; non ha dipendenti; il fatturato medio delle ultime tre annualità è inferiore a 1.000.000 

di euro; non viene svolta attività di produzione di beni e servizi a favore dell'Amministrazione; svolge 

attività analoghe a quelle svolte da altre società, ossia Garda Uno. Anche per Coges Spa si presentano delle 

criticità, che rendono necessario un piano di razionalizzazione. Per Coges le criticità sono legate al risultato 

di esercizio, infatti, quattro su cinque esercizi hanno dato un risultato negativo, peraltro nel 2023 non 

disponibile, perché è avvenuta la fusione, spiegherò poi questo aspetto. Per quanto riguarda ASPM Soresina 

non ci sono criticità, anche se in questo caso c'è un progetto di razionalizzazione legato a necessità di 

mercato e anche questo verrà in seguito specificato. Riguardo a Garda Uno non ci sono criticità. Per Acque 

Bresciane Srl, che è una partecipazione indiretta, non si percepiscono criticità. AGS Srl - Azienda Global 

Service presenta una criticità legata al fatturato medio delle tre annualità, in quanto risulta inferiore a 

1.000.000 di euro; è una società a servizio del Comune di Provaglio di Iseo, utilizzata come strumento per 

l'apertura di finanziamenti che si concluderanno nel 2029, quindi, prima di tale data si ritiene opportuno 

mantenerla in essere, diversamente verrebbero accollati al Comune. La Biociclo Srl non presenta criticità, 



anche qui abbiamo una partecipazione indiretta. La Castella Srl presenta numerosi criteri non rispettati; è una 

società creata da Garda Uno -quindi, anche qui abbiamo una partecipazione indiretta- per la realizzazione e 

la gestione di una discarica per rifiuti speciali non pericolosi. In data 10 aprile 2024 la Provincia di Brescia 

ha rilasciato l'autorizzazione, contro la quale i Comuni di Brescia e di Rezzato hanno fatto ricorso al TAR: 

trattandosi di una situazione sub iudice si ritiene necessario attendere l'esito del procedimento giudiziario. La 

Leno Servizi non presenta criticità. Questa è sostanzialmente l'analisi delle nostre partecipate.

Passando invece allo stato di attuazione delle azioni di razionalizzazione, per quanto riguarda CBBC Srl e 

Coges Spa in liquidazione, gli interventi programmati al 31/12/2023 erano: la fusione per incorporazione 

della controllata Coges; e la dismissione della società CBBC, a seguito appunto della fusione. I tempi stimati 

erano il 2024 per la procedura di fusione e la metà del 2025 per la dismissione della società. Nel corso del 

2023 è stato predisposto il progetto di fusione, oggetto di approvazione da parte del Consiglio Comunale, che 

ha aderito alla proposta con finalità liquidatorie; nel mese di febbraio 2024 la società Coges in liquidazione si 

è fusa per incorporazione nella società CBBC Srl. A questo punto si apre la vera fase di dismissione, che è 

l'ultimo passaggio -ritenuto necessario e votato dal Consiglio precedente e sostenuto dall'attuale- che 

prevede, come dicevamo, la dismissione del patrimonio, quindi, siamo in attesa della conclusione di questo 

procedimento. Per quanto riguarda la ASPM Soresina Servizi Srl, l'intervento programmato all'epoca, quindi, 

al 31/12/2023, era la riconfigurazione da società in house a società mista, per questioni di opportunità di 

mercato e sviluppo societario, non per criticità, che, come ho precedentemente detto non sono emerse. 

L'assemblea della società ASPM Soresina Servizi ha approvato, sulla scorta degli indirizzi impartiti dai 

Consigli Comunali degli enti soci, la riconfigurazione; come tempo stimato era previsto il 31/12/2024 e, 

effettivamente, nella prima metà del 2024 si è svolta la gara a doppio oggetto, e in data 22 agosto 2024 la 

società Distribuzione Elettrica Adriatica Spa è risultata aggiudicataria di questa gara. Ho concluso la mia 

relazione, ci sono interventi? Prego Consigliere Cominelli.

Consigliere Cominelli (gruppo “Patto Civico per Manerbio”): Grazie. Durante la Commissione ci 

siamo soffermati maggiormente sulle situazioni più critiche, nella fattispecie CBBC e Coges. Il Curatore, 

depositando il cronoprogramma presso l'ente, ha ipotizzato due importanti traguardi, che però mi sembra non 

siano stati nominati ora -magari sono io che sbaglio e ho capito male ieri sera o mi è sfuggito qualcosa ora- 

ovvero entro fine dicembre 2024 un traguardo, entro fine febbraio 2025 un altro traguardo. Quindi, come già 

richiesto durante la Commissione, di fronte all'imminenza della prima data e considerando il prossimo 

periodo festivo, esortiamo l'Amministrazione a chiedere riscontro circa il rispetto di quanto ipotizzato, anche 

per capire, qualora dovesse saltare questo passaggio, che cosa ci trasciniamo nella fase successiva. Grazie.

Sindaco: Preciso che non è il Curatore, ma è l’Amministratore della società, sennò sarebbe una situazione 

più critica: sarebbe una procedura concorsuale e, ad oggi, di procedure concorsuali non ce ne sono. 

Correttissime le date che lei ha indicato, Consigliere, per il cronoprogramma, che dovrà essere l'ultimo, 

perché condivido che questa situazione, che ha origini lontane, debba trovare una soluzione nei prossimi 

mesi. Sarà nostro compito fare in modo che questo avvenga, ci stiamo attivando con comunicazioni e mail di 



sollecito per arrivare a questo risultato, da voi condiviso, che stiamo portando avanti e porteremo, spero nel 

breve termine, a conclusione. Ci sono altri interventi? Possiamo procedere alla votazione.

Segretario Comunale – dott.ssa Nigro: Consiglieri favorevoli? Unanimità.

Per l'immediata eseguibilità? Unanimità, grazie.

Esauritasi la discussione in merito all’argomento, specificato che la registrazione audio della seduta è 

pubblicata, ai sensi dei vigenti regolamenti del Consiglio comunale, sul sito internet istituzionale, 

unitamente alla relativa trascrizione, per almeno 90 giorni,

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE:

- la legge di stabilità per il 2015 (Legge 190/2014) ha imposto agli Enti locali l’avvio di un “processo di 

razionalizzazione” delle società a partecipazione pubblica, allo scopo di assicurare il “coordinamento 

della finanza pubblica, il contenimento della spesa, il buon andamento dell’azione amministrativa e la 

tutela della concorrenza e del mercato”;

- in attuazione della delega legislativa di cui all’art. 18, legge 7 agosto 2015, n. 124, il Governo ha 

approvato il Testo Unico delle Società partecipate (D.Lgs. 175 del 19.08.2016), cosiddetto T.U.S.P., 

entrato in vigore in data 23 settembre; 

- in adesione al disposto dell’art. 24 del T.U.S.P., a mente del quale il Comune doveva provvedere, entro il 

30 settembre 2017, ad effettuare una ricognizione straordinaria di tutte le partecipazioni dallo stesso 

possedute alla data del 23 settembre 2016, individuando quelle che dovevano essere alienate, il Comune 

di Manerbio, con delibera del Consiglio comunale n. 32 del 05.07.2017, ha approvato la “Revisione 

Straordinaria delle Partecipazioni”;

CONSIDERATO che l’art. 20 del T.U.S.P. prevede che:

- comma 1: “fatta salva la revisione straordinaria di cui all’art. 24, comma 1 dello stesso decreto, le 

amministrazioni pubbliche effettuano annualmente, con proprio provvedimento, un’analisi dell’assetto 

complessivo delle società in cui detengono partecipazioni, dirette o indirette, predisponendo, ove 

ricorrano i presupposti di cui al comma 2, un piano di riassetto per la loro razionalizzazione, fusione o 

soppressione, anche mediante messa in liquidazione o cessione …”;

- comma 2: “I piani di razionalizzazione, corredati di un'apposita relazione tecnica, con specifica 

indicazione di modalità e tempi di attuazione, sono adottati ove, in sede di analisi di cui al comma 1, le 

amministrazioni pubbliche rilevino: 

a) partecipazioni societarie che non rientrino in alcuna delle categorie di cui all'articolo 4; 

b) società che risultino prive di dipendenti o abbiano un numero di amministratori superiore a quello 

dei dipendenti; 



c) partecipazioni in società che svolgono attività analoghe o similari a quelle svolte da altre società 

partecipate o da enti pubblici strumentali;

d) partecipazioni in società che, nel triennio precedente, abbiano conseguito un fatturato medio non 

superiore a un milione di euro;

e) partecipazioni in società diverse da quelle costituite per la gestione di un servizio d'interesse 

generale che abbiano prodotto un risultato negativo per quattro dei cinque esercizi precedenti; 

f) necessità di contenimento dei costi di funzionamento;

g) necessità di aggregazione di società aventi ad oggetto le attività consentite all'articolo 4.”;

RICORDATO che l'art. 24, comma 5 ter del D.Lgs. 175/2016 deroga fino al 31.12.2023 l'obbligo di 

cessazione delle società che non raggiungono il valore medio nel triennio di un milione di fatturato;

RICHIAMATA la propria deliberazione n. 73 del 29/12/2023, recante “Approvazione della ricognizione 

periodica delle partecipazioni pubbliche al 31-12-2022 e della relazione sullo stato di attuazione del piano 

di razionalizzazione adottato con D.C. n. 66 del 22/12/2022 (art. 20, D.lgs. 19.08.2016, n. 175 e ss.mm.ii.)”;

VISTO, inoltre, l’art. 30 del D.Lgs. 201/2022 in cui è disposto che i comuni con popolazione superiore a 

5.000 abitanti effettuino una ricognizione periodica della situazione gestionale dei servizi pubblici locali di 

rilevanza economica. Il medesimo articolo, al comma 2, prevede che i risultati della ricognizione vengano 

inseriti in un’apposita relazione da aggiornare annualmente e che, in caso di servizi affidati a società in 

house, la relazione in parola costituisca appendice della relazione di cui all’art. 20 del D.Lgs. 175/2016;

VISTE le linee guida predisposte dal Ministero dell’Economia e delle Finanze, condivise con la Corte dei 

Conti e la Struttura di indirizzo, monitoraggio e controllo presso il Dipartimento del Tesoro, relative alla 

redazione del provvedimento di razionalizzazione periodica delle partecipazioni, da adottare ai sensi dell’art. 

20 del TUSP;

VALUTATE pertanto le modalità di svolgimento delle attività e dei servizi oggetto delle società partecipate 

dall’Ente, con particolare riguardo all’efficienza, al contenimento dei costi di gestione e alla tutela e 

promozione della concorrenza e del mercato;

TENUTO CONTO del miglior soddisfacimento dei bisogni della comunità e del territorio amministrati a 

mezzo delle attività e dei servizi resi dalle società partecipate possedute dall’Ente;

CONSIDERATO che la ricognizione è adempimento obbligatorio e, anche nel caso in cui il Comune non 

possieda alcuna partecipazione, è tenuto, ai sensi dell’art. 20, co. 1 TUSP, a comunicarlo alla Sezione 

Regionale della Corte dei Conti e alla struttura del Ministero dell’Economia e delle Finanze di cui all’art. 15 

della stessa legge;



DATO ATTO, inoltre, che conformemente a quanto disposto dal co. 4 dell’art. 20 sopra richiamato “In caso 

di adozione del piano di razionalizzazione, entro il 31 dicembre dell'anno successivo le pubbliche 

amministrazioni approvano una relazione sull'attuazione del piano, evidenziando i risultati conseguiti, e la 

trasmettono alla struttura di cui all'articolo 15 e alla sezione di controllo della Corte dei Conti competente 

ai sensi dell'articolo 5, comma 4.”;

ESAMINATI:

- la relazione sullo stato di attuazione delle misure di razionalizzazione adottate con la propria 

deliberazione n. 73 del 29/12/2023, allegata alla presente quale parte integrante e sostanziale (Allegato 

A);

- l’esito della attuale ricognizione effettuata, come risultante dalla relazione tecnica allegata alla presente 

deliberazione, della quale costituisce parte integrante e sostanziale (Allegato B); 

ACQUISITI:

- i preventivi pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile, espressi nei limiti delle proprie competenze 

e conoscenze, ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. n. 267/2000, dal Responsabile dell’Area economico 

finanziaria dell’Ente;

- il parere espresso dall’organo unico di revisione economico-finanziaria, reso ai sensi dell’art. 239, c. 1, 

lett. b), n. 3), D.lgs. n. 267/2000 e allegato alla presente sotto la lettera C (Allegato C);

VISTO l’art. 42 del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267;

TUTTO ciò premesso e considerato;

CON VOTI favorevoli unanimi, espressi per alzata di mano dai 14 Consiglieri presenti e votanti,

DELIBERA

1. DI approvare la relazione sullo stato di attuazione delle misure di razionalizzazione, adottate con la 

propria deliberazione n. 73 del 29/12/2023, allegata alla presente quale parte integrante e sostanziale 

(Allegato A);

2. DI approvare la ricognizione al 31/12/2023 delle partecipazioni pubbliche delle società/enti in cui il 

Comune di Manerbio detiene partecipazioni, dirette o indirette, come disposto dall’art. 20 del D.lgs. 

19/08/2016, n. 175 e ss.mm.ii. e analiticamente dettagliata nella relazione tecnica (Allegato B) che 

costituisce parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;



3. DI dare atto che il parere del Revisore dei Conti di cui all’Allegato “C” costituisce parte integrante della 

presente deliberazione;

4. DI precisare che la ricognizione suddetta costituisce atto di indirizzo programmatico per le azioni da 

intraprendere da parte dell’Ente in materia di società partecipate;

5. DI trasmettere la presente deliberazione a tutte le società partecipate dal Comune;

6. DI trasmettere, ai sensi dell’art. 20, commi 3 e 4 del T.U.S.P., l’esito della ricognizione di cui alla 

presente deliberazione, nonché la relazione sullo stato di attuazione delle misure di razionalizzazione 

adottate con la propria deliberazione n. 73 del 29/12/2023, alla struttura di cui all'articolo 15 e alla 

sezione di controllo della Corte dei Conti competente ai sensi dell'articolo 5, comma 4; 

SUCCESSIVAMENTE, stante l’urgenza di dare immediatamente corso alle operazioni sopra illustrate,

IL CONSIGLIO COMUNALE

CON VOTI favorevoli unanimi, espressi per alzata di mano dai 14 Consiglieri presenti e votanti,

DELIBERA

DI dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del 

D.lgs. 18.08.2000, n. 267 e ss.mm.ii., Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti locali.



Letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente Il Segretario generale

avv. Paolo Vittorielli Dott.ssa Gerardina Nigro

[ X ] Deliberazione dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’ art. 134, comma 4, del D.lgs. n. 

267/2000 e ss.mm.ii.

La presente deliberazione diverrà esecutiva ad ogni effetto di legge il ventiseiesimo giorno dalla data di 

pubblicazione, ai sensi dell’art. 134, comma 3, del D.lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.

Il Segretario generale

Dott.ssa Gerardina Nigro

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.
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ALLEGATO A 

 

Relazione sull’attuazione delle misure di razionalizzazione 

 adottate nel Piano approvato  

con Deliberazione consiliare n. 73 del 29/12/2023 

(art.20, comma 4, del D.Lgs. 175/2016) 
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1.INTRODUZIONE 

 

La legge di stabilità per il 2015 (Legge 190/2014) ha imposto agli enti locali l’avvio di un “processo 

di razionalizzazione” delle società a partecipazione pubblica allo scopo di assicurare il “coordinamento della 

finanza pubblica, il contenimento della spesa, il buon andamento dell’azione amministrativa e la tutela della 

concorrenza e del mercato”. In adesione a tale disposto legislativo il Comune di Manerbio, con atto del 

Consiglio comunale n. 15 del 30/03/2015, approvava il “Piano operativo di razionalizzazione delle 

partecipazioni societarie”. 

In data 23 settembre 2016 è entrato in vigore il nuovo Testo Unico delle Società partecipate (D.Lgs. 

175 del 19.08.2016 - TUSP) attraverso il quale il Governo ha dato attuazione alla delega prevista nella legge 

7 agosto 2015 n. 124, sulla disciplina delle partecipazioni societarie delle amministrazioni pubbliche, al fine 

di assicurare la chiarezza delle regole, la semplificazione normativa e la tutela e la promozione del 

fondamentale principio della concorrenza. 

Le disposizioni di detto decreto hanno ad oggetto la costituzione di società da parte di amministrazioni 

pubbliche, nonché l'acquisto, il mantenimento e la gestione di partecipazioni da parte di tali amministrazioni, 

in società a totale o parziale partecipazione pubblica, diretta o indiretta. 

 

In base all’articolo 24, comma 1, del TUSP, ciascuna amministrazione pubblica, entro il 30 settembre 

2017, era chiamata ad effettuare, con provvedimento motivato, la ricognizione straordinaria delle 

partecipazioni possedute alla data del 23 settembre 2016, individuando quelle da alienare o da assoggettare 

alle misure di razionalizzazione di cui all’articolo 20 dello stesso decreto. 

Con deliberazione del Consiglio comunale n. 32 del 05/07/2017 questo Comune ha provveduto ad 

effettuare la ricognizione straordinaria delle partecipazioni possedute alla predetta data, analizzando la 

rispondenza delle società partecipate ai requisiti richiesti per il loro mantenimento da parte di una 

amministrazione pubblica, cioè alle categorie di cui all'art. 4 T.U.S.P., il soddisfacimento dei requisiti di cui 

all'art. 5 (commi 1 e 2), il ricadere in una delle ipotesi di cui all'art. 20 comma 2 T.U.S.P.. 

 

Operata la ricognizione straordinaria, in capo alle pubbliche amministrazioni permane l’obbligo, ai 

sensi dell’art. 20 del TUSP, di procedere annualmente alla revisione periodica delle partecipazioni detenute 

predisponendo, ove ne ricorrano i presupposti, un piano di riassetto per la loro razionalizzazione. 

A tale obbligo sono tenute le amministrazioni di cui all'articolo 1, comma 2, del decreto legislativo 30 

marzo 2001, n. 165, i loro consorzi o associazioni per qualsiasi fine istituiti, gli enti pubblici economici e le 

autorità di sistema portuale (art. 2, comma 1, lettera a), del TUSP). 

Con deliberazione n. 73 del 29/12/2023, il Consiglio ha provveduto alla ricognizione periodica delle 

partecipazioni detenute al 31/12/2022. In tale sede, dopo aver proceduto alla verifica dell’attuazione di quanto 

disposto con la ricognizione straordinaria, sono stati definiti ulteriori interventi di razionalizzazione 

dell’attuazione dei quali si darà conto nei prossimi paragrafi. Infatti, l’art. 20, comma 4, del TUSP, prescrive 
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che, entro il 31 dicembre di ogni anno, ciascuna amministrazione pubblica approvi una relazione sulle misure 

adottate nel piano di razionalizzazione dell’anno precedente e la trasmetta al MEF oltre che alla competente 

Sezione della Corte dei conti. 
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2. STATO DI ATTUAZIONE DELLA RICOGNIZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI 

PUBBLICHE (EX ART. 20, D.LGS. 19.08.2016, N. 175) EFFETTUATA CON DELIBERA C.C.  n. 73 del 29-

12-2023 

 

L’intervento di razionalizzazione previsto dalla deliberazione 73 prevedeva quanto di seguito descritto. 

 

1. MANTENIMENTO SENZA INTERVENTI DI RAZIONALIZZAZIONE delle seguenti società. 

 

Società controllate direttamente 

Denominazione 

società 

Tipo di 

partecipazione 

(diretta/indiretta) 

Attività svolta 
% Quota di 

partecipazione 
Motivazioni della scelta 

Azienda 

Comunale 

Manerbio 

S.R.L. (ACM 

S.r.l.) 

diretta 

Gestione verde 

pubblico 

Gestione rete 

telematica 

Gestione 

impianti sportivi 

Gestione teatro 

e sale comunali 

Gestione 

trasporto locale 

non di linea 

Gestione 

farmacia 

comunale 

100% 

Non presenta elemento che 

richiedano interventi di 

razionalizzazione ai sensi dell’art. 

20 del TUSP (numero dei 

dipendenti è superiore a quello degli 

amministratori, il fatturato medio è 

superiore al milione di euro e non 

presenta perdite nel quinquennio 

precedente). 

Inoltre, la stessa è ritenuta 

indispensabile al perseguimento di 

finalità istituzionali.  

 

Società verso le quali sono detenute partecipazioni minoritarie  

Denominazione 

società 

Tipo di 

partecipazione 

(diretta/indiretta) 

Attività svolta 

% Quota di 

partecipazion

e 

Motivazioni della scelta 

Garda uno 

S.p.A. 
diretta 

Gestione 

attività di 

raccolta, 

trasporto e 

smaltimento 

rifiuti. 

 

0,10% 

Non presenta elemento che 

richiedano interventi di 

razionalizzazione ai sensi dell’art. 20 

del TUSP (numero dei dipendenti è 

superiore a quello degli 

amministratori, il fatturato medio è 

superiore al milione di euro e non 

presenta perdite nel quinquennio 

precedente). 

Inoltre, la stessa è ritenuta 

indispensabile al perseguimento di 

finalità istituzionali. L’acquisto della 

partecipazione, infatti, è stato 

finalizzato alla riduzione dei costi in 

carico agli utenti della raccolta porta 

a porta  
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Denominazione 

società 

Tipo di 

partecipazione 

(diretta/indiretta) 

Attività svolta 

% Quota di 

partecipazione 

indiretta 

Motivazioni della scelta 

Acque Bresciane 

S.r.l. 

Indiretta tramite 

Garda Uno S.p.a. 

Gestione Servizio Idrico 

Integrato 
0,02% 

Non presenta elemento che 

richiedano interventi di 

razionalizzazione ai sensi 

dell’art. 20 del TUSP 

Biociclo S.r.l. 
Indiretta tramite 

Garda Uno S.p.a. 

Produzione di compost 

di qualità 
0,02% 

Non presenta elemento che 

richiedano interventi di 

razionalizzazione ai sensi 

dell’art. 20 del TUSP 

Leno Servizi 

S.r.l. 

Indiretta tramite 

Garda Uno S.p.a. 

Gestione attività di 

raccolta, trattamento e 

smaltimento rifiuti 

0,04% 

Non presenta elemento che 

richiedano interventi di 

razionalizzazione ai sensi 

dell’art. 20 del TUSP 

AGS S.r.l. 
Indiretta tramite 

Garda Uno S.p.a. 

Consulenze per il 

risparmio energetico 
0,049% 

Sulla base di valutazioni 

economiche e per evitare 

danni economici ai soci, 

nonostante il mancato 

rispetto del parametro del 

fatturato medio, risulta 

opportuno mantenerla sino 

al 31/12/2029 

 

 

2. AZIONI DI RAZIONALIZZAZIONE per le seguenti società. 

 

Società verso le quali sono detenute partecipazioni dirette  

Azione di razionalizzazione 
Denominazione 

società 

% Quota di 

partecipazione 

diretta 

Tempi di 

attuazione 

Fusione per incorporazione della partecipata 

CO.GE.S S.p.A. 
CBBC S.r.l. 25,35% Entro il 2024 

Riconfigurazione di ASPM in società mista 

pubblico-privata. Si intende mantenere la società 

con attività di razionalizzazione volte a rendere la 

società in grado di operare su un mercato 

complesso e in continuo mutamento. 

ASPM Soresina 

Servizi S.r.l. 
1% Entro il 2024 
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Società verso le quali sono detenute partecipazioni indirette  

Azione di razionalizzazione Denominazione società 

% Quota di 

partecipazione 

indiretta 

Tempi di 

attuazione 

Incorporazione di CO.GE.S 

S.p.A. nella controllante. 
CO.GE.S. S.p.A. In liquidazione 

(CBBC S.r.l.) 
15,65% Entro il 2024 

Previsti interventi per pervenire 

all’autorizzazione/realizzazione 

e gestione di una discarica per 

rifiuti speciali non pericolosi al 

fine di rendere la società 

operativa in modo da superare 

le criticità del mancato rispetto 

del limite di fatturato di cui 

all’art. 20 del TUSP 

La Castella S.r.l. 

(tramite Garda Uno S.p.A.) 
0,05% Non definito 

 

Lo stato di attuazione delle azioni di razionalizzazione descritte dalle tabelle sopra riportate è spiegato di 

seguito.  

Per la società CBBC S.r.l. e Co.Ge.S S.p.A. l’analisi è svolta congiuntamente.   

CBBC S.r.l. e Co.Ge.S. S.p.A. – In liquidazione  

Interventi programmati: 

- Fusione per incorporazione della 

controllata CO.GE.S S.p.A. 

- Dismissione della società CBBC 

S.r.l. post fusione 

Stato di attuazione: 

Il Consorzio Bassa Bresciana Centrale (Consorzio BBC), 

costituito con Decreto prefettizio n. 1519 del 01/09/1975 al fine di 

promuovere lo sviluppo socio-economico del comprensorio 

interessato, tramite l’esercizio della facoltà concesse dalla legge n. 

437/1995, ha assunto la fisionomia di Ente locale plurimo per la 

gestione di attività non produttive, soggetto alle norme previste per 

gli Enti locali territoriali. 

Con deliberazione n. 7 del 10/04/2014 il consorzio BBC è stato 

posto in liquidazione come previsto dalla legge. Nella revisione 

straordinaria (di cui all’allegato A alla propria deliberazione n. 59 

del 20/12/2018) il Consiglio comunale aveva già espresso la volontà 

di procedere celermente con l’operazione di liquidazione del 

consorzio, anche in considerazione dell’onerosità delle quote che 

annualmente il Comune doveva versare allo stesso. 

A riguardo, era già stato evidenziato lo stato di difficoltà 

nell’avanzamento delle operazioni di liquidazione, 

dovuto alla detenzione da parte di Consorzio BBC del pacchetto di 

maggioranza, pari 61,74% del capitale sociale, della società Coges 

S.p.A., società operante nel settore della raccolta, trasporto e 

Tempi stimati: 

Entro il 2024 – fusione 

Entro metà del 2025 - dismissione 
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smaltimento rifiuti per conto dei Comuni affidatari del servizio. 

Purtroppo, l’intenzione manifestata dall’Assemblea del Consorzio 

BBC di vendere le azioni della società Coges S.p.A. ad un partner 

industriale “interamente pubblico” mediante una procedura ad 

evidenza pubblica per l’individuazione del suddetto partner non ha 

dato esito positivo. 

A fronte dell’impossibilità di procedere come sopra descritto, su 

proposta del Liquidatore del Consorzio, in data 02/06/2020 

l’assemblea consorziale ha approvato, con verbale n. 8, l’atto di 

indirizzo in merito alla trasformazione eterogenea del Consorzio in 

società di capitali e alla fusione per incorporazione della società 

partecipata Coges S.p.A.  

Nella successiva assemblea del  2 settembre 2020 sono stati esposti i 

criteri in merito alla proposta di trasformazione eterogenea del 

Consorzio Bassa Bresciana Centrale in società di capitali, revoca 

dello stato liquidatorio e fusione per incorporazione della società 

partecipata Coges S.p.A. 

Lo scopo del piano presentato dagli amministratori del Consorzio 

era quello di pervenire ad un solo soggetto, dotato di sufficiente 

patrimonio (il patrimonio netto pienamente positivo di CBBC sarà 

ampiamente sufficiente per assorbire il disavanzo patrimoniale della 

controllata) ed in grado, sulla base dei nuovi equilibri economici e se 

ritenuto, di svolgere le attività affidate dai Comuni soci. A fronte 

all’alternativa teorica di vendere le proprie quote, oppure di 

adeguarsi alle decisioni dell’assemblea consorziale, il 

Comune di Manerbio nel corso del 2021, mediante deliberazione del 

Consiglio comunale n. 40 del 30/09/2021, ha aderito alla proposta 

dell’assemblea straordinaria del Consorzio di trasformazione 

dell’ente in Società a Responsabilità limitata, con l’intento di 

procedere il prima possibile all’incorporazione della propria 

controllata Coges S.p.A. in liquidazione. Nella medesima sede è 

stato chiarito che la volontà del Comune era quella di valorizzare il 

patrimonio consortile per massimizzare i potenziali ricavi derivanti 

dalla futura cessione a terzi dell’intero settore. 

In coerenza con le decisioni prese e gli indirizzi impartiti, in data 27 

dicembre 2021, con atto repertorio numero 40723, l’assemblea 

consortile ha deliberato la trasformazione ex art. 115 T.U.E.L. dello 
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stesso in società a responsabilità limitata (C.B.B.C. S.r.l), ne ha 

approvato lo statuto e nominato gli organi amministrativo e di 

revisione. La stessa deliberazione prevedeva che l’efficacia di 

quanto stabilito decorresse dal 1/1/2022. 

Si sono, quindi, completate le operazioni di definizione del 

patrimonio netto di trasformazione della nuova società C.B.B.C. 

S.r.l., oggetto di perizia giurata, ai fini della determinazione del 

rapporto di cambio nell’ambito della fusione C.B.B.C. S.r.l. e Coges 

S.p.A. in liquidazione. 

Nel corso del 2023 è stato predisposto il progetto di fusione, oggetto 

di approvazione da parte del Consiglio comunale che ha aderito alla 

proposta con finalità liquidatorie nel senso di considerare 

l'operazione un passaggio intermedio per il trasferimento dei rami 

che compongono le società interessate dall'operazione in società ad 

altro soggetto societario in grado di garantire migliori economie di 

scala. Nel mese di ottobre 2023 sia l'assemblea straordinaria di 

C.B.B.C. che l'assemblea straordinaria di CO.G.E.S. hanno 

deliberato a maggioranza assoluta la fusione per incorporazione. 

Nel mese di febbraio 2024, con atto notarile repertorio n. 44331, la 

società CO.GE.S. S.p.A. – In liquidazione si è fusa per 

incorporazione nella società CBBC S.r.l. Il capitale sociale è stato 

incrementato passando da 50.000,00 euro a 50.016,00 euro. La quota 

nominale del capitale sociale appartenente al comune di Manerbio 

ammonta ad euro 14.060,00, pari al 28,11%. All’atto di fusione è 

allegato lo statuto della società, aggiornato con il nuovo importo del 

capitale. Sono, inoltre fissati gli effetti della fusione: gli effetti fiscali 

decorrono dal 1 gennaio 2024, mentre gli effetti civilistici dal 15 

marzo 2024. Successivamente alla data di efficacia, si è proceduto al 

perfezionamento della voltura, presso tutte le autorità e gli enti 

competenti, delle autorizzazioni all’esercizio delle attività di 

raccolta, trasporto, trattamento, smaltimento e intermediazione di 

rifiuti urbani (attività svolte dall’incorporata COGES). 

La società CBBC S.r.l. post fusione, pertanto, detiene nel proprio 

patrimonio le infrastrutture idriche (già di proprietà del Consorzio), 

che non gestisce direttamente ed esercita il servizio di raccolta e 

smaltimento rifiuti per conto dei comuni soci, in precedenza gestito 

da COGES. Al momento non si è ancora in grado, per assenza di 
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informazioni in tal senso, di valutare se il patrimonio di CBBC S.r.l. 

sia stato effettivamente in grado di assorbire le passività di COGES, 

anche se l’Amministratore prospetta un patrimonio di apertura di 

CBBC S.r.l. – post fusione positivo. 

Si apre, quindi, la seconda fase del processo di razionalizzazione: la 

dismissione del patrimonio della società CBBC S.r.l. Tale 

operazione verte su tre elementi: 

- alienazione dell’immobile COGES; 

- definizione dei beni, contratti e dotazione organica del ramo rifiuti 

da dismettere mediante procedura ad evidenza pubblica; 

- definizione dei rapporti debito/credito con AATO di Brescia. In 

merito a questo punto l’Amministratore di CBBC ha tenuto in diverse 

occasioni ad evidenziare che, con riferimento alla gestione delle reti 

idriche, la società non ha ricavi. In particolare ciò è legato al fatto che, 

nonostante la trasformazione della stessa da Consorzio (ente pubblico 

di secondo livello) ad ente commerciale (Azienda speciale prima e 

S.r.l, poi) continua a non esserle accordata alcuna remunerazione per 

l’utilizzo degli impianti, di cui la stessa è titolare, da parte del gestore 

del servizio idrico. A tal proposito, sono stati svolti degli incontri con 

l’ATO senza che siano stati ottenuti risultati concreti. È stato, quindi, 

dato incarico ad un esperto di redigere un parere in merito. Le prime 

bozze del documento sembrano sostenere le ragioni di CBBC, 

secondo le quali l’utilizzo degli impianti vada remunerato da parte del 

gestore del servizio. Sulla scorta del parere, l’Amministratore di 

CBBC intende proseguire con ogni mezzo il percorso per il 

riconoscimento di dette componenti economiche. 

 

Con le risorse derivanti dalle operazioni descritte si procederà al 

pagamento dei debiti sociali e alla convocazione dell’assemblea per 

la delibera di scioglimento della società. 

 

 

ASPM Soresina Servizi S.r.l. 

Interventi programmati: 

Riconfigurazione società da in 

house  a società mista. 

Stato di attuazione: ASPM Soresina Servizi S.r.l. è una società 

operante principalmente nei settori della distribuzione del gas e 

dell’energia elettrica e offre servizi in materia di afficietamento 
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Tempi stimati:  

Entro il 31/12/2024 

 

energetico, gestione della pubblica illuminazione e dell’illuminazione 

votiva e semaforica. In considerazione: 1) della sempre maggiore 

complessità dei settori energetici, anche dal punto di vista della 

compliance normativa e regolatoria (con particolare ma non esclusivo 

ai provvedimenti della competente ARERA) che richiede 

aggiornamenti continui sul piano operativo, amministrativo ed 

informatico, ormai estremamente onerosi e farraginosi, anche tenendo 

conto dei vincoli e della complessità che la normativa pubblicistica 

impone a soggetti a prevalente capitale pubblico; 2) dei mutati scenari 

dei mercati energetici il cui andamento introduce una nuova 

componente di rischio che non risulta possibile gestire 

autonomamente da parte dei soli soggetti pubblici; 

l’Assemblea sella società ASPM Soresina Servizi s.r.l. ha approvato, 

sulla scorta degli indirizzi impartiti dai Consigli comunali degli enti 

soci, la riconfiuguarzione della società da società in house a società 

mista, mediante la scelta di un socio privato con gara a doppio 

oggetto di rilevanza europea.  

Le caratteristiche dell’operazione prospettata sono le seguenti: 

l’operatore privato diviene socio di ASPM per la quota dell’80%, in 

parte acquistando dal Comune di Soresina una quota pari al 71% del 

capitale sociale e in parte mediante aumento di capitale sociale 

liquido riservato (9%); la scelta del socio privato avviene mediante 

valutazione dell’offerta relativa all’acquisizione della quota di 

partecipazione e all’offerta relativa agli appalti che saranno 

aggiudicati al socio privato dalla società mista; la durata della 

partecipazione del socio privato alla società mista è stabilita fino al 

31.12.2033 data entro la quale risulteranno cessati anche gli appalti 

affidati al socio privato; è prevista infine l’opzione in favore del 

socio privato per l’acquisto dell’ulteriore 20% delle partecipazioni in 

ASPM, da esercitarsi entro l’anno precedente la cessazione del 

rapporto sociale, in mancanza della quale la quota del socio privato 

dovrà essere liquidata. 

Nella prima metà del 2024 è stata svolta la gara a doppio oggetto. In 

data 22 agosto 2024 Distribuzione Elettrica Adriatica S.p.A. 

(“DEA”) è risultata aggiudicataria della gara a doppio oggetto ex art. 

17 D. Lgs. 175/2016 (“Decreto Madia”) ed art 16 D. Lgs. 201/2022 

(“Riordino dei servizi pubblici locali di rilevanza economica”) di 
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cui al Disciplinare di Gara P.G. 1693/24 del 16 aprile 2024 di 

Brescia Infrastrutture (“Gara”) relativa a ASPM s.r.l. di Soresina 

(“ASPM”). 

Nel mese di novembre 2024, i comuni soci hanno sottoscritto i nuovi 

“Patti parasociali”. È stata quindi convocata in data 4 dicembre 2024 

l’Assemblea straordinaria finalizzata all’approvazione dell’aumento 

di capitale riservato al socio privato e all’adozione del nuovo 

Statuto. A seguito dell’aumento del capitale sociale e del nuovo 

assetto societario, il comune di Manerbio risulta proprietario dello 

0,6897% del capitale sociale (valore nominale: 4.000,00 euro). 

Nel corso della medesima assemblea si è proceduto con la 

definizione delle nomine dell’Organo amministrativo, dell’Organo 

di controllo e del Revisore legale dei conti. Si procederà, infine, alla 

sottoscrizione dei nuovi contratti. 

 

 

 

La Castella S.r.l. 

Interventi programmati: 

Previsti interventi per pervenire 

all’autorizzazione/realizzazione e 

gestione di una discarica per rifiuti 

speciali non pericolosi al fine di 

rendere la società operativa in 

modo da superare le criticità del 

mancato rispetto del limite di 

fatturato di cui all’art. 20 del 

TUSP 

Stato di attuazione: 

Sono in corso una serie di azioni che dovrebbero portare la società 

alla piena operatività e, con essa, il definitivo superamento delle 

criticità nel rispetto dei parametri minimi previsti dal citato decreto 

legislativo 175/2016.  

Per il dettaglio si rimanda all’allegato B, pag. 14 e seguenti. 

 

Tempi stimati: 

non definito 
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1. Introduzione  

L’art. 20 e l’art. 24 del D.lgs. 175 / 2016 e s.m.i. rubricato “Testo unico in materia di società a 

partecipazione pubblica” (TUSP), pur nelle rispettive differenze, sono ispirati dal medesimo 

obiettivo, rintracciabile nell’ex art. 1 comma 611 della Legge di Stabilità per il 2015, ovvero, “il 

coordinamento della finanza pubblica, il contenimento della spesa, il buon andamento dell’azione 

amministrativa e la tutela della concorrenza e del mercato”. 

L’interpretazione logico - sistematica della suddetta disposizione si è riflessa nelle seguenti fasi, 

intraprese per la redazione del Provvedimento di Razionalizzazione Periodica delle Partecipazioni 

Societarie. 

a. Rilevazione dell’assetto delle partecipazioni societarie ad esito della revisione straordinaria 

ex art. 24 del TUSP; 

b. Informazioni di dettaglio delle società partecipate e analisi dell’attività svolta, da 

considerarsi indispensabili al conseguimento della finalità istituzionale dell’ente e fonte di 

produzione di un servizio di interesse generale, e analisi dei dati di bilancio per la verifica 

delle condizioni previste dal TUSP, in particolare, i dati previsti dall’articolo 20 comma 2; 

c. Ricognizione delle partecipazioni societarie con indicazione delle decisioni di 

mantenimento o dismissione/cessione e liquidazione; 

Le fasi del Provvedimento di Razionalizzazione Periodica delle Partecipazioni Societarie sono 

riassunte in questa relazione tecnica al fine di schematizzare le motivazioni salienti che hanno 

spinto il COMUNE DI MANERBIO a mantenere, liquidare, dismettere o razionalizzare le 

partecipazioni previste dall’art. 4 del D.lgs. 175 / 2016. 
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2. L’assetto delle partecipazioni societarie 

Con deliberazione del Consiglio Comunale n.32 del 05/07/2017 è stata approvata la revisione straordinaria delle partecipazioni societarie detenute dal 

COMUNE DI MANERBIO ai sensi dell’art. 24, comma 1, del D.lgs. 175/2016. Con la deliberazione del Consiglio Comunale n. 73 del 29/12/2023 è 

stata approvata la revisione periodica al 31.12.2022.  

Ai sensi delle disposizioni di cui all’art. 20 del D.Lgs. 175/2016, con la presente proposta di deliberazione è illustrata la situazione delle partecipazioni 

detenute dal COMUNE DI MANERBIO al 31.12.2023, che può essere sinteticamente descritta dalla seguente immagine: 

 

 

  

COMUNE DI 
MANERBIO

GARDA UNO 
SPA 

0,1%

Acque Bresciane 
S.r.l.

0,0181%

AGS S.r.l.

0,049%

Biociclo S.r.l.

0,024%

La Castella S.r.l.

0,05%

Leno Servizi 
S.r.l.

0, 04%

ACM S.R.L.

100%

ASPM Soresina 
Servizi S.r.l.

1%

CBBC S.r.l.

25,35%

Coges S.p.A. - In 
liquidazione

15,65%
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3. Analisi dell’Attività Svolta e Condizioni Previste dal TUSP 

Il Comune, tenuto conto delle modifiche apportate dal Decreto correttivo, ai fini del mantenimento, 

dell’alienazione, della razionalizzazione mediante fusione, messa in liquidazione o dismissione, 

delle proprie partecipazioni societarie ha verificato quanto segue: 

o l’inclusione delle proprie partecipazioni societarie nelle categorie previsti dell’art. 4 del 

TUSP; 

o il soddisfacimento dei requisiti relativi alla procedura per la costituzione, acquisto o 

partecipazione di società di cui all’articolo 5, commi 1 e 2, del Testo Unico; 

o l’esistenza dei presupposti per l’attivazione della razionalizzazione di cui all’articolo 20, c. 

2 del TUSP. 

Il mantenimento della gran parte delle partecipazioni societarie dirette riportate nel grafico si 

giustifica, pertanto, in base alla riconducibilità dell’Attività svolta alle previsioni dell’art. 4 del 

TUSP. Le società legittimamente partecipate assumono le funzioni di soggetti affidatari di servizi 

pubblici locali, individuati dagli Enti Locali nell'ambito delle rispettive competenze, compresa 

l'eventuale gestione di dotazioni patrimoniali, assumendo così la configurazione di società che 

producono beni e servizi strumentali all’Ente o agli Enti pubblici partecipanti o allo svolgimento 

delle loro funzioni (Art. 4 co.2 lett. D). Si è inoltre proceduto all’analisi dei parametri di cui all’art. 

20, comma 2°, TUSP, al fine di procedere alla razionalizzazione e motivare il 

mantenimento/cessione delle partecipazioni in oggetto: 

o Le Società legittimamente partecipate evidenziano un numero di dipendenti superiore a 

quello degli amministratori; 

o Il Comune non ha costituito né partecipa ad altre società o enti che svolgono attività 

analoghe o similari a quelle svolte dalle società legittimamente partecipate; 

o Come risulta dai dati sintetici nei tre esercizi precedenti, con riferimento alla data della 

rilevazione, tali società hanno conseguito un fatturato medio superiore a 1.000.000,00 euro 

e, non hanno realizzato risultati negativi nel corso del periodo di operatività. In caso 

contrario il mantenimento è stato motivato; 

o Non si è ravvisata la necessità di contenimento dei costi di funzionamento della società ai 

sensi e per gli effetti di cui all’art. 20, comma 2°, lett. e), TUSP; 

o Non si è ravvisata, la possibilità di dare luogo a processi aggregati in seno alle società cui 

il COMUNE DI MANERBIO partecipa, in ragione dell’elevato valore dell’indice di 

integrazione verticale, riportato nella relazione tecnica allegata alla delibera di 

approvazione della revisione straordinaria, e posto che le stesse operano in settori fra loro 

disomogenei. 

Tra le partecipazioni dirette detenute, le società CBBC S.r.l.e ASPM Soresina Servizi S.r.l. sono, 

invece, oggetto di razionalizzazione nei termini descritti nei paragrafi che seguono. 

Di seguito viene riportata una sintesi della suddetta analisi svolta dall’ente al fine di redigere la 

revisione delle società partecipate e di assumere decisioni inerenti al mantenimento, liquidazione, 

cessione separatamente per ogni società. 
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3.1 AZIENDA COMUNALE MANERBIO (ACM) S.R.L.   

 

 

La società non presenta elementi che richiedano interventi di razionalizzazione ai sensi dell’articolo 

20 del D. Lgs. 175/2016: il numero dei dipendenti è superiore a quello degli amministratori, il 

fatturato medio è superiore al milione di euro e non presenta perdite nel quinquennio precedente. 

Resta ferma la necessità di monitorare costantemente l’andamento dei ricavi e delle spese e 

l’attuazione degli indirizzi e dei limiti delle spese di funzionamento assegnati dal Consiglio 

comunale. 
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3.2 CBBC S.R.L. 

 

 

La società CBBC S.r.l. non rispetta diversi dei criteri di cui all’art. 20, comma 2, del TUSP. La 

stessa, infatti, risulta oggetto di razionalizzazione già nei precedenti piani approvati. 

Come descritto nella relazione sullo stato di attuazione di cui all’allegato A, a cui si rimanda, 

l’attività di razionalizzazione prevista per la società CBBC s.r.l. verte su due passaggi:  

-la fusione per incorporazione della partecipata Co.Ge.S S.p.A. in liquidazione, attività completata 

nel corso del marzo 2024; 

- la liquidazione di CBBC S.r.l.  

Lo scopo del primo passaggio era quello di pervenire ad un solo soggetto dotato di sufficiente 

patrimonio per assorbire il disavanzo patrimoniale di COGES. Alla data di redazione del presente 

documento non si dispone dei dati utili a dimostrazione di tali supposizioni.  

A seguito della fusione, la società dovrebbe rispettare alcuni dei criteri di cui all’art. 20, come il 

numero dei dipendenti superiore al numero degli amministratori e la media del fatturato del triennio 

precedente superiore al milione di euro. Tuttavia, permane l’intento di procedere con urgenza alla 

chiusura di CBBC onde evitare che lo squilibrio economico generato dalle attività di COGES, 

confluite in CBBC, peggiorino irrimediabilmente le condizioni del patrimonio di quest’ultima. 
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3.3 CO.GE.S S.P.A – IN LIQUIDAZIONE 

 

 

 

La società non ha provveduto a formare, nemmeno in bozza, il bilancio 2023. Ciò è stato possibile 

poiché nel corso dei primi mesi del 2024 si è completata la procedura di fusione per incorporazione 

di COGES in CBBC. Dal momento che l’efficacia della fusione è decorsa prima della scadenza del 

termine legale per la formazione del progetto di bilancio (efficacia: 15 marzo 2024, quando il 

termine per la formazione del progetto era il 30 marzo 2024), secondo il paragrafo 4, parte prima, 

del principio OIC n. 4, non è obbligatoria la redazione del bilancio dell’incorporata.  

Ai fini della presente analisi, si sono considerati il medesimo numero di dipendenti del bilancio 

2022, come il medesimo numero di amministratori e componenti degli organi di controllo e dei 

loro compensi. Tuttavia, va evidenziato che a seguito dell’operazione di razionalizzazione prevista, 

alla data di redazione della presente, la società COGES risulta cancellata dal registro delle imprese.  

Resta pacifica l’urgenza di procedere con l’attività di dismissione di CBBC S.r.l., come chiarito 

nel paragrafo precedente. Si evidenzia che il Patrimonio netto di Co.Ge.S., come da ultimo bilancio 

approvato (31/12/2022), era pari a -1.046.456,00 euro. 
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3.4 GARDA UNO S.p.A.    

 

 

La società non presenta elementi che richiedano interventi di razionalizzazione ai sensi dell’articolo 

20 del D. Lgs. 175/2016 o che destino preoccupazioni: il numero dei dipendenti è superiore a quello 

degli amministratori, il fatturato medio è superiore al milione di euro e non presenta perdite nel 

quinquennio precedente. 

  

Partecipata: GARDA UNO SPA

Partecipazione DIRETTA

Numero medio dipendenti 206 Attività:

Numero amministratori 5

77.11 - Noleggio di autovetture ed autoveicoli leggeri

81.3 - Cura e manutenzione del paesaggio

2023 908.255

2022 2.217.850 Produce beni e servizi strettamente necessari per il 

2021 947.354 perseguimento delle finalità istituzionali dell'ente (art. 4 co. 1)

2020 1.266.157

2019 442.204 Produce un servizio di interesse generale (art. 4 co. 2 lett. a)

2023 38.207.350 Costo del personale 10.664.051

2022 40.301.993 Compensi amministratori 64.009

2021 31.610.792 Compensi componenti organo di controllo 33.280

FATTURATO MEDIO 36.706.712

Numero componenti organo di 

controllo
3+2

RISULTATO D'ESERCIZIO

FATTURATO

38.11 - Raccolta di rifiuti solidi non pericolosi

49.41 - Trasporto di merci su strada

35.11 - Produzione di energia elettrica

43.21.01 - Installazione di impianti elettrici in edifici
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3.4.1 ACQUE BRESCIANE S.r.L.    

 

 

La società non presenta elementi che richiedano interventi di razionalizzazione ai sensi dell’articolo 

20 del D. Lgs. 175/2016 o che destino preoccupazioni: il numero dei dipendenti è superiore a quello 

degli amministratori, il fatturato medio è superiore al milione di euro e non presenta perdite nel 

quinquennio precedente. 

 

  

Partecipata: ACQUE BRESCIANE SRL

Partecipazione INDIRETTA

Numero medio dipendenti 324 Attività:

Numero amministratori 5

71.20.1 - Collaudi ed analisi tecniche di prodotti

2023 10.398.589

2022 4.302.799 Produce beni e servizi strettamente necessari per il 

2021 4.314.550 perseguimento delle finalità istituzionali dell'ente (art. 4 co. 1)

2020 2.236.382

2019 2.144.057 Produce un servizio di interesse generale (art. 4 co. 2 lett. a)

2023 126.256.947 Costo del personale 17.174.448

2022 118.266.283 Compensi amministratori 64.000

2021 95.040.675 Compensi componenti organo di controllo 32.000

FATTURATO MEDIO 113.187.968

RISULTATO D'ESERCIZIO

FATTURATO

36 - Raccolta, trattamento e fornitura di acqua

62.02 - Consulenza nel settore tecnologie dell'informatica

Numero componenti organo di 

controllo
3+2

70.22.09 - Altre attività di consulenza imprenditoriale, 

                    amministrativo-gestionale e pianificazione aziendale
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3.4.2 AGS S.r.l. – Azienda Global Service 

 

 

La società AGS Azienda Global Service Srl, controllata dal Comune di Provaglio d’Iseo che 

detiene il 51% del capitale sociale, pur rientrando nei vincoli relativi alle attività svolta ed alla 

struttura organizzativa non rispetta il limite relativo al fatturato medio dell’ultimo triennio, che ai 

sensi dell’art. 20 comma 2 lettera d decreto legislativo 19 agosto 2016 n. 175 dev’essere almeno 

pari ad un milione di euro. 

Come riportato nelle relazioni tecniche per la revisione al 31-12-2019, 31-12-2020, al 31-12-2021 

e al 31-12-2022, Garda Uno ha sollecitato sia il socio di maggioranza sia il management della 

società affinché venissero attivate una serie di azioni per il superamento della criticità esposta. 

 

In occasione della revisione al 31-12-2020, il socio di maggioranza ha richiesto, ad un esperto di 

propria fiducia, una relazione sulle possibili evoluzioni future della società, che si conclude 

affermando “La società AGS S.r.l non soddisfa il requisito di fatturato previsto dall’art. 20, comma 

2, lettera d) del D.lgs. n. 175/2016, per il quale nell’anno oggetto della rilevazione viene meno la 

deroga della riduzione del fatturato da € 1.000.000.000 a € 500.000,00 e di conseguenza deve 

essere avviata la procedura di razionalizzazione. Il mancato rispetto del requisito minimo del 

fatturato rappresenta l’unico ostacolo al mantenimento della partecipazione, rispettando l’ente 

tutti gli altri parametri previsti dall’art.20 comma 2, TUSP. La società ha in essere posizioni 

debitorie con istituti bancari che andranno a scadere nel 31/12/2029 con un debito residuo pari a 

€ 2.512.695,13 ed è in grado di onorare i propri debiti solamente tenendo in funzione gli impianti 

di proprietà fino al 31/12/2029 in quanto in tale modo ha diritto ad incassare gli incentivi previsti 

dal GSE. L’eventuale messa in liquidazione della società comporterebbe un danno economico a 

carico del Comune di Provaglio che a scadenza del contratto di mutuo (2029), in occasione del 

Partecipata: AGS AZIENDA GLOBAL SERVICE SRL

Partecipazione INDIRETTA

Numero medio dipendenti 1 Attività:

Numero amministratori 1

2023 3.945

2022 41.989 Produce beni e servizi strettamente necessari per il 

2021 30.249 perseguimento delle finalità istituzionali dell'ente (art. 4 co. 1)

2020 17.402

2019 1.020 Produce un servizio di interesse generale (art. 4 co. 2 lett. a)

2023 388.021 Costo del personale 16.588

2022 422.723 Compensi amministratori 14.400

2021 435.921 Compensi componenti organo di controllo 3.000

FATTURATO MEDIO 415.555

RISULTATO D'ESERCIZIO

FATTURATO

74.9 - Altre attività professionali, scientifiche e tecniche

Numero componenti organo di 

controllo
1
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passaggio gratuito della proprietà degli impianti dalla società al Comune, perderebbe i proventi 

del GSE derivanti dal funzionamento degli impianti stessi. Alla luce delle considerazioni sopra 

espresse, la razionalizzazione mediante cessione delle quote onerosa risulta l’unica via 

percorribile per evitare un danno all’ente e nel contempo rispettare la stringente normativa 

[…omissis…]. Si ritiene pertanto che il mantenimento della partecipazione di controllo nella 

società possa adeguatamente garantire una ottimale gestione e manutenzione degli impianti in 

modo tale che gli stessi vengano riconsegnati al Comune in ottimo stato di manutenzione. 

La perdita del controllo sulla società comporterebbe la necessità di attivare stringenti e costosi 

meccanismi di controllo sulla gestione degli impianti installati sugli edifici pubblici destinati a 

essere acquisiti gratuitamente dal Comune di Provaglio d’Iseo, al fine di preservarne al meglio il 

valore.” 

 

Per quanto attiene alle competenze del socio di minoranza, Garda Uno SpA, la partecipazione in 

AGS ha consentito di realizzare le seguenti attività: 

Ricevute in affidamento Diretto da parte del Comune di Provaglio d’Iseo 

 Servizio Luce con conduzione ordinaria, straordinaria e intervento di efficientamento impianti 

ed apparati di Pubblica Illuminazione; 

 Servizio Cimiteriali ordinari e straordinari; 

 Elaborazione di progetti di riqualificazione energetica degli edifici pubblici; 

 Realizzazione e conduzione servizi di mobilità, postazione finanziata dal Comune 

Ricevute in affidamento Diretto da parte di AGS 

 Conduzione ordinaria impianti fotovoltaici; 

 Interventi di manutenzione straordinaria sugli impianti fotovoltaici; 

 Realizzazione sistema di monitoraggio impianti 

 

Come già espresso in occasione della revisione ordinaria delle partecipazioni detenute al 

31.12.2022, riteniamo quindi che, nonostante le criticità evidenziate, l’unica soluzione che non 

causerebbe danno ad entrambi i soci sia di portare a termine l’oggetto sociale, fino al 

31.12.2029 
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3.4.3 BIOCICLO S.r.L. 

 

La società non presenta elementi che richiedano interventi di razionalizzazione ai sensi dell’articolo 

20 del D. Lgs. 175/2016 o che destino preoccupazioni: il numero dei dipendenti è superiore a quello 

degli amministratori, il fatturato medio è superiore al milione di euro e non presenta perdite nel 

quinquennio precedente. 

  

Partecipata: BIOCICLO SRL

Partecipazione INDIRETTA

Numero medio dipendenti 10 Attività:

Numero amministratori 3

2023 257.436

2022 258.134 Produce beni e servizi strettamente necessari per il 

2021 148.828 perseguimento delle finalità istituzionali dell'ente (art. 4 co. 1)

2020 528.746

2019 614.717 Produce un servizio di interesse generale (art. 4 co. 2 lett. a)

2023 4.309.767 Costo del personale 474.102

2022 4.092.225 Compensi amministratori 91.560

2021 3.163.295 Compensi componenti organo di controllo 5.720

FATTURATO MEDIO 3.855.096

RISULTATO D'ESERCIZIO

FATTURATO

38.21.01 - Produzione di compost d qualità

Numero componenti organo di 

controllo
1
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3.4.4 LA CASTELLA S.r.L. 

 

La società La Castella Srl, in ossequio alle disposizione previste dall’art. 20 del TUSP, presenta tre 

criticità: il numero di dipendenti minore al numero degli amministratori, perdite d’esercizio in 

quattro anni del quinquennio precedente ed il fatturato medio del triennio inferiore al limite minimo 

di un milione di euro. 

Tali criticità sono cosenguenza del contesto nel quale la società opera e, come indicato in 

occasione della revisione periodica delle partecipazioni detenute al 31 dicembre 2019 e poi 

ribadito fino al 2022 e confermato con l’attuale documento; sono in corso una serie di azioni 

che dovrebbero portare la società alla piena operatività e, con essa, il definitivo superamento 

delle criticità nel rispetto dei parametri minimi previsti dal citato decreto legislativo 175/2016. 

Al 28 ottobre 2024, come indicato nella relazione del Consiglio di Amministrazione al collegio 

sindacale della società (Allegato 01), è riportato: 

a) In data 08/01/2021 è stata presentata istanza per realizzazione impianto di messa a dimora 

permanente di rifiuti speciali NON pericolosi nel Comune di Rezzato Località Castella 

(Protocollo Provincia Brescia PGN 2084 del 8-1-2021 di avvenuto deposito istanza LA 

CASTELLA); 

b) In data 29/06/2021 è stata istituita la prima conferenza dei servizi c/o l’amministrazione 

Provinciale di Brescia a cui ha fatto seguito in data lunedì 12-07-2021 il sopralluogo fra tutte 

le parti interessate c/o l’area oggetto di istanza autorizzativa; 

c) In data 17/08/2021 la Provincia di Brescia ha inoltrato comunicazione a La Castella srl 

richiedendo delle integrazioni / approfondimenti al progetto presentato; 

d) In data 04/02/2022 La Castella ha trasmesso all’Amministrazione Provinciale tutta la 

documentazione integrativa richiesta nell’agosto 2021; 

e) A seguito della situazione appresa dalle osservazioni al progetto di discarica pervenute dal 

Comune di Rezzato, che riferiva una presunta leggera contaminazione del sito oggetto di 

escavazione futuro sedime della discarica, rilevata durante una attività di indagine ambientale 
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eseguita dal Comune nei confronti del cavatore titolare dell’autorizzazione, La Castella in 

data 11/03/2022 ha diffidato i soggetti titolari dell’escavazione negli anni, a provvedere ad 

intraprendere le attività atte a sanare la situazione; 

f) In data 24/03/2022 è stata pubblicata la sentenza del 30 settembre 2021 del Consiglio di Stato, 

per la richiesta di revocatoria della sentenza 8089/2019 del 03/08/2020 del CdS 

(annullamento dell’autorizzazione integrata ambientale A.D. n° 4000/2018 rilasciata dalla 

Provincia di Brescia). Il ricorso presentato da La Castella non è stato accolto dai giudici del 

Consiglio di Stato; 

g) In data 30/03/2022 la Provincia di Brescia, a seguito di Comunicazione del Comune di Rezzato 

di cui al punto e), ha sospeso in via conservativa per 60 giorni l’iter autorizzativo della 

discarica La Castella, in seguito alla quale il cavatore attuale ha provveduto a presentare 

documentazione atta a risolvere l’iter amministrativo aperto dalla Provincia; 

h) In data 31/05/2022 la Provincia di Brescia comunica a “La Castella” la riattivazione del 

procedimento di PAU precisando che gli ulteriori accertamenti che si rendessero necessari 

devono essere effettuati in contradditorio con ARPA; 

i) In data 15/07/2022 la Provincia di Brescia comunica che sarà possibile convocare la 

conferenza di servizi decisoria solo dopo l’esito del piano di caratterizzazione ambientale 

proposto dal cavatore (Panni srl) e che pertanto i termini del procedimento di PAU rimangono 

sospesi per 90 giorni; 

j) In data 14/07/2022 la società “Panni Srl” comunica che, in accordo con ARPA, le attività di 

accertamento (Piano di caratterizzazione ambientale) avranno inizio il giorno 13/09/2022; 

k) In data 14/09/2022 e 12/10/2022 sono state svolte le indagini ambientali presso la cava 

Castella gestita da Panni Srl, alla presenza di ARPA Dipartimento Brescia, Provincia e 

Comune di Rezzato. I consiglieri e Soci di La Castella hanno partecipato come “osservatori”. 

Nel mese di novembre 2022 verranno depositate le conclusioni della parte, con riportato gli 

esiti delle indagini analitiche svolte. A seguire si dovranno esprimere gli Enti competenti. 

l) In data 12/10/2022 Panni srl ha richiesto a La Castella la proroga di disponibilità dell’area 

per poter richiedere alla Provincia di Brescia il rinnovo della propria autorizzazione alla 

escavazione. 

m) In data 14/10/2022 la Provincia di Brescia ha sospeso per 60 gg l’iter autorizzativo della 

discarica La Castella, in attesa degli esiti dell’indagine ambientale svolta nel sito da parte di 

Panni Srl. 

n) In data 07/11/2022 è stata concessa la proroga di disponibilità dell’area a Panni Srl, fatto 

salve tutte le cautele e condizioni individuate dall’avvocato Bezzi (legale di fiducia di La 

Castella) ed elencate nel documento trasmesso. 

o) In data 18/01/2023 la ditta Panni ha comunicato l’accettazione delle disponibilità delle aree. 

p) In data 03/02/2023 la Provincia di Brescia, in seguito al recepimento degli esiti delle indagini 

analitiche da parte di ARPA Brescia, delle osservazioni da parte del Comune di Rezzato e 

relative contro osservazioni della ditta di escavazione Panni, ha riattivato il procedimento di 

iter della discarica ed ha fissato la prima conferenza dei servizi decisoria per la data 

01/03/2023. 

q) In data 01/03/2023 si è svolta la Conferenza dei Servizi, nella quale li Enti hanno richiesto 

delle informazioni e precisazioni aggiuntive a La Castella, alle quali in data 19/04/2023 è 

stata data risposta, entro i termini previsti. 
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r) In data 19/07/2023 si è svolta la prima seduta decisoria della Conferenza dei Servizi per il 

rilascio dell’Autorizzazione. La seconda seduta decisoria è stata fissata per il giorno 

27/09/2023. 

s) In data 27/09/2023 si è tenuta la seconda seduta conclusiva della Conferenza dei Servizi 

decisoria, che ha rimandato alla settimana successiva la seduta finale della Conferenza. 

t) In data 06/10/2023 si è quindi tenuta la terza seduta finale della Conferenza dei Servizi 

decisoria, il cui verbale esprime le seguenti considerazioni positive dell’esito dell’iter 

autorizzativo: 

“[…..omissis…..]Preso atto: 

1. dei contenuti della documentazione depositata dal proponente, 

2. dei pareri favorevoli da parte delle Autorità preposte alla tutela della salute pubblica, del 

paesaggio e dell’ambiente e dell’incolumità pubblica; 

3. degli ulteriori pareri degli Enti sopra riportati; 

4. del parere negativo del Comune di Rezzato e dei pareri negativi dei Comuni potenzialmente 

interessati: Comune di Brescia e Comune di Castenedolo; 

5. delle osservazioni pervenute soprarichiamate; 

Ritenuto che i pareri non favorevoli del Comune di Rezzato, del Comune di Brescia e del Comune 

di Castenedolo non costituiscano motivo ostativo alla conclusione del procedimento sulla base 

dell’esito favorevole dell’istruttoria svolta, della documentazione integrativa pervenuta e con 

condizioni e prescrizioni che verranno dettagliate nella determinazione finale. 

Sulla base di quanto sopra si ritiene di concludere positivamente la conferenza di servizi sulla base 

delle posizioni prevalenti espresse durante la conferenza. 

Nella determinazione motivata di conclusione della conferenza di servizi, che costituisce il 

provvedimento PAUR, verranno indicate le motivazioni della decisione e tutte le condizioni e 

prescrizioni […..omissis…..]” 

 In data 10 aprile 2024 è stata rilasciata con Atto Dirigenziale della Provincia di Brescia la 

nuova autorizzazione n. 1296 per la realizzazione e gestione della discarica di rifiuti non 

pericolosi nel sito di Rezzato (BS); 

 In data 07 giugno 2024 e 08 giugno 2024 sono stati depositati presso il TAR di Brescia i ricorsi 

rispettivamente dei Comuni di Brescia e di Rezzato contro la Provincia di Brescia nei confronti 

di La Castella Srl, per chiedere l’annullamento dell’Autorizzazione rilasciata il 10 aprile 

2024; 

 In data 18 settembre 2024 La Castella ha presentato istanza alla Provincia di Brescia per 

stralciare dalla autorizzazione dell’aprile 2024 la prescrizione che prevede di attendere il 

collaudo della cava da parte del Comune di Rezzato per poter iniziare i lavori della discarica; 

 In data 04 ottobre 2024 sono state trasmesse le appendici alle fideiussioni così come richiesto 

dalla Provincia di Brescia; 

 In data 15 ottobre 2024 la Provincia ha archiviato l’istanza del 18 settembre 2024, non 

ritenendo ci siano i presupposti. 

Alla data attuale NON sussiste attività operativa in quanto LA CASTELLA sta attendendo 

la sentenza del TAR di Brescia in seguito al ricorso presentato dai Comuni di Brescia e di 

Rezzato per l’annullamento dell’autorizzazione rilasciata dalla Provincia di Brescia, quindi 

si consiglia il mantenimento della partecipazione, in attesa che si concluda positivamente 

l’iter amministrativo connesso al rilascio della concessione.  
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3.4.5 LENO SERVIZI S.r.L. 

 

La società non presenta elementi che richiedano interventi di razionalizzazione ai sensi dell’articolo 

20 del D. Lgs. 175/2016 o che destino preoccupazioni: il numero dei dipendenti è superiore a quello 

degli amministratori, il fatturato medio è superiore al milione di euro e non presenta perdite nel 

quinquennio precedente. 

  

Partecipata: LENO SERVIZI SRL

Partecipazione INDIRETTA

Attività:

Numero medio dipendenti 2

Numero amministratori 1

1

43.29.09 - Altri lavori costruzione e installazione

49.41 - Trasporto di merci su strada

96.09.09 - Altre attività di servizi per la persona

2023 15.458

2022 24.160 Produce beni e servizi strettamente necessari per il 

2021 26.964 perseguimento delle finalità istituzionali dell'ente (art. 4 co. 1)

2020 17.034

2019 13.404 Produce un servizio di interesse generale (art. 4 co. 2 lett. a)

2023 1.747.865 Costo del personale 92.497

2022 1.811.152 Compensi amministratori 15.662

2021 1.741.638 Compensi componenti organo di controllo 8.008

FATTURATO MEDIO 1.766.885

RISULTATO D'ESERCIZIO

FATTURATO

38 - Raccolta, trattamento e smaltimento rifiuti, recupero materiali

39.00.09 - Altre attività di risanamento e altri servizi gestione rifiuti

49.31 - Trasporto terrestre di passeggeri in aree urbane e suburbane

81.3 - Cura e manutenzione del paesaggioNumero componenti organo di 

controllo
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3.4.6 COMPAGINE SOCIALE 

 

 

ACQUE BRESCIANE SRL
AGS SRL - AZIENDA 

GLOBAL SERVICE
BIOCICLO SRL LA CASTELLA SRL LENO SERVIZI SRL

N. AZIONI
 VALORE 

NOMINALE 
% 18,11% 49% 24% 50% 40%

COMUNE DI BEDIZZOLE 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

COMUNE DI CALCINATO 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

COMUNE DI CALVAGESE DELLA RIVIERA 205.000 205.000,00 2,05% 0,37126% 1,00450% 0,49200% 1,02500% 0,82000%

COMUNE DI CARPENEDOLO 100.000 100.000,00 1,00% 0,18110% 0,49000% 0,24000% 0,50000% 0,40000%

COMUNE DI DELLO 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

COMUNE DI DESENZANO DEL GARDA 2.186.000 2.186.000,00 21,86% 3,95885% 10,71140% 5,24640% 10,93000% 8,74400%

COMUNE DI GARDONE RIVIERA 234.000 234.000,00 2,34% 0,42377% 1,14660% 0,56160% 1,17000% 0,93600%

COMUNE DI GARGNANO 283.000 283.000,00 2,83% 0,51251% 1,38670% 0,67920% 1,41500% 1,13200%

COMUNE DI GOTTOLENGO 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

COMUNE DI LENO 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

COMUNE DI LIMONE SUL GARDA 98.000 98.000,00 0,98% 0,17748% 0,48020% 0,23520% 0,49000% 0,39200%

COMUNE DI LONATO DEL GARDA 1.083.000 1.083.000,00 10,83% 1,96131% 5,30670% 2,59920% 5,41500% 4,33200%

COMUNE DI MAGASA 20.000 20.000,00 0,20% 0,03622% 0,09800% 0,04800% 0,10000% 0,08000%

COMUNE DI MANERBA DEL GARDA 303.000 303.000,00 3,03% 0,54873% 1,48470% 0,72720% 1,51500% 1,21200%

COMUNE DI MANERBIO 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

COMUNE DI MONIGA DEL GARDA 156.000 156.000,00 1,56% 0,28252% 0,76440% 0,37440% 0,78000% 0,62400%

COMUNE DI MUSCOLINE 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

COMUNE DI OFFLAGA 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

COMUNE DI PADENGHE SUL GARDA 312.000 312.000,00 3,12% 0,56503% 1,52880% 0,74880% 1,56000% 1,24800%

COMUNE DI POLPENAZZE DEL GARDA 176.000 176.000,00 1,76% 0,31874% 0,86240% 0,42240% 0,88000% 0,70400%

COMUNE DI PONTEVICO 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

COMUENE DI POZZOLENGO 264.000 264.000,00 2,64% 0,47810% 1,29360% 0,63360% 1,32000% 1,05600%

COMUNE DI PREVALLE 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

COMUNE DI PROVAGLIO D'ISEO 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

COMUNE DI PUEGNAGO DEL GARDA 234.000 234.000,00 2,34% 0,42377% 1,14660% 0,56160% 1,17000% 0,93600%

COMUNE DI ROE' VOLCIANO 381.000 381.000,00 3,81% 0,68999% 1,86690% 0,91440% 1,90500% 1,52400%

COMUNE DI SALO' 937.000 937.000,00 9,37% 1,69691% 4,59130% 2,24880% 4,68500% 3,74800%

COMUNE DI SAN FELICE DEL BENACO 264.000 264.000,00 2,64% 0,47810% 1,29360% 0,63360% 1,32000% 1,05600%

COMUNE DI SIRMIONE 575.000 575.000,00 5,75% 1,04133% 2,81750% 1,38000% 2,87500% 2,30000%

COMUNE DI SOIANO DEL LAGO 127.000 127.000,00 1,27% 0,23000% 0,62230% 0,30480% 0,63500% 0,50800%

COMUNE DI TIGNALE 117.000 117.000,00 1,17% 0,21189% 0,57330% 0,28080% 0,58500% 0,46800%

COMUNE DI TOSCOLANO-MADERNO 300.000 300.000,00 3,00% 0,54330% 1,47000% 0,72000% 1,50000% 1,20000%

COMUNE DI TREMOSINE SUL GARDA 185.000 185.000,00 1,85% 0,33504% 0,90650% 0,44400% 0,92500% 0,74000%

COMUNE DI VALVESTINO 20.000 20.000,00 0,20% 0,03622% 0,09800% 0,04800% 0,10000% 0,08000%

COMUNE DI VEROLANUOVA 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

COMUNITA' MONTANA PAGB 100.000 100.000,00 1,00% 0,18110% 0,49000% 0,24000% 0,50000% 0,40000%

PROVINCIA DI BRESCIA 976.000 976.000,00 9,76% 1,76754% 4,78240% 2,34240% 4,88000% 3,90400%

AZIENDA GARDESANA SERVIZI SPA 10.000 10.000,00 0,10% 0,01811% 0,04900% 0,02400% 0,05000% 0,04000%

AZIONI PROPRIE 234.000 234.000,00 2,34% 0,42377% 1,14660% 0,56160% 1,17000% 0,93600%

TOTALE 10.000.000 10.000.000,00 100,00% 18,11% 49,00% 24,00% 50,00% 40,00%

SOCIO

GARDA UNO SPA

ELENCO SOCI GARDA UNO SPA AL 31-12-2023
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3.5. ASPM SORESINA SERVIZI S.R.L. 

 

La società, operante nel settore del commercio di energia elettrica, non presenta elementi che 

richiedano interventi di razionalizzazione ai sensi dell’articolo20 del D. Lgs. 175/2016: il numero 

dei dipendenti è superiore a quello degli amministratori, il fatturato medio è superiore al milione 

di euro e non presenta perdite nel quinquennio precedente. 

Tuttavia, i mutati scenari dei mercati energetici introducono una nuova componente di rischio che 

risulta molto complessa da gestire da parte dei soli soggetti pubblici. A ciò si aggiunga la 

complessità dei settori energetici, anche dal punto di vista della compliance normativa e regolatoria 

(con particolare ma non esclusivo ai provvedimenti della competente ARERA), che richiede 

aggiornamenti continui sul piano operativo, amministrativo ed informatico, ormai estremamente 

onerosi e farraginosi per un soggetto quale l’attuale ASPM, il tutto aggravato dai vincoli che la 

normativa pubblicistica impone a soggetti a prevalente capitale pubblico. Quanto descritto ha 

indotto la società a proporre all’assemblea dei soci la riconfigurazione di ASPM Soresina Servizi 

in società mista pubblica e privata, tanto che in sede di ricognizione periodica delle partecipazioni 

pubbliche di fine 2023, il comune di Manerbio ha inserito la società ASPM Soresina Servizi s.r.l. 

tra le società oggetto di mantenimento con azioni di razionalizzazione con l’intento di “ rendere 

la società in grado di operare su un mercato [come quello energetico] complesso e in continuo 

mutamento”. L’operazione prefigurata si è conclusa nel corso del 2024, come descritto nella 

relazione sullo stato di attuazione. 
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4. Ricognizione delle partecipazioni societarie possedute direttamente e/o indirettamente ed esito  

Le tabelle che seguono offrono una descrizione riassuntiva delle società possedute direttamente e indirettamente da Comune di Manerbio e descrivono 

brevemente l’esito della ricognizione dettagliata nella sezione precedente. 

Partecipazioni dirette 

Nome Partecipata Codice Fiscale 
Quota di 

partecipazione 

(31/12/2023) 

Breve Descrizione Esito della Ricognizione Note 

ACM S.r.l. 

02746890983 

 
100% Attività strumentali al Comune 

Mantenimento senza operazioni di 

razionalizzazione in quanto ritenute 

indispensabili al perseguimento di 

obiettivi istituzionali mediante 

affidamento diretto di servizi di 

interesse generale. 

 

ASPM Soresina Servizi 

S.r.l. 

01300290192 

 
1,0% 

Attività di gestione impianti di 

illuminazione pubblica, impianti 

semaforici, efficientamento 

energetico 

Mantenimento con attività 

razionalizzazione volte a rendere la 

società in grado di operare su un 

mercato complesso e in continuo 

mutamento 

Riconfigurazione di ASPM in 

società mista pubblico privato. 

Individuazione del socio 

privato mediante gara ad 

evidenza pubblica a doppio 

oggetto. 

Tempi di conclusione delle 

operazioni: 2024 

Garda Uno S.p.A. 87007530170 0,1% 
Servizio di raccolta e smaltimento 

rifiuti 

Mantenimento senza operazioni di 

razionalizzazione in quanto ritenute 

indispensabili al perseguimento di 

obiettivi istituzionali mediante 

affidamento diretto di servizi di 

interesse generale. 
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CBBC S.r.l. 88005550178 25,35% 

Società  che controlla direttamente 

Società CO.GE.S. attiva nel 

settore smaltimento rifiuti 

Completata l’operazione di fusione 

per incorporazione della partecipata 

Co.Ge.S S.p.A., sono previste le 

attività di liquidazione di CBBC 

S.r.l., consistenti nella cessione del 

ramo d’azienda relativo ai rifiuti, 

nell’alienazione dell’immobile 

COGES e nella dismissione 

patrimonio idrico 

Tempi di conclusione delle 

operazioni: 2025 

 

Partecipazione indirette detenute tramite: Garda Uno S.p.A.  

Nome Partecipata Codice Fiscale 
Quota di partecipazione 

detenuta dalla tramite 
Esito della Ricognizione Note 

Acque Bresciane S.r.l. 03832490985 18,11% 

Mantenimento senza operazioni di 

razionalizzazione in quanto ritenute 

indispensabili al perseguimento di obiettivi 

istituzionali 

 

AGS S.r.l. 02594040988 49% Mantenimento 

Sulla base di valutazioni 

economiche e per evitare danni 

economici ai soci, nonostante il 

mancato rispetto del parametro 

del fatturato medio, risulta 

opportuno mantenerla sino al 

31/12/2029 
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Biociclo S.r.l. 01920660204 24% 

Mantenimento senza operazioni di 

razionalizzazione in quanto ritenute 

indispensabili al perseguimento di obiettivi 

istituzionali 

 

La Castella S.r.l. 02903410989 50% Mantenimento 

Sono in atto strategie volte a 

renderla pienamente operativa e 

in grado di rispettare i parametri 

di cui all’art. 20 del TUSP 

Leno Servizi S.r.l. 02822690984 40% 

Mantenimento senza operazioni di 

razionalizzazione in quanto ritenute 

indispensabili al perseguimento di obiettivi 

istituzionali 

 

 

 

Partecipazione indirette detenute tramite: CBBC S.r.l. 

Nome Partecipata Codice Fiscale 
Quota di partecipazione 

detenuta dalla tramite 
Esito della Ricognizione Note 

Co.Ge.S. S.p.A. in 

Liquidazione 
02987620172 61,74% 

Razionalizzazione mediante fusione per 

incorporazione nella controllante 

Operazione conclusa nel corso 

dell’esercizio 2024 
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 5 Schede di rilevazione per la revisione periodica delle partecipazioni (Art. 20, 

c. 1, TUSP) – Dati relativi alle partecipazioni detenute al 31/12/2023 

Sono allegate di seguito le schede di rilevazione periodica (art. 20 del TUSP) del MEF per ciascuna 

delle società partecipate direttamente o indirettamente dal comune di Manerbio. 

 

5.1 Scheda di rilevazione di ACM S.r.l.  

DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  02746890983 

Denominazione  ACM S.r.l. 

Data di costituzione della partecipata 07/03/2006 

Forma giuridica  Società a responsabilità limitata 

Tipo di fondazione  Scegliere un elemento. 

Altra forma giuridica  

Stato di attività della partecipata attiva 

Data di inizio della procedura (1)  

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2) no 

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in 
mercati regolamentati (ex TUSP) (2) 

no 

La società è un GAL (2) no 

La società è una “Società benefit” (3)  no 
(1) Compilare solo se nel campo “stato di attività della partecipata” è stato indicato che sono in corso procedure di liquidazione 

oppure procedure concorsuali.  
(2) Nell’applicativo le società con azioni quotate e quelle emittenti strumenti finanziari quotati in mercati regolamentati (“società 

quotate ex TUSP”) e i Gruppi di Azione Locale (GAL) sono individuati mediante elenchi ufficiali. 
(3) La “società benefit” è una società che nell'esercizio di una attività economica persegue, oltre allo scopo di dividerne gli utili, 

una o più finalità di beneficio comune e opera in modo responsabile, sostenibile e trasparente nei confronti di persone, 
comunità, territori e ambiente, beni ed attività culturali e sociali, enti e associazioni ed altri portatori di interesse. Tali finalità 
devono essere indicate specificatamente nell'oggetto sociale della società. La “società benefit” redige annualmente una 
relazione concernente il perseguimento del beneficio comune, da allegare al bilancio societario e da pubblicare nel proprio 
sito Internet (cfr. art. 1, commi 376 – 384, L. n. 208/2015). 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia Brescia 

Comune Manerbio 

CAP* 25025 

Indirizzo* Piazza Cesare Battisti, 2 

Telefono* 030/9387323 

FAX* 030/9387323 

Email* acm@pec.it 

*campo con compilazione facoltativa  

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

Indicare il settore ATECO rappresentativo dell’attività svolta. Nel caso in cui i settori siano più di uno, indicarli in ordine decrescente 

di importanza.  

La lista dei codici Ateco è disponibile al link: 



RELAZIONE TECNICA AL PROVVEDIMENTO 
DI REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI 

Anno 2023 
 

24 
 

https://www.istat.it/it/files//2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx 
Per approfondimenti sui codici Ateco si rimanda al link: 
https://www.istat.it/it/archivio/17888 

 
NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1 82.11.01 - servizi integrati di supporto per le funzioni 
d'ufficio 

Attività 2  47.73.1 - Farmacie 

Attività 3   

Attività 4  

Attività 5  

Attività 6   

 

ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house si 

Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (4) si 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 no 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, 

c. 4, lett. A) # 
no 

Riferimento normativo società di diritto singolare (4)  

Società a controllo pubblico che adotta un sistema di 

contabilità analitica e separata per le attività oggetto di 

diritti speciali o esclusivi svolte insieme ad altre attività in 

regime di mercato § 

si 

Specificare se le regole per la contabilità separata sono 
dettate da: 

MEF (direttiva 9 settembre 2019) 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 
4, c. 9) 

no 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con 
provvedimento del Presidente della Regione o delle Prov. 
Autonome (art. 4, c. 9) 

no 

Riferimento normativo atto esclusione (5)  

* La compilazione della Sezione “Ulteriori Informazioni sulla partecipata” non è richiesta per “società quotate ex TUSP”, se la 

società è un GAL oppure se lo stato di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  
(4) Compilare il campo solo se nel campo precedente è stato scelto “sì”  
(5) Compilare il campo solo se in uno dei campi precedenti è stato scelto “sì”  
# Per la nozione giuridica di “società a partecipazione pubblica di diritto singolare” di cui all’art. 1, comma 4, del TUSP, si veda 

l’orientamento della Struttura di monitoraggio disponibile sul sito del Ministero dell’Economia e delle Finanze al seguente link: 

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del

_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf 
§ Occorre selezionare “SI” se la società è a controllo pubblico (esercitato da una o più pubbliche amministrazioni congiuntamente), 

svolge attività economiche protette da diritti speciali o esclusivi, insieme con altre attività svolte in regime di economia di mercato 

ed ha adottato un sistema di contabilità analitica e separata secondo le indicazioni dettate dal MEF con la direttiva del 9 settembre 

2019 (ai sensi del dell’art.6, c.1, TUSP) ovvero secondo le indicazioni dettate dall’Autorità di settore. Si ricorda che per diritti 

esclusivi o speciali si intendono i diritti concessi da un’autorità competente mediante una disposizione legislativa o regolamentare 

o disposizione amministrativa pubblicata, avente l’effetto di riservare, rispettivamente, a uno o più operatori economici l’esercizio 

di un’attività e di incidere sostanzialmente sulla capacità di altri operatori economici di esercitare tale attività. 

 

  

https://www.istat.it/it/files/2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx
https://www.istat.it/it/archivio/17888
https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
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DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2023 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  15 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 3 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione 20.000 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 1 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 2.600 

 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 2020 2019 

Approvazione bilancio sì sì sì sì sì 

Risultato d'esercizio 7.184 3.273 16.959 1.176 1.571 

* La compilazione della Sezione “Dati di bilancio per la verifica TUSP” non è richiesta per le “società quotate ex TUSP”, se lo stato 

di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  

 

ATTENZIONE: l’applicativo richiede la compilazione esclusivamente di una delle seguenti quattro sotto-sezioni di  

“DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP”. 

 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività produttive di beni 

e servizi” o “Attività di promozione e sviluppo di progetti di ricerca finanziati (Distretti tecnologici)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 2.648.806 2.504.358 2.586.004 

A5) Altri Ricavi e Proventi  355.080 358.684 353.994 

di cui Contributi in conto esercizio 0 0 0 

 

2. Attività di Holding 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività consistenti 

nell'assunzione di partecipazioni in società esercenti attività diverse da quella creditizia e finanziaria (Holding)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni    

A5) Altri Ricavi e Proventi     

di cui Contributi in conto esercizio    

C15) Proventi da partecipazioni    

C16) Altri proventi finanziari     

C17 bis) Utili e perdite su cambi     

D18 a) Rettifiche di valore di attività finanziarie - 
Rivalutazioni di partecipazioni 
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3. Attività bancarie e finanziarie 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività bancarie e 

finanziarie”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

Interessi attivi e proventi assimilati    

Commissioni attive    

 

4. Attività assicurative 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività assicurative”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

I.1 Conto Tecnico dei rami danni - Premi di 
competenza, al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

I.3 Conto Tecnico dei rami danni - Altri proventi 
tecnici, al netto delle cessioni in riassicurazione  

   

II.1 Conto Tecnico dei rami vita - Premi dell'esercizio, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

II.4 Conto Tecnico dei rami vita - Altri proventi tecnici, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

 

QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione diretta 

Quota diretta (6) 100% 

Codice Fiscale Tramite (7)  

Denominazione Tramite (organismo) (7)  

Quota detenuta dalla Tramite nella società (8)  

(6) Se la partecipazione è diretta o sia diretta che indiretta, inserire la quota detenuta direttamente dall’Amministrazione nella 
società. 

(7) Compilare se per “Tipologia di Partecipazione” è stato indicato “Partecipazione Indiretta” o “Partecipazione diretta e 
indiretta”. Inserire CF e denominazione dell’ultima “tramite” attraverso la quale la società è indirettamente partecipata 
dall’Amministrazione. 

(8) Inserire la quota di partecipazione che la “tramite” detiene nella società. 

 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

Indicare il tipo di controllo* esercitato dall’Amministrazione sulla partecipata. Ai fini del controllo è necessario tener 

conto, oltre che della quota diretta, anche di eventuali quote indirette detenute dall’Amministrazione nella 

partecipata.  

Nel caso di società partecipata indirettamente, in via generale, inserire il tipo di controllo esercitato 

dall’Amministrazione sulla “tramite”.  

 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo* 
controllo solitario - maggioranza dei voti esercitabili 

nell'assemblea ordinaria 



RELAZIONE TECNICA AL PROVVEDIMENTO 
DI REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI 

Anno 2023 
 

27 
 

*Per la definizione di controllo si rinvia all’atto di orientamento del 15 febbraio 2018 emanato della Struttura di indirizzo, 

monitoraggio e controllo sull’attuazione del TUSP e alla deliberazione della Corte dei conti, Sezioni riunite in sede di controllo, 20 

giugno 2019, n. 11/SSRRCO/QMIG/19. 

INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento 

Sì 

 

Se la partecipazione è ancora detenuta alla data di adozione del provvedimento continuare con la compilazione 

dei campi di seguito riportati. Altrimenti, se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del 

provvedimento, deve essere compilata la scheda “Partecipazione non più detenuta” in base alla tipologia della 

razionalizzazione realizzata.  

 
Società controllata da una quotata No 

CF della società quotata controllante (9)  

Denominazione della società quotata controllante (9)  

Attività svolta dalla Partecipata  
produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, 
lett. a) 

Descrizione dell'attività  

Quota % di partecipazione detenuta dal soggetto privato (10)   

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre 
società (art.20, c.2 lett. c) 

no 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento 
(art.20, c.2 lett. f) 

no 

Necessità di aggregazione di società (art.20, c.2 lett. g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 
obiettivi specifici sui costi di funzionamento della 
partecipata? (art.19, c, 5) (11) 

si 

Esito della revisione periodica (12) mantenimento senza interventi 

Modalità (razionalizzazione) (13)  Scegliere un elemento. 

Termine previsto per la razionalizzazione (13)  

Dichiarazione di Cessione a titolo oneroso in Revisione 
straordinaria (14)  

Scegliere un elemento. 

Note*  

(9) Compilare il campo solo se nel campo “Società controllata da una quotata” è stato scelto “sì”. 
(10) Compilare il campo se “Attività svolta dalla Partecipata” precedentemente selezionata è “Realizzazione e gestione di opera 

pubblica ovvero organizzazione e gestione di servizio di interesse generale tramite PPP (Art.4, c.2, lett. c)”. 
(11) Compilare il campo se “Tipo di controllo” è stato selezionato elemento diverso da “nessuno”. 
(12) La compilazione del campo non è richiesta per le società in liquidazione, per quelle soggette a procedure concorsuali e per i 

GAL. 
(13) Campo obbligatorio se per “Esito della revisione periodica” è stato selezionato “Razionalizzazione”.  
(14) Nel campo l’Amministrazione deve specificare se nel provvedimento di revisione straordinaria, adottato ai sensi dell’art. 24 

del TUSP, era stato indicato l’esito “Cessione a titolo oneroso”. La compilazione non è richiesta se la società è in liquidazione, 
è soggetta a procedura concorsuale, è un GAL o nel caso in cui nel campo “Attività svolta dalla partecipata” sia stato 
selezionato “Coordinamento e attuazione patti territoriali e contratti d'area ex delibera CIPE 21/03/1997 (Art. 26, c.7) oppure 
“Gestione delle case da gioco – società già costituita e autorizzata alla data del 23/09/2016 (art. 26, c. 12 sexies)”. 

*Campo con compilazione facoltativa. 

 

  

https://www.dt.mef.gov.it/it/news/2018/struttura_monitoraggio_mef.html
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Se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del provvedimento, deve essere compilata, in 

base alla tipologia di operazione realizzata, una delle schede:  

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Alienazione della partecipazione 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Cessione della partecipazione a titolo gratuito 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Recesso dalla società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Scioglimento/Liquidazione della società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Fusione della società (per unione o per incorporazione) 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Trasformazione in forma non societaria 

Per non appesantire il presente documento, le schede sopra elencate sono state inserite all’interno delle 

“Schede di rilevazione per la Relazione attuazione piano di razionalizzazione” a cui pertanto si rinvia.  
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5.2 Scheda di rilevazione del CBBC S.r.l. 

DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  88005550178 

Denominazione  CBBC S.r.l. 

Data di costituzione della partecipata 27/12/2021 

Forma giuridica  Società a responsabilità limitata 

Tipo di fondazione  Scegliere un elemento. 

Altra forma giuridica  

Stato di attività della partecipata inattiva 

Data di inizio della procedura (1)  

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2) no 

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in 
mercati regolamentati (ex TUSP) (2) 

no 

La società è un GAL (2) no 

La società è una “Società benefit” (3)  no 
(9) Compilare solo se nel campo “stato di attività della partecipata” è stato indicato che sono in corso procedure di liquidazione 

oppure procedure concorsuali.  
(10) Nell’applicativo le società con azioni quotate e quelle emittenti strumenti finanziari quotati in mercati regolamentati (“società 

quotate ex TUSP”) e i Gruppi di Azione Locale (GAL) sono individuati mediante elenchi ufficiali. 
(11) La “società benefit” è una società che nell'esercizio di una attività economica persegue, oltre allo scopo di dividerne gli utili, 

una o più finalità di beneficio comune e opera in modo responsabile, sostenibile e trasparente nei confronti di persone, 
comunità, territori e ambiente, beni ed attività culturali e sociali, enti e associazioni ed altri portatori di interesse. Tali finalità 
devono essere indicate specificatamente nell'oggetto sociale della società. La “società benefit” redige annualmente una 
relazione concernente il perseguimento del beneficio comune, da allegare al bilancio societario e da pubblicare nel proprio 
sito Internet (cfr. art. 1, commi 376 – 384, L. n. 208/2015). 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia Brescia 

Comune Bassano Bresciano 

CAP* 25020 

Indirizzo* Via Martinengo, 33 

Telefono* - 

FAX* - 

Email* - 

*campo con compilazione facoltativa  

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

Indicare il settore ATECO rappresentativo dell’attività svolta. Nel caso in cui i settori siano più di uno, indicarli in ordine decrescente 

di importanza.  

La lista dei codici Ateco è disponibile al link: 
https://www.istat.it/it/files//2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx 
Per approfondimenti sui codici Ateco si rimanda al link: 
https://www.istat.it/it/archivio/17888 

 
NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1 36 – raccolta, trattamento e fornitura di acqua 

Attività 2   

Attività 3   

Attività 4  

https://www.istat.it/it/files/2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx
https://www.istat.it/it/archivio/17888
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NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 5  

Attività 6   

 

ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house si 

Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (4) si 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 no 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, 

c. 4, lett. A) # 
no 

Riferimento normativo società di diritto singolare (4)  

Società a controllo pubblico che adotta un sistema di 

contabilità analitica e separata per le attività oggetto di 

diritti speciali o esclusivi svolte insieme ad altre attività in 

regime di mercato § 

no 

Specificare se le regole per la contabilità separata sono 
dettate da: 

 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 
4, c. 9) 

no 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con 
provvedimento del Presidente della Regione o delle Prov. 
Autonome (art. 4, c. 9) 

no 

Riferimento normativo atto esclusione (5)  

* La compilazione della Sezione “Ulteriori Informazioni sulla partecipata” non è richiesta per “società quotate ex TUSP”, se la 

società è un GAL oppure se lo stato di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  
(12) Compilare il campo solo se nel campo precedente è stato scelto “sì”  
(13) Compilare il campo solo se in uno dei campi precedenti è stato scelto “sì”  
# Per la nozione giuridica di “società a partecipazione pubblica di diritto singolare” di cui all’art. 1, comma 4, del TUSP, si veda 

l’orientamento della Struttura di monitoraggio disponibile sul sito del Ministero dell’Economia e delle Finanze al seguente link: 

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del

_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf 
§ Occorre selezionare “SI” se la società è a controllo pubblico (esercitato da una o più pubbliche amministrazioni congiuntamente), 

svolge attività economiche protette da diritti speciali o esclusivi, insieme con altre attività svolte in regime di economia di mercato 

ed ha adottato un sistema di contabilità analitica e separata secondo le indicazioni dettate dal MEF con la direttiva del 9 settembre 

2019 (ai sensi del dell’art.6, c.1, TUSP) ovvero secondo le indicazioni dettate dall’Autorità di settore. Si ricorda che per diritti 

esclusivi o speciali si intendono i diritti concessi da un’autorità competente mediante una disposizione legislativa o regolamentare 

o disposizione amministrativa pubblicata, avente l’effetto di riservare, rispettivamente, a uno o più operatori economici l’esercizio 

di un’attività e di incidere sostanzialmente sulla capacità di altri operatori economici di esercitare tale attività. 

 

DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2023 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  0 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 1 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione 20.000 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 1 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 4.500 

 

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
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NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 2020 2019 

Approvazione bilancio sì sì    

Risultato d'esercizio - 47.279 -33.602    

* La compilazione della Sezione “Dati di bilancio per la verifica TUSP” non è richiesta per le “società quotate ex TUSP”, se lo stato 

di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  

ATTENZIONE: l’applicativo richiede la compilazione esclusivamente di una delle seguenti quattro sotto-sezioni di  

“DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP”. 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività produttive di beni 

e servizi” o “Attività di promozione e sviluppo di progetti di ricerca finanziati (Distretti tecnologici)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 0 0  

A5) Altri Ricavi e Proventi  0 16.079  

di cui Contributi in conto esercizio 0 0  

 

2. Attività di Holding 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività consistenti 

nell'assunzione di partecipazioni in società esercenti attività diverse da quella creditizia e finanziaria (Holding)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni    

A5) Altri Ricavi e Proventi     

di cui Contributi in conto esercizio    

C15) Proventi da partecipazioni    

C16) Altri proventi finanziari     

C17 bis) Utili e perdite su cambi     

D18 a) Rettifiche di valore di attività finanziarie - 
Rivalutazioni di partecipazioni 
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3. Attività bancarie e finanziarie 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività bancarie e 

finanziarie”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

Interessi attivi e proventi assimilati    

Commissioni attive    

 

4. Attività assicurative 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività assicurative”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

I.1 Conto Tecnico dei rami danni - Premi di 
competenza, al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

I.3 Conto Tecnico dei rami danni - Altri proventi 
tecnici, al netto delle cessioni in riassicurazione  

   

II.1 Conto Tecnico dei rami vita - Premi dell'esercizio, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

II.4 Conto Tecnico dei rami vita - Altri proventi tecnici, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

 

QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione diretta 

Quota diretta (6) 25,35% 

Codice Fiscale Tramite (7)  

Denominazione Tramite (organismo) (7)  

Quota detenuta dalla Tramite nella società (8)  

(14) Se la partecipazione è diretta o sia diretta che indiretta, inserire la quota detenuta direttamente dall’Amministrazione nella 
società. 

(15) Compilare se per “Tipologia di Partecipazione” è stato indicato “Partecipazione Indiretta” o “Partecipazione diretta e 
indiretta”. Inserire CF e denominazione dell’ultima “tramite” attraverso la quale la società è indirettamente partecipata 
dall’Amministrazione. 

(16) Inserire la quota di partecipazione che la “tramite” detiene nella società. 

 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

Indicare il tipo di controllo* esercitato dall’Amministrazione sulla partecipata. Ai fini del controllo è necessario tener 
conto, oltre che della quota diretta, anche di eventuali quote indirette detenute dall’Amministrazione nella 
partecipata.  
Nel caso di società partecipata indirettamente, in via generale, inserire il tipo di controllo esercitato 
dall’Amministrazione sulla “tramite”.  

 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo* controllo analogo congiunto 

*Per la definizione di controllo si rinvia all’atto di orientamento del 15 febbraio 2018 emanato della Struttura di indirizzo, 

monitoraggio e controllo sull’attuazione del TUSP e alla deliberazione della Corte dei conti, Sezioni riunite in sede di controllo, 20 

giugno 2019, n. 11/SSRRCO/QMIG/19.  

https://www.dt.mef.gov.it/it/news/2018/struttura_monitoraggio_mef.html
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INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento 

Sì 

 

Se la partecipazione è ancora detenuta alla data di adozione del provvedimento continuare con la compilazione 

dei campi di seguito riportati. Altrimenti, se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del 

provvedimento, deve essere compilata la scheda “Partecipazione non più detenuta” in base alla tipologia della 

razionalizzazione realizzata.  

 
Società controllata da una quotata No 

CF della società quotata controllante (9)  

Denominazione della società quotata controllante (9)  

Attività svolta dalla Partecipata  
produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, 
lett. a) 

Descrizione dell'attività  

Quota % di partecipazione detenuta dal soggetto privato (10)   

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre 
società (art.20, c.2 lett. c) 

si 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento 
(art.20, c.2 lett. f) 

si 

Necessità di aggregazione di società (art.20, c.2 lett. g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 
obiettivi specifici sui costi di funzionamento della 
partecipata? (art.19, c, 5) (11) 

no 

Esito della revisione periodica (12) razionalizzazione 

Modalità (razionalizzazione) (13)  liquidazione della società 

Termine previsto per la razionalizzazione (13) 2025 

Dichiarazione di Cessione a titolo oneroso in Revisione 
straordinaria (14)  

Scegliere un elemento. 

Note*  

(15) Compilare il campo solo se nel campo “Società controllata da una quotata” è stato scelto “sì”. 
(16) Compilare il campo se “Attività svolta dalla Partecipata” precedentemente selezionata è “Realizzazione e gestione di opera 

pubblica ovvero organizzazione e gestione di servizio di interesse generale tramite PPP (Art.4, c.2, lett. c)”. 
(17) Compilare il campo se “Tipo di controllo” è stato selezionato elemento diverso da “nessuno”. 
(18) La compilazione del campo non è richiesta per le società in liquidazione, per quelle soggette a procedure concorsuali e per i 

GAL. 
(19) Campo obbligatorio se per “Esito della revisione periodica” è stato selezionato “Razionalizzazione”.  
(20) Nel campo l’Amministrazione deve specificare se nel provvedimento di revisione straordinaria, adottato ai sensi dell’art. 24 

del TUSP, era stato indicato l’esito “Cessione a titolo oneroso”. La compilazione non è richiesta se la società è in liquidazione, 
è soggetta a procedura concorsuale, è un GAL o nel caso in cui nel campo “Attività svolta dalla partecipata” sia stato 
selezionato “Coordinamento e attuazione patti territoriali e contratti d'area ex delibera CIPE 21/03/1997 (Art. 26, c.7) oppure 
“Gestione delle case da gioco – società già costituita e autorizzata alla data del 23/09/2016 (art. 26, c. 12 sexies)”. 

*Campo con compilazione facoltativa. 
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Se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del provvedimento, deve essere compilata, in 

base alla tipologia di operazione realizzata, una delle schede:  

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Alienazione della partecipazione 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Cessione della partecipazione a titolo gratuito 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Recesso dalla società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Scioglimento/Liquidazione della società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Fusione della società (per unione o per incorporazione) 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Trasformazione in forma non societaria 

Per non appesantire il presente documento, le schede sopra elencate sono state inserite all’interno delle 

“Schede di rilevazione per la Relazione attuazione piano di razionalizzazione” a cui pertanto si rinvia.  
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5.3 Scheda di rilevazione di Co.Ge.S. S.p.A. in liquidazione 

DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  02987620172 

Denominazione  CO.GE.S S.p.A. – in liquidazione 

Data di costituzione della partecipata 01/03/1988 

Forma giuridica  Società per azioni 

Tipo di fondazione  Scegliere un elemento. 

Altra forma giuridica  

Stato di attività della partecipata in liquidazione volontaria o scioglimento 

Data di inizio della procedura (1)  

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2) no 

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in 
mercati regolamentati (ex TUSP) (2) 

no 

La società è un GAL (2) no 

La società è una “Società benefit” (3)  no 
(17) Compilare solo se nel campo “stato di attività della partecipata” è stato indicato che sono in corso procedure di liquidazione 

oppure procedure concorsuali.  
(18) Nell’applicativo le società con azioni quotate e quelle emittenti strumenti finanziari quotati in mercati regolamentati (“società 

quotate ex TUSP”) e i Gruppi di Azione Locale (GAL) sono individuati mediante elenchi ufficiali. 
(19) La “società benefit” è una società che nell'esercizio di una attività economica persegue, oltre allo scopo di dividerne gli utili, 

una o più finalità di beneficio comune e opera in modo responsabile, sostenibile e trasparente nei confronti di persone, 
comunità, territori e ambiente, beni ed attività culturali e sociali, enti e associazioni ed altri portatori di interesse. Tali finalità 
devono essere indicate specificatamente nell'oggetto sociale della società. La “società benefit” redige annualmente una 
relazione concernente il perseguimento del beneficio comune, da allegare al bilancio societario e da pubblicare nel proprio 
sito Internet (cfr. art. 1, commi 376 – 384, L. n. 208/2015). 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia Brescia 

Comune Bassano Bresciano 

CAP* 25020 

Indirizzo* Via Martinengo, 32 

Telefono* - 

FAX* - 

Email* - 

*campo con compilazione facoltativa  

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

Indicare il settore ATECO rappresentativo dell’attività svolta. Nel caso in cui i settori siano più di uno, indicarli in ordine decrescente 

di importanza.  

La lista dei codici Ateco è disponibile al link: 
https://www.istat.it/it/files//2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx 
Per approfondimenti sui codici Ateco si rimanda al link: 
https://www.istat.it/it/archivio/17888 

 
NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1 38 – attività di raccolta, trattamento e smaltimento dei 
rifiuti; recupero materiali  

Attività 2  49.41 – Trasporto merci su strada 

Attività 3   

https://www.istat.it/it/files/2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx
https://www.istat.it/it/archivio/17888
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NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 4  

Attività 5  

Attività 6   

 

ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house si 

Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (4) no 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 no 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, 

c. 4, lett. A) # 
no 

Riferimento normativo società di diritto singolare (4)  

Società a controllo pubblico che adotta un sistema di 

contabilità analitica e separata per le attività oggetto di 

diritti speciali o esclusivi svolte insieme ad altre attività in 

regime di mercato § 

no 

Specificare se le regole per la contabilità separata sono 
dettate da: 

ARERA 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 
4, c. 9) 

no 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con 
provvedimento del Presidente della Regione o delle Prov. 
Autonome (art. 4, c. 9) 

no 

Riferimento normativo atto esclusione (5)  

* La compilazione della Sezione “Ulteriori Informazioni sulla partecipata” non è richiesta per “società quotate ex TUSP”, se la 

società è un GAL oppure se lo stato di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  
(20) Compilare il campo solo se nel campo precedente è stato scelto “sì”  
(21) Compilare il campo solo se in uno dei campi precedenti è stato scelto “sì”  
# Per la nozione giuridica di “società a partecipazione pubblica di diritto singolare” di cui all’art. 1, comma 4, del TUSP, si veda 

l’orientamento della Struttura di monitoraggio disponibile sul sito del Ministero dell’Economia e delle Finanze al seguente link: 

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del

_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf 
§ Occorre selezionare “SI” se la società è a controllo pubblico (esercitato da una o più pubbliche amministrazioni congiuntamente), 

svolge attività economiche protette da diritti speciali o esclusivi, insieme con altre attività svolte in regime di economia di mercato 

ed ha adottato un sistema di contabilità analitica e separata secondo le indicazioni dettate dal MEF con la direttiva del 9 settembre 

2019 (ai sensi del dell’art.6, c.1, TUSP) ovvero secondo le indicazioni dettate dall’Autorità di settore. Si ricorda che per diritti 

esclusivi o speciali si intendono i diritti concessi da un’autorità competente mediante una disposizione legislativa o regolamentare 

o disposizione amministrativa pubblicata, avente l’effetto di riservare, rispettivamente, a uno o più operatori economici l’esercizio 

di un’attività e di incidere sostanzialmente sulla capacità di altri operatori economici di esercitare tale attività. 

 

DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2023 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  16 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 1 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione  20.800 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 3 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 23.904 

 

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
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NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 2020 2019 

Approvazione bilancio no sì sì sì sì 

Risultato d'esercizio  -266.613 -317.012 -283.591 -399.985 

* La compilazione della Sezione “Dati di bilancio per la verifica TUSP” non è richiesta per le “società quotate ex TUSP”, se lo stato 

di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  

 

ATTENZIONE: l’applicativo richiede la compilazione esclusivamente di una delle seguenti quattro sotto-sezioni di  

“DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP”. 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività produttive di beni 

e servizi” o “Attività di promozione e sviluppo di progetti di ricerca finanziati (Distretti tecnologici)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni n.d. 2.252.210 2.530.890 

A5) Altri Ricavi e Proventi  n.d. 1.663 28.628 

di cui Contributi in conto esercizio n.d. 0 0 

 

2. Attività di Holding 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività consistenti 

nell'assunzione di partecipazioni in società esercenti attività diverse da quella creditizia e finanziaria (Holding)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni    

A5) Altri Ricavi e Proventi     

di cui Contributi in conto esercizio    

C15) Proventi da partecipazioni    

C16) Altri proventi finanziari     

C17 bis) Utili e perdite su cambi     

D18 a) Rettifiche di valore di attività finanziarie - 
Rivalutazioni di partecipazioni 

   

 

3. Attività bancarie e finanziarie 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività bancarie e 

finanziarie”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

Interessi attivi e proventi assimilati    

Commissioni attive    

 

4. Attività assicurative 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività assicurative”. 
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NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

I.1 Conto Tecnico dei rami danni - Premi di 
competenza, al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

I.3 Conto Tecnico dei rami danni - Altri proventi 
tecnici, al netto delle cessioni in riassicurazione  

   

II.1 Conto Tecnico dei rami vita - Premi dell'esercizio, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

II.4 Conto Tecnico dei rami vita - Altri proventi tecnici, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

 

QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione indiretta 

Quota diretta (6)  

Codice Fiscale Tramite (7) 88005550178 

Denominazione Tramite (organismo) (7) CBBC S.r.l. 

Quota detenuta dalla Tramite nella società (8) 61,74% 

(22) Se la partecipazione è diretta o sia diretta che indiretta, inserire la quota detenuta direttamente dall’Amministrazione nella 
società. 

(23) Compilare se per “Tipologia di Partecipazione” è stato indicato “Partecipazione Indiretta” o “Partecipazione diretta e 
indiretta”. Inserire CF e denominazione dell’ultima “tramite” attraverso la quale la società è indirettamente partecipata 
dall’Amministrazione. 

(24) Inserire la quota di partecipazione che la “tramite” detiene nella società. 

 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

Indicare il tipo di controllo* esercitato dall’Amministrazione sulla partecipata. Ai fini del controllo è necessario tener 

conto, oltre che della quota diretta, anche di eventuali quote indirette detenute dall’Amministrazione nella 

partecipata.  

Nel caso di società partecipata indirettamente, in via generale, inserire il tipo di controllo esercitato 

dall’Amministrazione sulla “tramite”.  

 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo* controllo analogo congiunto 

*Per la definizione di controllo si rinvia all’atto di orientamento del 15 febbraio 2018 emanato della Struttura di indirizzo, 

monitoraggio e controllo sull’attuazione del TUSP e alla deliberazione della Corte dei conti, Sezioni riunite in sede di controllo, 20 

giugno 2019, n. 11/SSRRCO/QMIG/19. 

  

https://www.dt.mef.gov.it/it/news/2018/struttura_monitoraggio_mef.html
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INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento 

Sì 

 

Se la partecipazione è ancora detenuta alla data di adozione del provvedimento continuare con la compilazione 

dei campi di seguito riportati. Altrimenti, se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del 

provvedimento, deve essere compilata la scheda “Partecipazione non più detenuta” in base alla tipologia della 

razionalizzazione realizzata.  

 
Società controllata da una quotata No 

CF della società quotata controllante (9)  

Denominazione della società quotata controllante (9)  

Attività svolta dalla Partecipata  
produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, 
lett. a) 

Descrizione dell'attività  

Quota % di partecipazione detenuta dal soggetto privato (10)   

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre 
società (art.20, c.2 lett. c) 

si 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento 
(art.20, c.2 lett. f) 

si 

Necessità di aggregazione di società (art.20, c.2 lett. g) si 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 
obiettivi specifici sui costi di funzionamento della 
partecipata? (art.19, c, 5) (11) 

no 

Esito della revisione periodica (12) razionalizzazione 

Modalità (razionalizzazione) (13)  fusione della società per incorporazione in altra società 

Termine previsto per la razionalizzazione (13) 2024 

Dichiarazione di Cessione a titolo oneroso in Revisione 
straordinaria (14)  

Scegliere un elemento. 

Note*  

(21) Compilare il campo solo se nel campo “Società controllata da una quotata” è stato scelto “sì”. 
(22) Compilare il campo se “Attività svolta dalla Partecipata” precedentemente selezionata è “Realizzazione e gestione di opera 

pubblica ovvero organizzazione e gestione di servizio di interesse generale tramite PPP (Art.4, c.2, lett. c)”. 
(23) Compilare il campo se “Tipo di controllo” è stato selezionato elemento diverso da “nessuno”. 
(24) La compilazione del campo non è richiesta per le società in liquidazione, per quelle soggette a procedure concorsuali e per i 

GAL. 
(25) Campo obbligatorio se per “Esito della revisione periodica” è stato selezionato “Razionalizzazione”.  
(26) Nel campo l’Amministrazione deve specificare se nel provvedimento di revisione straordinaria, adottato ai sensi dell’art. 24 

del TUSP, era stato indicato l’esito “Cessione a titolo oneroso”. La compilazione non è richiesta se la società è in liquidazione, 
è soggetta a procedura concorsuale, è un GAL o nel caso in cui nel campo “Attività svolta dalla partecipata” sia stato 
selezionato “Coordinamento e attuazione patti territoriali e contratti d'area ex delibera CIPE 21/03/1997 (Art. 26, c.7) oppure 
“Gestione delle case da gioco – società già costituita e autorizzata alla data del 23/09/2016 (art. 26, c. 12 sexies)”. 

*Campo con compilazione facoltativa. 
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Se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del provvedimento, deve essere compilata, in 

base alla tipologia di operazione realizzata, una delle schede:  

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Alienazione della partecipazione 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Cessione della partecipazione a titolo gratuito 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Recesso dalla società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Scioglimento/Liquidazione della società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Fusione della società (per unione o per incorporazione) 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Trasformazione in forma non societaria 

Per non appesantire il presente documento, le schede sopra elencate sono state inserite all’interno delle 

“Schede di rilevazione per la Relazione attuazione piano di razionalizzazione” a cui pertanto si rinvia.  
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5.4 Scheda di rilevazione di Garda Uno S.p.A. 

DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  87007530170 

Denominazione  Garda Uno SpA 

Data di costituzione della partecipata 1994 

Forma giuridica  Società per azioni 

Tipo di fondazione  Scegliere un elemento. 

Altra forma giuridica  

Stato di attività della partecipata attiva 

Data di inizio della procedura (1)  

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2) no 

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in 
mercati regolamentati (ex TUSP) (2) 

no 

La società è un GAL (2) no 

La società è una “Società benefit” (3)  no 
(25) Compilare solo se nel campo “stato di attività della partecipata” è stato indicato che sono in corso procedure di liquidazione 

oppure procedure concorsuali.  
(26) Nell’applicativo le società con azioni quotate e quelle emittenti strumenti finanziari quotati in mercati regolamentati (“società 

quotate ex TUSP”) e i Gruppi di Azione Locale (GAL) sono individuati mediante elenchi ufficiali. 
(27) La “società benefit” è una società che nell'esercizio di una attività economica persegue, oltre allo scopo di dividerne gli utili, 

una o più finalità di beneficio comune e opera in modo responsabile, sostenibile e trasparente nei confronti di persone, 
comunità, territori e ambiente, beni ed attività culturali e sociali, enti e associazioni ed altri portatori di interesse. Tali finalità 
devono essere indicate specificatamente nell'oggetto sociale della società. La “società benefit” redige annualmente una 
relazione concernente il perseguimento del beneficio comune, da allegare al bilancio societario e da pubblicare nel proprio 
sito Internet (cfr. art. 1, commi 376 – 384, L. n. 208/2015). 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia Brescia 

Comune Padenghe sul Garda 

CAP* 25080 

Indirizzo* Via Italo Barbieri, 20 

Telefono* 030/9995401 

FAX* 030/9995460 

Email* protocollo@pec.gardauno.it 

*campo con compilazione facoltativa  

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

Indicare il settore ATECO rappresentativo dell’attività svolta. Nel caso in cui i settori siano più di uno, indicarli in ordine decrescente 

di importanza.  

La lista dei codici Ateco è disponibile al link: 
https://www.istat.it/it/files//2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx 
Per approfondimenti sui codici Ateco si rimanda al link: 
https://www.istat.it/it/archivio/17888 

 
NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1 38.11 – Raccolta di rifiuti solidi non pericolosi 

Attività 2  49.41 – Trasporto di merci su strada 

Attività 3  35.11 – Produzione di energia elettrica 

https://www.istat.it/it/files/2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx
https://www.istat.it/it/archivio/17888
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NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 4 43.21.01 – Installazione di impianti elettrici in edifici o in 
altre opere di costruzione 

Attività 5 77.11 – Noleggio di autovetture ed autoveicoli leggeri 

Attività 6  81.3 – Cura e manutenzione del paesaggio 

 

ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house si 

Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (4) si 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 no 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, 

c. 4, lett. A) # 
no 

Riferimento normativo società di diritto singolare (4)  

Società a controllo pubblico che adotta un sistema di 

contabilità analitica e separata per le attività oggetto di 

diritti speciali o esclusivi svolte insieme ad altre attività in 

regime di mercato § 

si 

Specificare se le regole per la contabilità separata sono 
dettate da: 

ARERA 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 
4, c. 9) 

no 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con 
provvedimento del Presidente della Regione o delle Prov. 
Autonome (art. 4, c. 9) 

no 

Riferimento normativo atto esclusione (5)  

* La compilazione della Sezione “Ulteriori Informazioni sulla partecipata” non è richiesta per “società quotate ex TUSP”, se la 

società è un GAL oppure se lo stato di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  
(28) Compilare il campo solo se nel campo precedente è stato scelto “sì”  
(29) Compilare il campo solo se in uno dei campi precedenti è stato scelto “sì”  
# Per la nozione giuridica di “società a partecipazione pubblica di diritto singolare” di cui all’art. 1, comma 4, del TUSP, si veda 

l’orientamento della Struttura di monitoraggio disponibile sul sito del Ministero dell’Economia e delle Finanze al seguente link: 

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del

_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf 
§ Occorre selezionare “SI” se la società è a controllo pubblico (esercitato da una o più pubbliche amministrazioni congiuntamente), 

svolge attività economiche protette da diritti speciali o esclusivi, insieme con altre attività svolte in regime di economia di mercato 

ed ha adottato un sistema di contabilità analitica e separata secondo le indicazioni dettate dal MEF con la direttiva del 9 settembre 

2019 (ai sensi del dell’art.6, c.1, TUSP) ovvero secondo le indicazioni dettate dall’Autorità di settore. Si ricorda che per diritti 

esclusivi o speciali si intendono i diritti concessi da un’autorità competente mediante una disposizione legislativa o regolamentare 

o disposizione amministrativa pubblicata, avente l’effetto di riservare, rispettivamente, a uno o più operatori economici l’esercizio 

di un’attività e di incidere sostanzialmente sulla capacità di altri operatori economici di esercitare tale attività. 

 

  

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
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DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2023 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  206 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 5 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione 64.009 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 3 + 2 supplenti 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 33.280 

 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 2020 2019 

Approvazione bilancio sì sì sì sì sì 

Risultato d'esercizio 908.255 2.217.850 947.354 1.266.157 442.204 

* La compilazione della Sezione “Dati di bilancio per la verifica TUSP” non è richiesta per le “società quotate ex TUSP”, se lo stato 

di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  

 

ATTENZIONE: l’applicativo richiede la compilazione esclusivamente di una delle seguenti quattro sotto-sezioni di  

“DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP”. 

 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività produttive di beni 

e servizi” o “Attività di promozione e sviluppo di progetti di ricerca finanziati (Distretti tecnologici)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 36.159.204 33.519.431 29.313.0021 

A5) Altri Ricavi e Proventi  2.048.146 6.782.562 2.297.771 

di cui Contributi in conto esercizio 656.709 535.868 483.177 

 

2. Attività di Holding 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività consistenti 

nell'assunzione di partecipazioni in società esercenti attività diverse da quella creditizia e finanziaria (Holding)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni    

A5) Altri Ricavi e Proventi     

di cui Contributi in conto esercizio    

C15) Proventi da partecipazioni    

C16) Altri proventi finanziari     

C17 bis) Utili e perdite su cambi     

D18 a) Rettifiche di valore di attività finanziarie - 
Rivalutazioni di partecipazioni 
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3. Attività bancarie e finanziarie 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività bancarie e 

finanziarie”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

Interessi attivi e proventi assimilati    

Commissioni attive    

 

4. Attività assicurative 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività assicurative”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

I.1 Conto Tecnico dei rami danni - Premi di 
competenza, al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

I.3 Conto Tecnico dei rami danni - Altri proventi 
tecnici, al netto delle cessioni in riassicurazione  

   

II.1 Conto Tecnico dei rami vita - Premi dell'esercizio, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

II.4 Conto Tecnico dei rami vita - Altri proventi tecnici, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

 

QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione diretta 

Quota diretta (6) 0,1% 

Codice Fiscale Tramite (7)  

Denominazione Tramite (organismo) (7)  

Quota detenuta dalla Tramite nella società (8)  

(30) Se la partecipazione è diretta o sia diretta che indiretta, inserire la quota detenuta direttamente dall’Amministrazione nella 
società. 

(31) Compilare se per “Tipologia di Partecipazione” è stato indicato “Partecipazione Indiretta” o “Partecipazione diretta e 
indiretta”. Inserire CF e denominazione dell’ultima “tramite” attraverso la quale la società è indirettamente partecipata 
dall’Amministrazione. 

(32) Inserire la quota di partecipazione che la “tramite” detiene nella società. 

 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

Indicare il tipo di controllo* esercitato dall’Amministrazione sulla partecipata. Ai fini del controllo è necessario tener 
conto, oltre che della quota diretta, anche di eventuali quote indirette detenute dall’Amministrazione nella 
partecipata.  
Nel caso di società partecipata indirettamente, in via generale, inserire il tipo di controllo esercitato 
dall’Amministrazione sulla “tramite”.  

 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo* controllo congiunto per effetto di norme statutarie 

*Per la definizione di controllo si rinvia all’atto di orientamento del 15 febbraio 2018 emanato della Struttura di indirizzo, 

monitoraggio e controllo sull’attuazione del TUSP e alla deliberazione della Corte dei conti, Sezioni riunite in sede di controllo, 20 

giugno 2019, n. 11/SSRRCO/QMIG/19. 

https://www.dt.mef.gov.it/it/news/2018/struttura_monitoraggio_mef.html
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INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento 

Sì 

 

Se la partecipazione è ancora detenuta alla data di adozione del provvedimento continuare con la compilazione 

dei campi di seguito riportati. Altrimenti, se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del 

provvedimento, deve essere compilata la scheda “Partecipazione non più detenuta” in base alla tipologia della 

razionalizzazione realizzata.  

 
Società controllata da una quotata No 

CF della società quotata controllante (9)  

Denominazione della società quotata controllante (9)  

Attività svolta dalla Partecipata  
produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, 
lett. a) 

Descrizione dell'attività Raccolta e smaltimento rifiuti 

Quota % di partecipazione detenuta dal soggetto privato (10)   

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre 
società (art.20, c.2 lett. c) 

no 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento 
(art.20, c.2 lett. f) 

no 

Necessità di aggregazione di società (art.20, c.2 lett. g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 
obiettivi specifici sui costi di funzionamento della 
partecipata? (art.19, c, 5) (11) 

no 

Esito della revisione periodica (12) mantenimento senza interventi 

Modalità (razionalizzazione) (13)  Scegliere un elemento. 

Termine previsto per la razionalizzazione (13)  

Dichiarazione di Cessione a titolo oneroso in Revisione 
straordinaria (14)  

Scegliere un elemento. 

Note*  

(27) Compilare il campo solo se nel campo “Società controllata da una quotata” è stato scelto “sì”. 
(28) Compilare il campo se “Attività svolta dalla Partecipata” precedentemente selezionata è “Realizzazione e gestione di opera 

pubblica ovvero organizzazione e gestione di servizio di interesse generale tramite PPP (Art.4, c.2, lett. c)”. 
(29) Compilare il campo se “Tipo di controllo” è stato selezionato elemento diverso da “nessuno”. 
(30) La compilazione del campo non è richiesta per le società in liquidazione, per quelle soggette a procedure concorsuali e per i 

GAL. 
(31) Campo obbligatorio se per “Esito della revisione periodica” è stato selezionato “Razionalizzazione”.  
(32) Nel campo l’Amministrazione deve specificare se nel provvedimento di revisione straordinaria, adottato ai sensi dell’art. 24 

del TUSP, era stato indicato l’esito “Cessione a titolo oneroso”. La compilazione non è richiesta se la società è in liquidazione, 
è soggetta a procedura concorsuale, è un GAL o nel caso in cui nel campo “Attività svolta dalla partecipata” sia stato 
selezionato “Coordinamento e attuazione patti territoriali e contratti d'area ex delibera CIPE 21/03/1997 (Art. 26, c.7) oppure 
“Gestione delle case da gioco – società già costituita e autorizzata alla data del 23/09/2016 (art. 26, c. 12 sexies)”. 

*Campo con compilazione facoltativa. 
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Se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del provvedimento, deve essere compilata, in 

base alla tipologia di operazione realizzata, una delle schede:  

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Alienazione della partecipazione 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Cessione della partecipazione a titolo gratuito 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Recesso dalla società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Scioglimento/Liquidazione della società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Fusione della società (per unione o per incorporazione) 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Trasformazione in forma non societaria 

Per non appesantire il presente documento, le schede sopra elencate sono state inserite all’interno delle 

“Schede di rilevazione per la Relazione attuazione piano di razionalizzazione” a cui pertanto si rinvia.  
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5.5 Scheda di rilevazione di Acque Bresciane S.r.l. 

DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  03832490985 

Denominazione  Acque Bresciane Srl 

Data di costituzione della partecipata 2016 

Forma giuridica  Società a responsabilità limitata 

Tipo di fondazione  Scegliere un elemento. 

Altra forma giuridica  

Stato di attività della partecipata attiva 

Data di inizio della procedura (1)  

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2) no 

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in 
mercati regolamentati (ex TUSP) (2) 

no 

La società è un GAL (2) no 

La società è una “Società benefit” (3)  sì 
(33) Compilare solo se nel campo “stato di attività della partecipata” è stato indicato che sono in corso procedure di liquidazione 

oppure procedure concorsuali.  
(34) Nell’applicativo le società con azioni quotate e quelle emittenti strumenti finanziari quotati in mercati regolamentati (“società 

quotate ex TUSP”) e i Gruppi di Azione Locale (GAL) sono individuati mediante elenchi ufficiali. 
(35) La “società benefit” è una società che nell'esercizio di una attività economica persegue, oltre allo scopo di dividerne gli utili, 

una o più finalità di beneficio comune e opera in modo responsabile, sostenibile e trasparente nei confronti di persone, 
comunità, territori e ambiente, beni ed attività culturali e sociali, enti e associazioni ed altri portatori di interesse. Tali finalità 
devono essere indicate specificatamente nell'oggetto sociale della società. La “società benefit” redige annualmente una 
relazione concernente il perseguimento del beneficio comune, da allegare al bilancio societario e da pubblicare nel proprio 
sito Internet (cfr. art. 1, commi 376 – 384, L. n. 208/2015). 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia Brescia 

Comune Brescia 

CAP* 25124 

Indirizzo* Via Cefalonia, 70 

Telefono* 030/77141 

FAX* 030/7722700 

Email* acquebresciane@cert.acquebresciane.it 

*campo con compilazione facoltativa  

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

Indicare il settore ATECO rappresentativo dell’attività svolta. Nel caso in cui i settori siano più di uno, indicarli in ordine decrescente 

di importanza.  

La lista dei codici Ateco è disponibile al link: 
https://www.istat.it/it/files//2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx 
Per approfondimenti sui codici Ateco si rimanda al link: 
https://www.istat.it/it/archivio/17888 

 
NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1 36 – Raccolta, trattamento e fornitura di acqua 

Attività 2  62.02 – Consulenza nel settore tecnologie dell’informatica 

Attività 3  70.22.09 – Altre attività di consulenza imprenditoriale 
amministrativo-gestionale e pianificazione aziendale 

https://www.istat.it/it/files/2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx
https://www.istat.it/it/archivio/17888
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NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 4 71.20.1 – Collaudi ed analisi tecniche di prodotti 

 

ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house si 

Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (4) si 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 no 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, 

c. 4, lett. A) # 
no 

Riferimento normativo società di diritto singolare (4)  

Società a controllo pubblico che adotta un sistema di 

contabilità analitica e separata per le attività oggetto di 

diritti speciali o esclusivi svolte insieme ad altre attività in 

regime di mercato § 

si 

Specificare se le regole per la contabilità separata sono 
dettate da: 

ARERA 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 
4, c. 9) 

no 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con 
provvedimento del Presidente della Regione o delle Prov. 
Autonome (art. 4, c. 9) 

no 

Riferimento normativo atto esclusione (5)  

* La compilazione della Sezione “Ulteriori Informazioni sulla partecipata” non è richiesta per “società quotate ex TUSP”, se la 

società è un GAL oppure se lo stato di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  
(36) Compilare il campo solo se nel campo precedente è stato scelto “sì”  
(37) Compilare il campo solo se in uno dei campi precedenti è stato scelto “sì”  
# Per la nozione giuridica di “società a partecipazione pubblica di diritto singolare” di cui all’art. 1, comma 4, del TUSP, si veda 

l’orientamento della Struttura di monitoraggio disponibile sul sito del Ministero dell’Economia e delle Finanze al seguente link: 

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del

_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf 
§ Occorre selezionare “SI” se la società è a controllo pubblico (esercitato da una o più pubbliche amministrazioni congiuntamente), 

svolge attività economiche protette da diritti speciali o esclusivi, insieme con altre attività svolte in regime di economia di mercato 

ed ha adottato un sistema di contabilità analitica e separata secondo le indicazioni dettate dal MEF con la direttiva del 9 settembre 

2019 (ai sensi del dell’art.6, c.1, TUSP) ovvero secondo le indicazioni dettate dall’Autorità di settore. Si ricorda che per diritti 

esclusivi o speciali si intendono i diritti concessi da un’autorità competente mediante una disposizione legislativa o regolamentare 

o disposizione amministrativa pubblicata, avente l’effetto di riservare, rispettivamente, a uno o più operatori economici l’esercizio 

di un’attività e di incidere sostanzialmente sulla capacità di altri operatori economici di esercitare tale attività. 

 

  

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
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DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2023 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  324 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 5 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione 64.000 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 3 + 2 supplenti 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 32.000 

 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 2020 2019 

Approvazione bilancio sì sì sì sì sì 

Risultato d'esercizio 10.398.589 4.302.799 4.314.550 2.236.382 2.144.057 

* La compilazione della Sezione “Dati di bilancio per la verifica TUSP” non è richiesta per le “società quotate ex TUSP”, se lo stato 

di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  

ATTENZIONE: l’applicativo richiede la compilazione esclusivamente di una delle seguenti quattro sotto-sezioni di  

“DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP”. 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività produttive di beni 

e servizi” o “Attività di promozione e sviluppo di progetti di ricerca finanziati (Distretti tecnologici)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 98.182.289 90.574.697 75.316.030 

A5) Altri Ricavi e Proventi  28.074.658 27.691.586 19.724.645 

di cui Contributi in conto esercizio 26.089.987 23.095.154 13.166.000 

 

2. Attività di Holding 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività consistenti 

nell'assunzione di partecipazioni in società esercenti attività diverse da quella creditizia e finanziaria (Holding)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni    

A5) Altri Ricavi e Proventi     

di cui Contributi in conto esercizio    

C15) Proventi da partecipazioni    

C16) Altri proventi finanziari     

C17 bis) Utili e perdite su cambi     

D18 a) Rettifiche di valore di attività finanziarie - 
Rivalutazioni di partecipazioni 
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3. Attività bancarie e finanziarie 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività bancarie e 

finanziarie”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

Interessi attivi e proventi assimilati    

Commissioni attive    

 

4. Attività assicurative 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività assicurative”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

I.1 Conto Tecnico dei rami danni - Premi di 
competenza, al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

I.3 Conto Tecnico dei rami danni - Altri proventi 
tecnici, al netto delle cessioni in riassicurazione  

   

II.1 Conto Tecnico dei rami vita - Premi dell'esercizio, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

II.4 Conto Tecnico dei rami vita - Altri proventi tecnici, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

 

QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione indiretta 

Quota diretta (6)  

Codice Fiscale Tramite (7) 87007530170 

Denominazione Tramite (organismo) (7) Garda Uno SpA 

Quota detenuta dalla Tramite nella società (8) 18,11 % 

(38) Se la partecipazione è diretta o sia diretta che indiretta, inserire la quota detenuta direttamente dall’Amministrazione nella 
società. 

(39) Compilare se per “Tipologia di Partecipazione” è stato indicato “Partecipazione Indiretta” o “Partecipazione diretta e 
indiretta”. Inserire CF e denominazione dell’ultima “tramite” attraverso la quale la società è indirettamente partecipata 
dall’Amministrazione. 

(40) Inserire la quota di partecipazione che la “tramite” detiene nella società. 

 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

Indicare il tipo di controllo* esercitato dall’Amministrazione sulla partecipata. Ai fini del controllo è necessario tener 

conto, oltre che della quota diretta, anche di eventuali quote indirette detenute dall’Amministrazione nella 

partecipata.  

Nel caso di società partecipata indirettamente, in via generale, inserire il tipo di controllo esercitato 

dall’Amministrazione sulla “tramite”.  

 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo* controllo analogo congiunto 
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*Per la definizione di controllo si rinvia all’atto di orientamento del 15 febbraio 2018 emanato della Struttura di indirizzo, 

monitoraggio e controllo sull’attuazione del TUSP e alla deliberazione della Corte dei conti, Sezioni riunite in sede di controllo, 20 

giugno 2019, n. 11/SSRRCO/QMIG/19. 

INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento 

Sì 

 

Se la partecipazione è ancora detenuta alla data di adozione del provvedimento continuare con la compilazione 

dei campi di seguito riportati. Altrimenti, se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del 

provvedimento, deve essere compilata la scheda “Partecipazione non più detenuta” in base alla tipologia della 

razionalizzazione realizzata.  

 
Società controllata da una quotata No 

CF della società quotata controllante (9)  

Denominazione della società quotata controllante (9)  

Attività svolta dalla Partecipata  
produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, 
lett. a) 

Descrizione dell'attività  

Quota % di partecipazione detenuta dal soggetto privato (10)   

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre 
società (art.20, c.2 lett. c) 

no 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento 
(art.20, c.2 lett. f) 

no 

Necessità di aggregazione di società (art.20, c.2 lett. g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 
obiettivi specifici sui costi di funzionamento della 
partecipata? (art.19, c, 5) (11) 

 

Esito della revisione periodica (12) mantenimento senza interventi 

Modalità (razionalizzazione) (13)  Scegliere un elemento. 

Termine previsto per la razionalizzazione (13)  

Dichiarazione di Cessione a titolo oneroso in Revisione 
straordinaria (14)  

Scegliere un elemento. 

Note*  

(33) Compilare il campo solo se nel campo “Società controllata da una quotata” è stato scelto “sì”. 
(34) Compilare il campo se “Attività svolta dalla Partecipata” precedentemente selezionata è “Realizzazione e gestione di opera 

pubblica ovvero organizzazione e gestione di servizio di interesse generale tramite PPP (Art.4, c.2, lett. c)”. 
(35) Compilare il campo se “Tipo di controllo” è stato selezionato elemento diverso da “nessuno”. 
(36) La compilazione del campo non è richiesta per le società in liquidazione, per quelle soggette a procedure concorsuali e per i 

GAL. 
(37) Campo obbligatorio se per “Esito della revisione periodica” è stato selezionato “Razionalizzazione”.  
(38) Nel campo l’Amministrazione deve specificare se nel provvedimento di revisione straordinaria, adottato ai sensi dell’art. 24 

del TUSP, era stato indicato l’esito “Cessione a titolo oneroso”. La compilazione non è richiesta se la società è in liquidazione, 
è soggetta a procedura concorsuale, è un GAL o nel caso in cui nel campo “Attività svolta dalla partecipata” sia stato 
selezionato “Coordinamento e attuazione patti territoriali e contratti d'area ex delibera CIPE 21/03/1997 (Art. 26, c.7) oppure 
“Gestione delle case da gioco – società già costituita e autorizzata alla data del 23/09/2016 (art. 26, c. 12 sexies)”. 

*Campo con compilazione facoltativa. 

 

  

https://www.dt.mef.gov.it/it/news/2018/struttura_monitoraggio_mef.html
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Se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del provvedimento, deve essere compilata, in 

base alla tipologia di operazione realizzata, una delle schede:  

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Alienazione della partecipazione 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Cessione della partecipazione a titolo gratuito 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Recesso dalla società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Scioglimento/Liquidazione della società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Fusione della società (per unione o per incorporazione) 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Trasformazione in forma non societaria 

Per non appesantire il presente documento, le schede sopra elencate sono state inserite all’interno delle 

“Schede di rilevazione per la Relazione attuazione piano di razionalizzazione” a cui pertanto si rinvia.  
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5.6 Scheda di rilevazione di AGS S.r.l. 

DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  02594040988 

Denominazione  AGS AZIENDA GLOBAL SERVICE SRL 

Data di costituzione della partecipata 2005 

Forma giuridica  Società a responsabilità limitata 

Tipo di fondazione  Scegliere un elemento. 

Altra forma giuridica  

Stato di attività della partecipata attiva 

Data di inizio della procedura (1)  

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2) no 

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in 
mercati regolamentati (ex TUSP) (2) 

no 

La società è un GAL (2) no 

La società è una “Società benefit” (3)  no 
(41) Compilare solo se nel campo “stato di attività della partecipata” è stato indicato che sono in corso procedure di liquidazione 

oppure procedure concorsuali.  
(42) Nell’applicativo le società con azioni quotate e quelle emittenti strumenti finanziari quotati in mercati regolamentati (“società 

quotate ex TUSP”) e i Gruppi di Azione Locale (GAL) sono individuati mediante elenchi ufficiali. 
(43) La “società benefit” è una società che nell'esercizio di una attività economica persegue, oltre allo scopo di dividerne gli utili, 

una o più finalità di beneficio comune e opera in modo responsabile, sostenibile e trasparente nei confronti di persone, 
comunità, territori e ambiente, beni ed attività culturali e sociali, enti e associazioni ed altri portatori di interesse. Tali finalità 
devono essere indicate specificatamente nell'oggetto sociale della società. La “società benefit” redige annualmente una 
relazione concernente il perseguimento del beneficio comune, da allegare al bilancio societario e da pubblicare nel proprio 
sito Internet (cfr. art. 1, commi 376 – 384, L. n. 208/2015). 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia Brescia 

Comune Provaglio d’Iseo 

CAP* 25050 

Indirizzo* Via Europa, 5 

Telefono* 030/9881022 

FAX* 030/9881022 

Email* ags@raccomandata-ar.com 

*campo con compilazione facoltativa  

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

Indicare il settore ATECO rappresentativo dell’attività svolta. Nel caso in cui i settori siano più di uno, indicarli in ordine decrescente 

di importanza.  

La lista dei codici Ateco è disponibile al link: 
https://www.istat.it/it/files//2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx 
Per approfondimenti sui codici Ateco si rimanda al link: 
https://www.istat.it/it/archivio/17888 

 
NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1 74.9 – Altre attività professionali, scientifiche e tecniche 

  

https://www.istat.it/it/files/2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx
https://www.istat.it/it/archivio/17888
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ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house si 

Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (4) si 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 no 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, 

c. 4, lett. A) # 
no 

Riferimento normativo società di diritto singolare (4)  

Società a controllo pubblico che adotta un sistema di 

contabilità analitica e separata per le attività oggetto di 

diritti speciali o esclusivi svolte insieme ad altre attività in 

regime di mercato § 

no 

Specificare se le regole per la contabilità separata sono 
dettate da: 

Scegliere un elemento. 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 
4, c. 9) 

no 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con 
provvedimento del Presidente della Regione o delle Prov. 
Autonome (art. 4, c. 9) 

no 

Riferimento normativo atto esclusione (5)  

* La compilazione della Sezione “Ulteriori Informazioni sulla partecipata” non è richiesta per “società quotate ex TUSP”, se la 

società è un GAL oppure se lo stato di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  
(44) Compilare il campo solo se nel campo precedente è stato scelto “sì”  
(45) Compilare il campo solo se in uno dei campi precedenti è stato scelto “sì”  
# Per la nozione giuridica di “società a partecipazione pubblica di diritto singolare” di cui all’art. 1, comma 4, del TUSP, si veda 

l’orientamento della Struttura di monitoraggio disponibile sul sito del Ministero dell’Economia e delle Finanze al seguente link: 

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del

_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf 
§ Occorre selezionare “SI” se la società è a controllo pubblico (esercitato da una o più pubbliche amministrazioni congiuntamente), 

svolge attività economiche protette da diritti speciali o esclusivi, insieme con altre attività svolte in regime di economia di mercato 

ed ha adottato un sistema di contabilità analitica e separata secondo le indicazioni dettate dal MEF con la direttiva del 9 settembre 

2019 (ai sensi del dell’art.6, c.1, TUSP) ovvero secondo le indicazioni dettate dall’Autorità di settore. Si ricorda che per diritti 

esclusivi o speciali si intendono i diritti concessi da un’autorità competente mediante una disposizione legislativa o regolamentare 

o disposizione amministrativa pubblicata, avente l’effetto di riservare, rispettivamente, a uno o più operatori economici l’esercizio 

di un’attività e di incidere sostanzialmente sulla capacità di altri operatori economici di esercitare tale attività. 

 

DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2023 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  1 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 1 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione 14.400 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 1 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 3.000 

 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 2020 2019 

Approvazione bilancio sì sì sì sì sì 

Risultato d'esercizio 3.945 41.989 30.249 17.402 1.020 

* La compilazione della Sezione “Dati di bilancio per la verifica TUSP” non è richiesta per le “società quotate ex TUSP”, se lo stato 

di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
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ATTENZIONE: l’applicativo richiede la compilazione esclusivamente di una delle seguenti quattro sotto-sezioni di  

“DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP”. 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività produttive di beni 

e servizi” o “Attività di promozione e sviluppo di progetti di ricerca finanziati (Distretti tecnologici)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 387.049 413.857 433.519 

A5) Altri Ricavi e Proventi  972 8.866 2.402 

di cui Contributi in conto esercizio 0 0 0 

 

2. Attività di Holding 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività consistenti 

nell'assunzione di partecipazioni in società esercenti attività diverse da quella creditizia e finanziaria (Holding)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni    

A5) Altri Ricavi e Proventi     

di cui Contributi in conto esercizio    

C15) Proventi da partecipazioni    

C16) Altri proventi finanziari     

C17 bis) Utili e perdite su cambi     

D18 a) Rettifiche di valore di attività finanziarie - 
Rivalutazioni di partecipazioni 

   

 

3. Attività bancarie e finanziarie 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività bancarie e 

finanziarie”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

Interessi attivi e proventi assimilati    

Commissioni attive    

 

4. Attività assicurative 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività assicurative”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

I.1 Conto Tecnico dei rami danni - Premi di 
competenza, al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

I.3 Conto Tecnico dei rami danni - Altri proventi 
tecnici, al netto delle cessioni in riassicurazione  

   

II.1 Conto Tecnico dei rami vita - Premi dell'esercizio, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 
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II.4 Conto Tecnico dei rami vita - Altri proventi tecnici, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

 

QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione indiretta 

Quota diretta (6)  

Codice Fiscale Tramite (7) 87007530170 

Denominazione Tramite (organismo) (7) Garda Uno SpA 

Quota detenuta dalla Tramite nella società (8) 49 % 

(46) Se la partecipazione è diretta o sia diretta che indiretta, inserire la quota detenuta direttamente dall’Amministrazione nella 
società. 

(47) Compilare se per “Tipologia di Partecipazione” è stato indicato “Partecipazione Indiretta” o “Partecipazione diretta e 
indiretta”. Inserire CF e denominazione dell’ultima “tramite” attraverso la quale la società è indirettamente partecipata 
dall’Amministrazione. 

(48) Inserire la quota di partecipazione che la “tramite” detiene nella società. 

 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

Indicare il tipo di controllo* esercitato dall’Amministrazione sulla partecipata. Ai fini del controllo è necessario tener 

conto, oltre che della quota diretta, anche di eventuali quote indirette detenute dall’Amministrazione nella 

partecipata.  

Nel caso di società partecipata indirettamente, in via generale, inserire il tipo di controllo esercitato 

dall’Amministrazione sulla “tramite”.  

 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo* controllo analogo congiunto 

*Per la definizione di controllo si rinvia all’atto di orientamento del 15 febbraio 2018 emanato della Struttura di indirizzo, 

monitoraggio e controllo sull’attuazione del TUSP e alla deliberazione della Corte dei conti, Sezioni riunite in sede di controllo, 20 

giugno 2019, n. 11/SSRRCO/QMIG/19. 

  

https://www.dt.mef.gov.it/it/news/2018/struttura_monitoraggio_mef.html
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INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento 

Sì 

 

Se la partecipazione è ancora detenuta alla data di adozione del provvedimento continuare con la compilazione 

dei campi di seguito riportati. Altrimenti, se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del 

provvedimento, deve essere compilata la scheda “Partecipazione non più detenuta” in base alla tipologia della 

razionalizzazione realizzata.  

 
Società controllata da una quotata No 

CF della società quotata controllante (9)  

Denominazione della società quotata controllante (9)  

Attività svolta dalla Partecipata  
produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, 
lett. a) 

Descrizione dell'attività  

Quota % di partecipazione detenuta dal soggetto privato (10)   

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre 
società (art.20, c.2 lett. c) 

no 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento 
(art.20, c.2 lett. f) 

no 

Necessità di aggregazione di società (art.20, c.2 lett. g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 
obiettivi specifici sui costi di funzionamento della 
partecipata? (art.19, c, 5) (11) 

 

Esito della revisione periodica (12) mantenimento senza interventi 

Modalità (razionalizzazione) (13)  Scegliere un elemento. 

Termine previsto per la razionalizzazione (13)  

Dichiarazione di Cessione a titolo oneroso in Revisione 
straordinaria (14)  

Scegliere un elemento. 

Note*  

(39) Compilare il campo solo se nel campo “Società controllata da una quotata” è stato scelto “sì”. 
(40) Compilare il campo se “Attività svolta dalla Partecipata” precedentemente selezionata è “Realizzazione e gestione di opera 

pubblica ovvero organizzazione e gestione di servizio di interesse generale tramite PPP (Art.4, c.2, lett. c)”. 
(41) Compilare il campo se “Tipo di controllo” è stato selezionato elemento diverso da “nessuno”. 
(42) La compilazione del campo non è richiesta per le società in liquidazione, per quelle soggette a procedure concorsuali e per i 

GAL. 
(43) Campo obbligatorio se per “Esito della revisione periodica” è stato selezionato “Razionalizzazione”.  
(44) Nel campo l’Amministrazione deve specificare se nel provvedimento di revisione straordinaria, adottato ai sensi dell’art. 24 

del TUSP, era stato indicato l’esito “Cessione a titolo oneroso”. La compilazione non è richiesta se la società è in liquidazione, 
è soggetta a procedura concorsuale, è un GAL o nel caso in cui nel campo “Attività svolta dalla partecipata” sia stato 
selezionato “Coordinamento e attuazione patti territoriali e contratti d'area ex delibera CIPE 21/03/1997 (Art. 26, c.7) oppure 
“Gestione delle case da gioco – società già costituita e autorizzata alla data del 23/09/2016 (art. 26, c. 12 sexies)”. 

*Campo con compilazione facoltativa. 
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Se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del provvedimento, deve essere compilata, in 

base alla tipologia di operazione realizzata, una delle schede:  

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Alienazione della partecipazione 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Cessione della partecipazione a titolo gratuito 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Recesso dalla società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Scioglimento/Liquidazione della società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Fusione della società (per unione o per incorporazione) 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Trasformazione in forma non societaria 

Per non appesantire il presente documento, le schede sopra elencate sono state inserite all’interno delle 

“Schede di rilevazione per la Relazione attuazione piano di razionalizzazione” a cui pertanto si rinvia.  
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5.7 Scheda di rilevazione di Biociclo S.r.l. 

DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  01920660204 

Denominazione  Biociclo Srl 

Data di costituzione della partecipata 2000 

Forma giuridica  Società a responsabilità limitata 

Tipo di fondazione  Scegliere un elemento. 

Altra forma giuridica  

Stato di attività della partecipata attiva 

Data di inizio della procedura (1)  

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2) no 

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in 
mercati regolamentati (ex TUSP) (2) 

no 

La società è un GAL (2) no 

La società è una “Società benefit” (3)  no 
(49) Compilare solo se nel campo “stato di attività della partecipata” è stato indicato che sono in corso procedure di liquidazione 

oppure procedure concorsuali.  
(50) Nell’applicativo le società con azioni quotate e quelle emittenti strumenti finanziari quotati in mercati regolamentati (“società 

quotate ex TUSP”) e i Gruppi di Azione Locale (GAL) sono individuati mediante elenchi ufficiali. 
(51) La “società benefit” è una società che nell'esercizio di una attività economica persegue, oltre allo scopo di dividerne gli utili, 

una o più finalità di beneficio comune e opera in modo responsabile, sostenibile e trasparente nei confronti di persone, 
comunità, territori e ambiente, beni ed attività culturali e sociali, enti e associazioni ed altri portatori di interesse. Tali finalità 
devono essere indicate specificatamente nell'oggetto sociale della società. La “società benefit” redige annualmente una 
relazione concernente il perseguimento del beneficio comune, da allegare al bilancio societario e da pubblicare nel proprio 
sito Internet (cfr. art. 1, commi 376 – 384, L. n. 208/2015). 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia Mantova 

Comune Castiglione delle Stiviere 

CAP* 46043 

Indirizzo* Via Gerra 

Telefono* 0376/632460 

FAX* 0376/632608 

Email* biociclo@pec.it 

*campo con compilazione facoltativa  

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

Indicare il settore ATECO rappresentativo dell’attività svolta. Nel caso in cui i settori siano più di uno, indicarli in ordine decrescente 

di importanza.  

La lista dei codici Ateco è disponibile al link: 
https://www.istat.it/it/files//2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx 
Per approfondimenti sui codici Ateco si rimanda al link: 
https://www.istat.it/it/archivio/17888 

 
NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1 38.21.01 – Produzione di compost 

  

https://www.istat.it/it/files/2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx
https://www.istat.it/it/archivio/17888
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ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house no 

Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (4) Scegliere un elemento. 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 no 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, 

c. 4, lett. A) # 
no 

Riferimento normativo società di diritto singolare (4)  

Società a controllo pubblico che adotta un sistema di 

contabilità analitica e separata per le attività oggetto di 

diritti speciali o esclusivi svolte insieme ad altre attività in 

regime di mercato § 

no 

Specificare se le regole per la contabilità separata sono 
dettate da: 

Scegliere un elemento. 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 
4, c. 9) 

no 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con 
provvedimento del Presidente della Regione o delle Prov. 
Autonome (art. 4, c. 9) 

no 

Riferimento normativo atto esclusione (5)  

* La compilazione della Sezione “Ulteriori Informazioni sulla partecipata” non è richiesta per “società quotate ex TUSP”, se la 

società è un GAL oppure se lo stato di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  
(52) Compilare il campo solo se nel campo precedente è stato scelto “sì”  
(53) Compilare il campo solo se in uno dei campi precedenti è stato scelto “sì”  
# Per la nozione giuridica di “società a partecipazione pubblica di diritto singolare” di cui all’art. 1, comma 4, del TUSP, si veda 

l’orientamento della Struttura di monitoraggio disponibile sul sito del Ministero dell’Economia e delle Finanze al seguente link: 

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del

_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf 
§ Occorre selezionare “SI” se la società è a controllo pubblico (esercitato da una o più pubbliche amministrazioni congiuntamente), 

svolge attività economiche protette da diritti speciali o esclusivi, insieme con altre attività svolte in regime di economia di mercato 

ed ha adottato un sistema di contabilità analitica e separata secondo le indicazioni dettate dal MEF con la direttiva del 9 settembre 

2019 (ai sensi del dell’art.6, c.1, TUSP) ovvero secondo le indicazioni dettate dall’Autorità di settore. Si ricorda che per diritti 

esclusivi o speciali si intendono i diritti concessi da un’autorità competente mediante una disposizione legislativa o regolamentare 

o disposizione amministrativa pubblicata, avente l’effetto di riservare, rispettivamente, a uno o più operatori economici l’esercizio 

di un’attività e di incidere sostanzialmente sulla capacità di altri operatori economici di esercitare tale attività. 

 

  

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
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DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2023 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  10 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 3 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione 91.560 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 1 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 5.720 

 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 2020 2019 

Approvazione bilancio sì sì sì sì sì 

Risultato d'esercizio 257.436 258.134 148.828 528.746 614.717 

* La compilazione della Sezione “Dati di bilancio per la verifica TUSP” non è richiesta per le “società quotate ex TUSP”, se lo stato 

di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  

 

ATTENZIONE: l’applicativo richiede la compilazione esclusivamente di una delle seguenti quattro sotto-sezioni di  

“DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP”. 

 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività produttive di beni 

e servizi” o “Attività di promozione e sviluppo di progetti di ricerca finanziati (Distretti tecnologici)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 4.025.275 3.850.191 3.057.552 

A5) Altri Ricavi e Proventi  284.492 242.034 105.743 

di cui Contributi in conto esercizio 151.882 159.733 41.715 

 

2. Attività di Holding 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività consistenti 

nell'assunzione di partecipazioni in società esercenti attività diverse da quella creditizia e finanziaria (Holding)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni    

A5) Altri Ricavi e Proventi     

di cui Contributi in conto esercizio    

C15) Proventi da partecipazioni    

C16) Altri proventi finanziari     

C17 bis) Utili e perdite su cambi     

D18 a) Rettifiche di valore di attività finanziarie - 
Rivalutazioni di partecipazioni 

   

  



RELAZIONE TECNICA AL PROVVEDIMENTO 
DI REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI 

Anno 2023 
 

62 
 

3. Attività bancarie e finanziarie 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività bancarie e 

finanziarie”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

Interessi attivi e proventi assimilati    

Commissioni attive    

 

4. Attività assicurative 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività assicurative”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

I.1 Conto Tecnico dei rami danni - Premi di 
competenza, al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

I.3 Conto Tecnico dei rami danni - Altri proventi 
tecnici, al netto delle cessioni in riassicurazione  

   

II.1 Conto Tecnico dei rami vita - Premi dell'esercizio, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

II.4 Conto Tecnico dei rami vita - Altri proventi tecnici, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

 

QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione indiretta 

Quota diretta (6)  

Codice Fiscale Tramite (7) 87007530170 

Denominazione Tramite (organismo) (7) Garda Uno SpA 

Quota detenuta dalla Tramite nella società (8) 24 % 

(54) Se la partecipazione è diretta o sia diretta che indiretta, inserire la quota detenuta direttamente dall’Amministrazione nella 
società. 

(55) Compilare se per “Tipologia di Partecipazione” è stato indicato “Partecipazione Indiretta” o “Partecipazione diretta e 
indiretta”. Inserire CF e denominazione dell’ultima “tramite” attraverso la quale la società è indirettamente partecipata 
dall’Amministrazione. 

(56) Inserire la quota di partecipazione che la “tramite” detiene nella società. 

 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

Indicare il tipo di controllo* esercitato dall’Amministrazione sulla partecipata. Ai fini del controllo è necessario tener 
conto, oltre che della quota diretta, anche di eventuali quote indirette detenute dall’Amministrazione nella 
partecipata.  
Nel caso di società partecipata indirettamente, in via generale, inserire il tipo di controllo esercitato 
dall’Amministrazione sulla “tramite”.  

 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo* controllo analogo congiunto 

*Per la definizione di controllo si rinvia all’atto di orientamento del 15 febbraio 2018 emanato della Struttura di indirizzo, 

monitoraggio e controllo sull’attuazione del TUSP e alla deliberazione della Corte dei conti, Sezioni riunite in sede di controllo, 20 

giugno 2019, n. 11/SSRRCO/QMIG/19.  

https://www.dt.mef.gov.it/it/news/2018/struttura_monitoraggio_mef.html


RELAZIONE TECNICA AL PROVVEDIMENTO 
DI REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI 

Anno 2023 
 

63 
 

INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento 

Sì 

 

Se la partecipazione è ancora detenuta alla data di adozione del provvedimento continuare con la compilazione 

dei campi di seguito riportati. Altrimenti, se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del 

provvedimento, deve essere compilata la scheda “Partecipazione non più detenuta” in base alla tipologia della 

razionalizzazione realizzata.  

 
Società controllata da una quotata No 

CF della società quotata controllante (9)  

Denominazione della società quotata controllante (9)  

Attività svolta dalla Partecipata  
produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, 
lett. a) 

Descrizione dell'attività  

Quota % di partecipazione detenuta dal soggetto privato (10)   

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre 
società (art.20, c.2 lett. c) 

no 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento 
(art.20, c.2 lett. f) 

no 

Necessità di aggregazione di società (art.20, c.2 lett. g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 
obiettivi specifici sui costi di funzionamento della 
partecipata? (art.19, c, 5) (11) 

Scegliere un elemento. 

Esito della revisione periodica (12) mantenimento senza interventi 

Modalità (razionalizzazione) (13)  Scegliere un elemento. 

Termine previsto per la razionalizzazione (13)  

Dichiarazione di Cessione a titolo oneroso in Revisione 
straordinaria (14)  

Scegliere un elemento. 

Note*  

(45) Compilare il campo solo se nel campo “Società controllata da una quotata” è stato scelto “sì”. 
(46) Compilare il campo se “Attività svolta dalla Partecipata” precedentemente selezionata è “Realizzazione e gestione di opera 

pubblica ovvero organizzazione e gestione di servizio di interesse generale tramite PPP (Art.4, c.2, lett. c)”. 
(47) Compilare il campo se “Tipo di controllo” è stato selezionato elemento diverso da “nessuno”. 
(48) La compilazione del campo non è richiesta per le società in liquidazione, per quelle soggette a procedure concorsuali e per i 

GAL. 
(49) Campo obbligatorio se per “Esito della revisione periodica” è stato selezionato “Razionalizzazione”.  
(50) Nel campo l’Amministrazione deve specificare se nel provvedimento di revisione straordinaria, adottato ai sensi dell’art. 24 

del TUSP, era stato indicato l’esito “Cessione a titolo oneroso”. La compilazione non è richiesta se la società è in liquidazione, 
è soggetta a procedura concorsuale, è un GAL o nel caso in cui nel campo “Attività svolta dalla partecipata” sia stato 
selezionato “Coordinamento e attuazione patti territoriali e contratti d'area ex delibera CIPE 21/03/1997 (Art. 26, c.7) oppure 
“Gestione delle case da gioco – società già costituita e autorizzata alla data del 23/09/2016 (art. 26, c. 12 sexies)”. 

*Campo con compilazione facoltativa. 
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Se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del provvedimento, deve essere compilata, in 

base alla tipologia di operazione realizzata, una delle schede:  

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Alienazione della partecipazione 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Cessione della partecipazione a titolo gratuito 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Recesso dalla società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Scioglimento/Liquidazione della società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Fusione della società (per unione o per incorporazione) 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Trasformazione in forma non societaria 

Per non appesantire il presente documento, le schede sopra elencate sono state inserite all’interno delle 

“Schede di rilevazione per la Relazione attuazione piano di razionalizzazione” a cui pertanto si rinvia.  

  



RELAZIONE TECNICA AL PROVVEDIMENTO 
DI REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI 

Anno 2023 
 

65 
 

5.8 Scheda di rilevazione di La Castella S.r.l. 

DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  02903410989 

Denominazione  La Castella Srl 

Data di costituzione della partecipata 2007 

Forma giuridica  Società a responsabilità limitata 

Tipo di fondazione  Scegliere un elemento. 

Altra forma giuridica  

Stato di attività della partecipata attiva 

Data di inizio della procedura (1)  

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2) no 

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in 
mercati regolamentati (ex TUSP) (2) 

no 

La società è un GAL (2) no 

La società è una “Società benefit” (3)  no 
(57) Compilare solo se nel campo “stato di attività della partecipata” è stato indicato che sono in corso procedure di liquidazione 

oppure procedure concorsuali.  
(58) Nell’applicativo le società con azioni quotate e quelle emittenti strumenti finanziari quotati in mercati regolamentati (“società 

quotate ex TUSP”) e i Gruppi di Azione Locale (GAL) sono individuati mediante elenchi ufficiali. 
(59) La “società benefit” è una società che nell'esercizio di una attività economica persegue, oltre allo scopo di dividerne gli utili, 

una o più finalità di beneficio comune e opera in modo responsabile, sostenibile e trasparente nei confronti di persone, 
comunità, territori e ambiente, beni ed attività culturali e sociali, enti e associazioni ed altri portatori di interesse. Tali finalità 
devono essere indicate specificatamente nell'oggetto sociale della società. La “società benefit” redige annualmente una 
relazione concernente il perseguimento del beneficio comune, da allegare al bilancio societario e da pubblicare nel proprio 
sito Internet (cfr. art. 1, commi 376 – 384, L. n. 208/2015). 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia Brescia 

Comune Padenghe sul Garda 

CAP* 25080 

Indirizzo* Via Italo Barbieri, 20 

Telefono* 030/9995401 

FAX* 030/9995460 

Email* lacastellasrl@pec.libero.it 

*campo con compilazione facoltativa  

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

Indicare il settore ATECO rappresentativo dell’attività svolta. Nel caso in cui i settori siano più di uno, indicarli in ordine decrescente 

di importanza.  

La lista dei codici Ateco è disponibile al link: 
https://www.istat.it/it/files//2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx 
Per approfondimenti sui codici Ateco si rimanda al link: 
https://www.istat.it/it/archivio/17888 

 
NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1 41.2 – Costruzione di edifici residenziali e non  

Attività 2 09 – Attività dei servizi di supporto all’estrazione 

Attività 3 23.70.3 – Frantumazione di pietre e minerali vari non in 
connessione con l’estrazione 

https://www.istat.it/it/files/2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx
https://www.istat.it/it/archivio/17888
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ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house no 

Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (4) no 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 no 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, 

c. 4, lett. A) # 
no 

Riferimento normativo società di diritto singolare (4)  

Società a controllo pubblico che adotta un sistema di 

contabilità analitica e separata per le attività oggetto di 

diritti speciali o esclusivi svolte insieme ad altre attività in 

regime di mercato § 

no 

Specificare se le regole per la contabilità separata sono 
dettate da: 

Scegliere un elemento. 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 
4, c. 9) 

no 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con 
provvedimento del Presidente della Regione o delle Prov. 
Autonome (art. 4, c. 9) 

no 

Riferimento normativo atto esclusione (5)  

* La compilazione della Sezione “Ulteriori Informazioni sulla partecipata” non è richiesta per “società quotate ex TUSP”, se la 

società è un GAL oppure se lo stato di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  
(60) Compilare il campo solo se nel campo precedente è stato scelto “sì”  
(61) Compilare il campo solo se in uno dei campi precedenti è stato scelto “sì”  
# Per la nozione giuridica di “società a partecipazione pubblica di diritto singolare” di cui all’art. 1, comma 4, del TUSP, si veda 

l’orientamento della Struttura di monitoraggio disponibile sul sito del Ministero dell’Economia e delle Finanze al seguente link: 

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del

_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf 
§ Occorre selezionare “SI” se la società è a controllo pubblico (esercitato da una o più pubbliche amministrazioni congiuntamente), 

svolge attività economiche protette da diritti speciali o esclusivi, insieme con altre attività svolte in regime di economia di mercato 

ed ha adottato un sistema di contabilità analitica e separata secondo le indicazioni dettate dal MEF con la direttiva del 9 settembre 

2019 (ai sensi del dell’art.6, c.1, TUSP) ovvero secondo le indicazioni dettate dall’Autorità di settore. Si ricorda che per diritti 

esclusivi o speciali si intendono i diritti concessi da un’autorità competente mediante una disposizione legislativa o regolamentare 

o disposizione amministrativa pubblicata, avente l’effetto di riservare, rispettivamente, a uno o più operatori economici l’esercizio 

di un’attività e di incidere sostanzialmente sulla capacità di altri operatori economici di esercitare tale attività. 

 

DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2023 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  0 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 3 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione 0 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 3 + 2 supplenti 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 16.640 

 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 2020 2019 

Approvazione bilancio sì sì sì sì sì 

Risultato d'esercizio -41.737 -40.454 -44.772 -5.532 1.253.907 

* La compilazione della Sezione “Dati di bilancio per la verifica TUSP” non è richiesta per le “società quotate ex TUSP”, se lo stato 

di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
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ATTENZIONE: l’applicativo richiede la compilazione esclusivamente di una delle seguenti quattro sotto-sezioni di  

“DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP”. 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività produttive di beni 

e servizi” o “Attività di promozione e sviluppo di progetti di ricerca finanziati (Distretti tecnologici)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 0 0 0 

A5) Altri Ricavi e Proventi  0 1.000 930 

di cui Contributi in conto esercizio 0 0 0 

 

2. Attività di Holding 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività consistenti 

nell'assunzione di partecipazioni in società esercenti attività diverse da quella creditizia e finanziaria (Holding)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni    

A5) Altri Ricavi e Proventi     

di cui Contributi in conto esercizio    

C15) Proventi da partecipazioni    

C16) Altri proventi finanziari     

C17 bis) Utili e perdite su cambi     

D18 a) Rettifiche di valore di attività finanziarie - 
Rivalutazioni di partecipazioni 

   

3. Attività bancarie e finanziarie 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività bancarie e 

finanziarie”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

Interessi attivi e proventi assimilati    

Commissioni attive    

 

4. Attività assicurative 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività assicurative”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

I.1 Conto Tecnico dei rami danni - Premi di 
competenza, al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

I.3 Conto Tecnico dei rami danni - Altri proventi 
tecnici, al netto delle cessioni in riassicurazione  

   

II.1 Conto Tecnico dei rami vita - Premi dell'esercizio, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

II.4 Conto Tecnico dei rami vita - Altri proventi tecnici, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 
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QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione indiretta 

Quota diretta (6)  

Codice Fiscale Tramite (7) 87007530170 

Denominazione Tramite (organismo) (7) Garda Uno SpA 

Quota detenuta dalla Tramite nella società (8) 50 % 

(62) Se la partecipazione è diretta o sia diretta che indiretta, inserire la quota detenuta direttamente dall’Amministrazione nella 
società. 

(63) Compilare se per “Tipologia di Partecipazione” è stato indicato “Partecipazione Indiretta” o “Partecipazione diretta e 
indiretta”. Inserire CF e denominazione dell’ultima “tramite” attraverso la quale la società è indirettamente partecipata 
dall’Amministrazione. 

(64) Inserire la quota di partecipazione che la “tramite” detiene nella società. 

 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

Indicare il tipo di controllo* esercitato dall’Amministrazione sulla partecipata. Ai fini del controllo è necessario tener 

conto, oltre che della quota diretta, anche di eventuali quote indirette detenute dall’Amministrazione nella 

partecipata.  

Nel caso di società partecipata indirettamente, in via generale, inserire il tipo di controllo esercitato 

dall’Amministrazione sulla “tramite”.  

 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo* controllo analogo congiunto 

*Per la definizione di controllo si rinvia all’atto di orientamento del 15 febbraio 2018 emanato della Struttura di indirizzo, 

monitoraggio e controllo sull’attuazione del TUSP e alla deliberazione della Corte dei conti, Sezioni riunite in sede di controllo, 20 

giugno 2019, n. 11/SSRRCO/QMIG/19. 

  

https://www.dt.mef.gov.it/it/news/2018/struttura_monitoraggio_mef.html
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INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento 

Sì 

 

Se la partecipazione è ancora detenuta alla data di adozione del provvedimento continuare con la compilazione 

dei campi di seguito riportati. Altrimenti, se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del 

provvedimento, deve essere compilata la scheda “Partecipazione non più detenuta” in base alla tipologia della 

razionalizzazione realizzata.  

 
Società controllata da una quotata No 

CF della società quotata controllante (9)  

Denominazione della società quotata controllante (9)  

Attività svolta dalla Partecipata  
progettazione e realizzazione opera pubblica sulla base di un 
accordo di programma tra PPAA (Art. 4, c. 2, lett. b) 

Descrizione dell'attività 
Gestione iter autorizzativo per la realizzazione discarica di 
rifiuti speciali non pericolosi 

Quota % di partecipazione detenuta dal soggetto privato (10)   

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre 
società (art.20, c.2 lett. c) 

no 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento 
(art.20, c.2 lett. f) 

Scegliere un elemento. 

Necessità di aggregazione di società (art.20, c.2 lett. g) Scegliere un elemento. 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 
obiettivi specifici sui costi di funzionamento della 
partecipata? (art.19, c, 5) (11) 

Scegliere un elemento. 

Esito della revisione periodica (12) mantenimento senza interventi 

Modalità (razionalizzazione) (13)  Scegliere un elemento. 

Termine previsto per la razionalizzazione (13)  

Dichiarazione di Cessione a titolo oneroso in Revisione 
straordinaria (14)  

Scegliere un elemento. 

Note*  

(51) Compilare il campo solo se nel campo “Società controllata da una quotata” è stato scelto “sì”. 
(52) Compilare il campo se “Attività svolta dalla Partecipata” precedentemente selezionata è “Realizzazione e gestione di opera 

pubblica ovvero organizzazione e gestione di servizio di interesse generale tramite PPP (Art.4, c.2, lett. c)”. 
(53) Compilare il campo se “Tipo di controllo” è stato selezionato elemento diverso da “nessuno”. 
(54) La compilazione del campo non è richiesta per le società in liquidazione, per quelle soggette a procedure concorsuali e per i 

GAL. 
(55) Campo obbligatorio se per “Esito della revisione periodica” è stato selezionato “Razionalizzazione”.  
(56) Nel campo l’Amministrazione deve specificare se nel provvedimento di revisione straordinaria, adottato ai sensi dell’art. 24 

del TUSP, era stato indicato l’esito “Cessione a titolo oneroso”. La compilazione non è richiesta se la società è in liquidazione, 
è soggetta a procedura concorsuale, è un GAL o nel caso in cui nel campo “Attività svolta dalla partecipata” sia stato 
selezionato “Coordinamento e attuazione patti territoriali e contratti d'area ex delibera CIPE 21/03/1997 (Art. 26, c.7) oppure 
“Gestione delle case da gioco – società già costituita e autorizzata alla data del 23/09/2016 (art. 26, c. 12 sexies)”. 

*Campo con compilazione facoltativa. 
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Se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del provvedimento, deve essere compilata, in 

base alla tipologia di operazione realizzata, una delle schede:  

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Alienazione della partecipazione 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Cessione della partecipazione a titolo gratuito 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Recesso dalla società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Scioglimento/Liquidazione della società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Fusione della società (per unione o per incorporazione) 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Trasformazione in forma non societaria 

Per non appesantire il presente documento, le schede sopra elencate sono state inserite all’interno delle 

“Schede di rilevazione per la Relazione attuazione piano di razionalizzazione” a cui pertanto si rinvia.  
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5.9 Scheda di rilevazione di Leno Servizi S.r.l. 

DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  02822690984 

Denominazione  Leno Servizi Srl 

Data di costituzione della partecipata 2006 

Forma giuridica  Società a responsabilità limitata 

Tipo di fondazione  Scegliere un elemento. 

Altra forma giuridica  

Stato di attività della partecipata attiva 

Data di inizio della procedura (1)  

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2) no 

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in 
mercati regolamentati (ex TUSP) (2) 

no 

La società è un GAL (2) no 

La società è una “Società benefit” (3)  no 
(65) Compilare solo se nel campo “stato di attività della partecipata” è stato indicato che sono in corso procedure di liquidazione 

oppure procedure concorsuali.  
(66) Nell’applicativo le società con azioni quotate e quelle emittenti strumenti finanziari quotati in mercati regolamentati (“società 

quotate ex TUSP”) e i Gruppi di Azione Locale (GAL) sono individuati mediante elenchi ufficiali. 
(67) La “società benefit” è una società che nell'esercizio di una attività economica persegue, oltre allo scopo di dividerne gli utili, 

una o più finalità di beneficio comune e opera in modo responsabile, sostenibile e trasparente nei confronti di persone, 
comunità, territori e ambiente, beni ed attività culturali e sociali, enti e associazioni ed altri portatori di interesse. Tali finalità 
devono essere indicate specificatamente nell'oggetto sociale della società. La “società benefit” redige annualmente una 
relazione concernente il perseguimento del beneficio comune, da allegare al bilancio societario e da pubblicare nel proprio 
sito Internet (cfr. art. 1, commi 376 – 384, L. n. 208/2015). 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia Brescia 

Comune Leno 

CAP* 25024 

Indirizzo* Via Dante, 3 

Telefono* 030/9046393 

FAX* 030/9046395 

Email* lenoservizi@pec.comune.leno.bs.it 

*campo con compilazione facoltativa  

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

Indicare il settore ATECO rappresentativo dell’attività svolta. Nel caso in cui i settori siano più di uno, indicarli in ordine decrescente 

di importanza.  

La lista dei codici Ateco è disponibile al link: 
https://www.istat.it/it/files//2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx 
Per approfondimenti sui codici Ateco si rimanda al link: 
https://www.istat.it/it/archivio/17888 

 
NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1 38 – Raccolta trattamento e smaltimento rifiuti, recupero materiali 

Attività 2 39.00.09 – Altre attività di risanamento e altri servizi di gestione dei 
rifiuti 

Attività 3 49.31 – Trasporto terrestre di passeggeri in aree urbane e suburbane 

https://www.istat.it/it/files/2022/03/Struttura-ATECO-2007-aggiornamento-2022.xlsx
https://www.istat.it/it/archivio/17888
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NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 4 81. 3 – Cura e manutenzione del paesaggio 

Attività 5 43.29.09 – Altri lavori di costruzione e installazione nca 

Attività 6 49.41 – Trasporto merci su strada 

Attività 7 96.09.09 – Altre attività di servizi per la persona nca 

ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house si 

Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (4) si 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 no 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, 

c. 4, lett. A) # 
no 

Riferimento normativo società di diritto singolare (4)  

Società a controllo pubblico che adotta un sistema di 

contabilità analitica e separata per le attività oggetto di 

diritti speciali o esclusivi svolte insieme ad altre attività in 

regime di mercato § 

si 

Specificare se le regole per la contabilità separata sono 
dettate da: 

ARERA 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 
4, c. 9) 

no 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con 
provvedimento del Presidente della Regione o delle Prov. 
Autonome (art. 4, c. 9) 

no 

Riferimento normativo atto esclusione (5)  

* La compilazione della Sezione “Ulteriori Informazioni sulla partecipata” non è richiesta per “società quotate ex TUSP”, se la 

società è un GAL oppure se lo stato di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  
(68) Compilare il campo solo se nel campo precedente è stato scelto “sì”  
(69) Compilare il campo solo se in uno dei campi precedenti è stato scelto “sì”  
# Per la nozione giuridica di “società a partecipazione pubblica di diritto singolare” di cui all’art. 1, comma 4, del TUSP, si veda 

l’orientamento della Struttura di monitoraggio disponibile sul sito del Ministero dell’Economia e delle Finanze al seguente link: 

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del

_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf 
§ Occorre selezionare “SI” se la società è a controllo pubblico (esercitato da una o più pubbliche amministrazioni congiuntamente), 

svolge attività economiche protette da diritti speciali o esclusivi, insieme con altre attività svolte in regime di economia di mercato 

ed ha adottato un sistema di contabilità analitica e separata secondo le indicazioni dettate dal MEF con la direttiva del 9 settembre 

2019 (ai sensi del dell’art.6, c.1, TUSP) ovvero secondo le indicazioni dettate dall’Autorità di settore. Si ricorda che per diritti 

esclusivi o speciali si intendono i diritti concessi da un’autorità competente mediante una disposizione legislativa o regolamentare 

o disposizione amministrativa pubblicata, avente l’effetto di riservare, rispettivamente, a uno o più operatori economici l’esercizio 

di un’attività e di incidere sostanzialmente sulla capacità di altri operatori economici di esercitare tale attività. 

 

DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2023 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  2 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 1 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione 15.662 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 1 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 8.008 

 

https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
https://www.de.mef.gov.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
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NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 2020 2019 

Approvazione bilancio sì sì sì sì sì 

Risultato d'esercizio 15.458 24.160 26.964 17.034 13.404 

* La compilazione della Sezione “Dati di bilancio per la verifica TUSP” non è richiesta per le “società quotate ex TUSP”, se lo stato 

di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  

ATTENZIONE: l’applicativo richiede la compilazione esclusivamente di una delle seguenti quattro sotto-sezioni di  

“DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP”. 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività produttive di beni 

e servizi” o “Attività di promozione e sviluppo di progetti di ricerca finanziati (Distretti tecnologici)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 1.742.061 1.802.919 1.661.650 

A5) Altri Ricavi e Proventi  5.804 8.233 79.988 

di cui Contributi in conto esercizio 0 0 0 

 

2. Attività di Holding 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività consistenti 

nell'assunzione di partecipazioni in società esercenti attività diverse da quella creditizia e finanziaria (Holding)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni    

A5) Altri Ricavi e Proventi     

di cui Contributi in conto esercizio    

C15) Proventi da partecipazioni    

C16) Altri proventi finanziari     

C17 bis) Utili e perdite su cambi     

D18 a) Rettifiche di valore di attività finanziarie - 
Rivalutazioni di partecipazioni 
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3. Attività bancarie e finanziarie 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività bancarie e 

finanziarie”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

Interessi attivi e proventi assimilati    

Commissioni attive    

 

4. Attività assicurative 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività assicurative”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

I.1 Conto Tecnico dei rami danni - Premi di 
competenza, al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

I.3 Conto Tecnico dei rami danni - Altri proventi 
tecnici, al netto delle cessioni in riassicurazione  

   

II.1 Conto Tecnico dei rami vita - Premi dell'esercizio, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

II.4 Conto Tecnico dei rami vita - Altri proventi tecnici, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

 

QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione indiretta 

Quota diretta (6)  

Codice Fiscale Tramite (7) 87007530170 

Denominazione Tramite (organismo) (7) Garda Uno SpA 

Quota detenuta dalla Tramite nella società (8) 40 % 

(70) Se la partecipazione è diretta o sia diretta che indiretta, inserire la quota detenuta direttamente dall’Amministrazione nella 
società. 

(71) Compilare se per “Tipologia di Partecipazione” è stato indicato “Partecipazione Indiretta” o “Partecipazione diretta e 
indiretta”. Inserire CF e denominazione dell’ultima “tramite” attraverso la quale la società è indirettamente partecipata 
dall’Amministrazione. 

(72) Inserire la quota di partecipazione che la “tramite” detiene nella società. 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

Indicare il tipo di controllo* esercitato dall’Amministrazione sulla partecipata. Ai fini del controllo è necessario tener conto, oltre 

che della quota diretta, anche di eventuali quote indirette detenute dall’Amministrazione nella partecipata.  

Nel caso di società partecipata indirettamente, in via generale, inserire il tipo di controllo esercitato dall’Amministrazione sulla 

“tramite”.  

 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo* controllo analogo congiunto 

*Per la definizione di controllo si rinvia all’atto di orientamento del 15 febbraio 2018 emanato della Struttura di indirizzo, 

monitoraggio e controllo sull’attuazione del TUSP e alla deliberazione della Corte dei conti, Sezioni riunite in sede di controllo, 20 

giugno 2019, n. 11/SSRRCO/QMIG/19. 

  

https://www.dt.mef.gov.it/it/news/2018/struttura_monitoraggio_mef.html
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INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento 

Sì 

 

Se la partecipazione è ancora detenuta alla data di adozione del provvedimento continuare con la compilazione 

dei campi di seguito riportati. Altrimenti, se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del 

provvedimento, deve essere compilata la scheda “Partecipazione non più detenuta” in base alla tipologia della 

razionalizzazione realizzata.  

 
Società controllata da una quotata No 

CF della società quotata controllante (9)  

Denominazione della società quotata controllante (9)  

Attività svolta dalla Partecipata  
produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, 
lett. a) 

Descrizione dell'attività  

Quota % di partecipazione detenuta dal soggetto privato (10)   

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre 
società (art.20, c.2 lett. c) 

no 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento 
(art.20, c.2 lett. f) 

no 

Necessità di aggregazione di società (art.20, c.2 lett. g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 
obiettivi specifici sui costi di funzionamento della 
partecipata? (art.19, c, 5) (11) 

Scegliere un elemento. 

Esito della revisione periodica (12) mantenimento senza interventi 

Modalità (razionalizzazione) (13)  Scegliere un elemento. 

Termine previsto per la razionalizzazione (13)  

Dichiarazione di Cessione a titolo oneroso in Revisione 
straordinaria (14)  

Scegliere un elemento. 

Note*  

(57) Compilare il campo solo se nel campo “Società controllata da una quotata” è stato scelto “sì”. 
(58) Compilare il campo se “Attività svolta dalla Partecipata” precedentemente selezionata è “Realizzazione e gestione di opera 

pubblica ovvero organizzazione e gestione di servizio di interesse generale tramite PPP (Art.4, c.2, lett. c)”. 
(59) Compilare il campo se “Tipo di controllo” è stato selezionato elemento diverso da “nessuno”. 
(60) La compilazione del campo non è richiesta per le società in liquidazione, per quelle soggette a procedure concorsuali e per i 

GAL. 
(61) Campo obbligatorio se per “Esito della revisione periodica” è stato selezionato “Razionalizzazione”.  
(62) Nel campo l’Amministrazione deve specificare se nel provvedimento di revisione straordinaria, adottato ai sensi dell’art. 24 

del TUSP, era stato indicato l’esito “Cessione a titolo oneroso”. La compilazione non è richiesta se la società è in liquidazione, 
è soggetta a procedura concorsuale, è un GAL o nel caso in cui nel campo “Attività svolta dalla partecipata” sia stato 
selezionato “Coordinamento e attuazione patti territoriali e contratti d'area ex delibera CIPE 21/03/1997 (Art. 26, c.7) oppure 
“Gestione delle case da gioco – società già costituita e autorizzata alla data del 23/09/2016 (art. 26, c. 12 sexies)”. 

*Campo con compilazione facoltativa. 
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Se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del provvedimento, deve essere compilata, in 

base alla tipologia di operazione realizzata, una delle schede:  

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Alienazione della partecipazione 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Cessione della partecipazione a titolo gratuito 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Recesso dalla società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Scioglimento/Liquidazione della società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Fusione della società (per unione o per incorporazione) 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Trasformazione in forma non societaria 

Per non appesantire il presente documento, le schede sopra elencate sono state inserite all’interno delle “Schede 
di rilevazione per la Relazione attuazione piano di razionalizzazione” a cui pertanto si rinvia. 
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5.10 Scheda di rilevazione di ASPM Soresina Servizi S.r.l. 

DATI ANAGRAFICI DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Codice Fiscale  01300290192 

Denominazione  ASPM SORESINA SERVIZI S.R.L. 

Data di costituzione della partecipata 2003 

Forma giuridica  Società a responsabilità limitata 

Tipo di fondazione  Scegliere un elemento. 

Altra forma giuridica  

Stato di attività della partecipata attiva 

Data di inizio della procedura (1)  

Società con azioni quotate in mercati regolamentati (2)  

Società che ha emesso strumenti finanziari quotati in 
mercati regolamentati (ex TUSP) (2) 

 

La società è un GAL(2)  
(73) Compilare solo se nel campo “stato di attività della partecipata” è stato indicato che sono in corso procedure di liquidazione 

oppure procedure concorsuali.  

(74) Nell’applicativo le società con azioni quotate e quelle emittenti strumenti finanziari quotati in mercati regolamentati (“società 
quotate ex TUSP”) e i Gruppi di Azione Locale (GAL) sono individuati mediante elenchi ufficiali. 

 

SEDE LEGALE DELLA PARTECIPATA 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Stato Italia 

Provincia Cremona 

Comune Soresina 

CAP* 26015 

Indirizzo* Via Cairoli, 17 

Telefono* 0374/880446 

FAX* 0374/880456 

Email* info@aspmsoresina.it 

*campo con compilazione facoltativa  

SETTORE DI ATTIVITÀ DELLA PARTECIPATA 

Indicare il settore ATECO rappresentativo dell’attività svolta. Nel caso in cui i settori siano più di uno, indicarli in 

ordine decrescente di importanza. Non è più richiesto indicare il peso di ciascuna attività.  

La lista dei codici Ateco è disponibile al link http://www.istat.it/it/strumenti/definizioni-e-classificazioni/ateco-2007 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Attività 1 35.14 commercio di energia elettrica 

Attività 2  35.13 distribuzione di energia elettrica 

Attività 3  43.21.01 installazione di impianti elettrici in edifici o in altre 

opere di costruzione (inclusa manutenzione e riparazione) 

Attività 4  43.22.01 installazione di impianti idraulici, di riscaldamento e 

di condizionamento dell’aria (inclusa manutenzione e 

riparazione) in edifici o in altre opere di costruzione 

Attività 5 68.1 compravendita di beni immobili effettuata su beni 

propri 

  

http://www.istat.it/it/strumenti/definizioni-e-classificazioni/ateco-2007
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ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA PARTECIPATA* 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Società in house si 

Previsione nello statuto di limiti sul fatturato (3) si 

Società contenuta nell'allegato A al D.Lgs. n. 175/2016 no 

Società a partecipazione pubblica di diritto singolare (art.1, 

c. 4, lett. A) # 
no 

Riferimento normativo società di diritto singolare (3) Scegliere un elemento. 

La società adotta un sistema di contabilità analitica e 
separata per attività?  

Si 

Specificare se la disciplina applicata è stata dettata da: ARERA 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con DPCM (art. 
4, c. 9) 

no 

Società esclusa dall'applicazione dell'art. 4 con 
provvedimento del Presidente della Regione o delle Prov. 
Autonome (art. 4, c. 9) 

no 

Riferimento normativo atto esclusione (4)  

* La compilazione della Sezione “Ulteriori Informazioni sulla partecipata” non è richiesta per “società quotate ex TUSP”, se la 

società è un GAL oppure se lo stato di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  

(75) Compilare il campo solo se nel campo precedente è stato scelto “sì”  
(76) Compilare il campo solo se in uno dei campi precedenti è stato scelto “sì”  

 

#Per la nozione giuridica di “società a partecipazione pubblica di diritto singolare” di cui all’art. 1, comma 4, del TUSP, si veda 

l’orientamento della Struttura di monitoraggio disponibile sul sito del DT al seguente link: 

http://www.dt.tesoro.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18

_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf 

DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP* 

NOME DEL CAMPO Anno 2023 

Tipologia di attività svolta Attività produttive di beni e servizi 

Numero medio di dipendenti  18 

Numero dei componenti dell'organo di amministrazione 1 

Compenso dei componenti dell'organo di amministrazione 10.500 

Numero dei componenti dell'organo di controllo 1 

Compenso dei componenti dell'organo di controllo 10.500 

  

 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 2020 2019 

Approvazione bilancio sì sì sì sì sì 

Risultato d'esercizio 20.741 102.462 46.775 250.852 198.433 

* La compilazione della Sezione “Dati di bilancio per la verifica TUSP” non è richiesta per le “società quotate ex TUSP”, se lo stato 

di attività della società è “in liquidazione” o “soggetta a procedure concorsuali”.  

ATTENZIONE: l’applicativo richiede la compilazione esclusivamente di una delle seguenti quattro sotto-sezioni di  

“DATI DI BILANCIO PER LA VERIFICA TUSP”. 

1. Attività produttive di beni e servizi o Distretti tecnologici 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività produttive di beni 

e servizi” o “Attività di promozione e sviluppo di progetti di ricerca finanziati (Distretti tecnologici)”. 

http://www.dt.tesoro.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
http://www.dt.tesoro.it/export/sites/sitodt/modules/documenti_it/patrimonio_pubblico/patrimonio_pa/Orientamento_del_18_novembre_2019_xSocietx_a_partecipazione_pubblica_di_diritto_singolarex_.pdf
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NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni 4.358.600 6.182.648 5.321.663 

A5) Altri Ricavi e Proventi  684.714 608.760 562.592 

di cui Contributi in conto esercizio 57.597 135.914  

 

2. Attività di Holding 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività consistenti 

nell'assunzione di partecipazioni in società esercenti attività diverse da quella creditizia e finanziaria (Holding)”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

A1) Ricavi delle vendite e delle prestazioni    

A5) Altri Ricavi e Proventi     

di cui Contributi in conto esercizio    

C15) Proventi da partecipazioni    

C16) Altri proventi finanziari     

C17 bis) Utili e perdite su cambi     

D18 a) Rettifiche di valore di attività finanziarie - 
Rivalutazioni di partecipazioni 
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3. Attività bancarie e finanziarie 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività bancarie e 

finanziarie”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

Interessi attivi e proventi assimilati    

Commissioni attive    

 

4. Attività assicurative 

Compilare la seguente sotto-sezione se la “Tipologia di attività svolta” dalla partecipata è: “Attività assicurative”. 

NOME DEL CAMPO 2023 2022 2021 

I.1 Conto Tecnico dei rami danni - Premi di 
competenza, al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

I.3 Conto Tecnico dei rami danni - Altri proventi 
tecnici, al netto delle cessioni in riassicurazione  

   

II.1 Conto Tecnico dei rami vita - Premi dell'esercizio, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

II.4 Conto Tecnico dei rami vita - Altri proventi tecnici, 
al netto delle cessioni in riassicurazione 

   

 

QUOTA DI POSSESSO (quota diretta e/o indiretta) 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipologia di Partecipazione  Partecipazione diretta 

Quota diretta (5) Indicare la propria quota 

Codice Fiscale Tramite (6)  

Denominazione Tramite (organismo) (6)  

Quota detenuta dalla Tramite nella società (7)  

(77) Se la partecipazione è diretta o sia diretta che indiretta, inserire la quota detenuta direttamente dall’Amministrazione nella 
società. 

(78) Compilare se per “Tipologia di Partecipazione” è stato indicato “Partecipazione Indiretta” o “Partecipazione diretta e 
indiretta”. Inserire CF e denominazione dell’ultima tramite attraverso la quale la società è indirettamente partecipata 
dall’Amministrazione. 

(79) Inserire la quota di partecipazione che la “tramite” detiene nella società. 

 

QUOTA DI POSSESSO – TIPO DI CONTROLLO 

Indicare il tipo di controllo* esercitato dall’Amministrazione sulla partecipata. Ai fini del controllo è necessario tener 

conto, oltre che della quota diretta, anche di eventuali quote indirette detenute dall’Amministrazione nella 

partecipata.  

Nel caso di società partecipata indirettamente, in via generale, inserire il tipo di controllo esercitato 

dall’Amministrazione sulla “tramite”.  

 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Tipo di controllo controllo congiunto per effetto di patti parasociali  
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*Per la definizione di controllo si rinvia all’atto di orientamento del 15 febbraio 2018 emanato della Struttura di indirizzo, 

monitoraggio e controllo sull’attuazione del TUSP e alla deliberazione della Corte dei conti, Sezioni riunite in sede di controllo, 20 

giugno 2019, n. 11/SSRRCO/QMIG/19. 

 

INFORMAZIONI ED ESITO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 

NOME DEL CAMPO Indicazioni per la compilazione 

Partecipazione ancora detenuta alla data di adozione del 
provvedimento 

Sì 

 

Se la partecipazione è ancora detenuta alla data di adozione del provvedimento continuare con la compilazione 

dei campi di seguito riportati. Altrimenti, se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del 

provvedimento, deve essere compilata la scheda “Partecipazione non più detenuta” in base alla tipologia della 

razionalizzazione realizzata.  

 
Società controllata da una quotata No 

CF della società quotata controllante (8)  

Denominazione della società quotata controllante (8)  

La partecipata svolge un'attività di produzione di beni e 
servizi a favore dell'Amministrazione? 

Si 

Attività svolta dalla Partecipata  
produzione di un servizio di interesse generale (Art. 4, c. 2, 
lett. a) 

Descrizione dell'attività Servizio di efficientamento energetico 

Quota % di partecipazione detenuta dal soggetto privato (9)   

Svolgimento di attività analoghe a quelle svolte da altre 
società (art.20, c.2 lett.c) 

no 

Necessità di contenimento dei costi di funzionamento 
(art.20, c.2 lett.f) 

no 

Necessita di aggregazione di società (art.20, c.2 lett.g) no 

L'Amministrazione ha fissato, con proprio provvedimento, 
obiettivi specifici sui costi di funzionamento della 
partecipata? (art.19, c, 5) (10) 

no 

Esito della revisione periodica (11)  

Modalità (razionalizzazione) (12)  
mantenimento della partecipazione con azioni di 
razionalizzazione della società 

Termine previsto per la razionalizzazione (12) 2024 

Dichiarazione di Cessione a titolo oneroso in Revisione 
straordinaria (13)  

Scegliere un elemento. 

Applicazione dell’art.24, comma 5-ter (14) § Scegliere un elemento. 

Note* 
Nel corso dell’anno 2024 è stata bandita una procedura di 
gara a doppio oggetto per la trasformazione della società in 
mista pubblico privato ex-art. 17  del D.lgs. 175/2016. 

(8) Compilare il campo solo se nel campo “Società controllata da una quotata” è stato scelto “sì”. 
(9) Compilare il campo se “Attività svolta dalla Partecipata” precedentemente selezionata è “Realizzazione e gestione di opera 

pubblica ovvero organizzazione e gestione di servizio di interesse generale tramite PPP (Art.4, c.2, lett.c)”. 
(10) Compilare il campo se “Tipo di controllo” è stato selezionato elemento diverso da “nessuno”. 
(11) La compilazione del campo non è richiesta per le società in liquidazione, per quelle soggette a procedure concorsuali e per i 

GAL. 
(12) Campo obbligatorio se per “Esito della revisione periodica” è stato selezionato “Razionalizzazione”.  
(13) Nel campo l’Amministrazione deve specificare se nel provvedimento di revisione straordinaria, adottato ai sensi dell’art. 24 

del TUSP, era stato indicato l’esito “Cessione a titolo oneroso”. La compilazione non è richiesta se la società è in liquidazione, 
è soggetta a procedura concorsuale, è un GAL o nel caso in cui nel campo “Attività svolta dalla partecipata” sia stato 
selezionato “Coordinamento e attuazione patti territoriali e contratti d'area ex delibera CIPE 21/03/1997 (Art. 26, c.7) oppure 

http://www.dt.mef.gov.it/it/attivita_istituzionali/partecipazioni_pubbliche/struttura_di_monitoraggio_riforma_partecipazioni_pubbliche/struttura_di_monitoraggio_partecipazioni_pubbliche/#allegati0
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“Gestione delle case da gioco – società già costituita e autorizzata alla data del 23/09/2016 (art. 26, c. 12 sexies)”. 
(14) Nel campo l’Amministrazione deve dichiarare se la misura di cessione a titolo oneroso non è stata attuata ai sensi dell’art. 24, 

comma 5-ter. Il campo va compilato nel caso in cui la risposta al campo precedente “Dichiarazione di Cessione a titolo oneroso 

in Revisione straordinaria” sia Sì. 
§ Nuovo campo rispetto alla rilevazione precedente. 

*Campo con compilazione facoltativa. 

Se la partecipazione non è più detenuta alla data di adozione del provvedimento, deve essere compilata, in 

base alla tipologia di operazione realizzata, una delle schede:  

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Alienazione della partecipazione 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Cessione della partecipazione a titolo gratuito 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Recesso dalla società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA –Scioglimento/Liquidazione della società 

 PARTECIPAZIONE NON PIÙ DETENUTA - Fusione della società (per unione o per incorporazione) 

Per non appesantire il presente documento, le schede sopra elencate sono state inserite all’interno delle 

“Schede di rilevazione per la Relazione attuazione piano di razionalizzazione” a cui pertanto si rinvia.  
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APPENDICE 

Servizi pubblici locali di rilevanza economica oggetto di affidamento in house 

(art. 30 del D.Lgs. 201/2022) 

 

Seguono le schede relative alla ricognizione dei seguenti servizi di rilevanza economica oggetto di 

affidamento in house (art. 30 del D.Lgs. 201/2022): 

 

DESCRIZIONE DEL SERVIZIO SERVIZIO A RETE SI/NO 
DURATA 

DELL’AFFIDAMENTO 

Gestione della farmacia comunale NO 
01/01/2022 – 31/12/2024 

Rinnovabile per altri tre anni 

Illuminazione pubblica (*) NO 01/01/2026 – 31/12/2030 

Gestione impianti semaforici (*) NO 01/01/2016 – 31/12/2030 

Gestione del Piccolo teatro e sala 

mostre 
NO 

01/06/2022 – 31/12/2023 

rinnovabile per 18 mesi 

Gestione impianti sportivi NO 
01/06/2022 – 31/12/2023 

rinnovabile per 18 mesi 

Servizi di raccolta e di smaltimento 

della frazione verde dei rifiuti, di 

svuotamento dei cestini stradali e di 

ritiro dei rifiuti ingombranti a 

domicilio 

SI 01/04/2017 – 31/05/2026 

Servizio di igiene urbana SI 02/01/2015 – 31/05/2026 

 

(*) a partire da fine 2024 sino a scadenza del contratto l’affidamento non è più in house ma affidato a società 

mista a seguito della riconfigurazione della società ASPM Soresina Servizi da società in house a società mista 

pubblico-privata. 

 



RICOGNIZIONE SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA 
ECONOMICA EX ART.30 D.LGS.201/2022 

Art. 30 D.Lgs. 201/2022 

“I comuni o le loro eventuali forme associative, con popolazione superiore a 5.000 abitanti, nonché le città metropolitane, le province 
e gli altri enti competenti, in relazione al proprio ambito o bacino del servizio, effettuano la ricognizione periodica della situazione 
gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica nei rispettivi territori. Tale ricognizione rileva, per ogni ser- vizio 
affidato, il concreto andamento dal punto di vista economico, della qualità del servizio e del rispetto degli obblighi indicati nel contratto 
di servizio, in modo analitico, tenendo conto anche degli atti e degli indicatori di cui agli articoli 7, 8 e 9. La ricognizione rileva 
altresì la misura del ricorso all’affidamento a società in house, oltre che gli oneri e i risultati in capo agli enti affidanti”. 
 

 

 

Settore/Servizio Servizio Finanziario 

Denominazione Servizio Farmacia comunale 

 

1.INFORMAZIONI INTRODUTTIVE SUL SERVIZIO 

 

Descrizione servizio affidato (oggetto) 

CONTRATTO DI SERVIZIO PER 

L'AFFIDAMENTO DELLA GESTIONE 

DELLA FARMACIA COMUNALE 

UBICATA IN MANERBIO VIA 

CREMONA 10, PER IL 

PERIODO 01/01/2022-31/12/2024 

Valore dell'affidamento € 0,00 

Soggetto affidatario 
 Azienda Comunale Manerbio S.r.l. 

CF: 02409860984 

Modalità di affidamento  Società in house 

Data inizio di affidamento (numero e data delibera) 
01/01/2022 
DC 56 del 22/12/2021 

Data fine dell’affidamento 31/12/2024 – rinnovabile per altri tre anni 

PEF iniziale NO 

Relazione su scelta modalità affidamento (Art.34 D.L. 
179/2012) 

NO 

  

2.SITUAZIONE GESTIONALE DEL SERVIZIO 

  

2a) Modello gestionale del servizio 

Presenza dell'elemento tariffario  SI 

Presenza del soggetto che riscuote la tariffa SI 

Pratica o praticabilità di attività accessorie (che contribuiscono 
alla copertura dei costi) 

SI 

Obblighi di servizio pubblico  NO 

Oneri di manutenzione a carico del gestore SI 



 

2b) Andamento del Servizio dal punto di vista economico 

  2021 2022 2023 

Costi del servizio € 2.414.370 € 2.364.370 € 2.185.473 

Ricavi del servizio  
di cui: 

€ 2.473.870 € 2.369.024 € 2.253.292 

finanziamenti (in particolare pubblici) ottenuti e previsti 0 0 0 

Risultato economico del servizio nell'esercizio € 59.500 € 4.654 € 67.819 
 

2c) Qualità ed efficienza del Servizio 
Livelli qualitativi e di efficienza del servizio raggiunti rispetto agli 
obiettivi e rispetto all'anno precedente 

SUFFICIENTI 

Indicatori e livelli minimi di qualità servizio previsti nel contratto NO 

  

2d) Rispetto degli obblighi del contratto di servizio 

Analisi puntuale del rispetto dei vari obblighi presenti nel contratto 
di servizio  

Rispettati 

Raggiungimento degli obiettivi di efficacia ed efficienza previsti nel 
contratto di servizio 

 Non previsti 

Eventuali penalità applicate 
 

nessuna 

Modalità e frequenza del monitoraggio sull'adempimento degli 
obblighi del contratto di servizio 

Verifiche a ottobre e gennaio del valore della 
produzione ai fini del calcolo del canone 
Relazione annuale sul raggiungimento degli 
obiettivi assegnati ex art. 19 del TUSP  

 

3.ONERI E RISULTANTI IN CAPO ALL’ENTE AFFIDANTE 

 
Impatto economico della gestione sull'ente affidante 155.645 € (canone attivo al netto dell’IVA) 

 

ULTERIORI INDICAZIONI 

 

 Nel caso specifico, per tariffa si intende i proventi che la farmacia incassa nei confronti della clientela 

 



RICOGNIZIONE SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA 
ECONOMICA EX ART.30 D.LGS.201/2022 

Art. 30 D.Lgs. 201/2022 

“I comuni o le loro eventuali forme associative, con popolazione superiore a 5.000 abitanti, nonché le città metropolitane, le province 
e gli altri enti competenti, in relazione al proprio ambito o bacino del servizio, effettuano la ricognizione periodica della situazione 
gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica nei rispettivi territori. Tale ricognizione rileva, per ogni ser- vizio 
affidato, il concreto andamento dal punto di vista economico, della qualità del servizio e del rispetto degli obblighi indicati nel contratto 
di servizio, in modo analitico, tenendo conto anche degli atti e degli indicatori di cui agli articoli 7, 8 e 9. La ricognizione rileva 
altresì la misura del ricorso all’affidamento a società in house, oltre che gli oneri e i risultati in capo agli enti affidanti”. 
 

 

 

Settore/Servizio  AREA TECNICA 

Denominazione Servizio  Illuminazione pubblica 

 

1.INFORMAZIONI INTRODUTTIVE SUL SERVIZIO 

 

Descrizione servizio affidato (oggetto) 

 
 

SERVIZI DI EFFICIENTAMENTO ENERGETICO SULLA RETE 
DI ILLUMINAZIONE PUBBLICA E VIDEOSORVEGLIANZA 
(ACCORDO ATTUATIVO EX ART. 2.2 DELLA 
CONVENZIONE PER L’AFFIDAMENTO DI SERVIZI DI 
EFFICIENTAMENTO ENERGETICO PER IL COMUNE DI 
MANERBIO 
 
 

Valore dell'affidamento € 6.075.000 

Soggetto affidatario 

 

Società ASPM Soresina Servizi S.r.l. 
 

Modalità di affidamento  Società in house 

Data inizio di affidamento (numero e data delibera) 01/01/2016 

Data fine dell’affidamento 31/12/2030 

PEF iniziale NO 

Relazione su scelta modalità affidamento (Art.34 D.L. 
179/2012) 

Scegliere un elemento. 

  

2.SITUAZIONE GESTIONALE DEL SERVIZIO 

  

2a) Modello gestionale del servizio 

Presenza dell'elemento tariffario  NO 

Presenza del soggetto che riscuote la tariffa NO 

Pratica o praticabilità di attività accessorie (che contribuiscono 
alla copertura dei costi) 

NO 

Obblighi di servizio pubblico  SI 



Oneri di manutenzione a carico del gestore SI 

 

2b) Andamento del Servizio dal punto di vista economico 

 2021 2022 2023 

Costi del servizio € 405.000,00 € 530.943 € 489.185 

Ricavi del servizio 
di cui: 

€ € € 

finanziamenti (in particolare pubblici) ottenuti e previsti € € € 

Risultato economico del servizio nell'esercizio - € 405.000,00 - € 530.943 - € 489.185 

 

2c) Qualità ed efficienza del Servizio 
Livelli qualitativi e di efficienza del servizio raggiunti rispetto agli 
obiettivi e rispetto all'anno precedente 

BUONI 

Indicatori e livelli minimi di qualità servizio previsti nel contratto SI 

  

2d) Rispetto degli obblighi del contratto di servizio 

Analisi puntuale del rispetto dei vari obblighi presenti nel contratto 
di servizio  

 

Raggiungimento degli obiettivi di efficacia ed efficienza previsti nel 
contratto di servizio 

 % 

Eventuali penalità applicate 
 

 

Modalità e frequenza del monitoraggio sull'adempimento degli 
obblighi del contratto di servizio 

 
 
 
 
 

 

3.ONERI E RISULTANTI IN CAPO ALL’ENTE AFFIDANTE 

 
Impatto economico della gestione sull'ente affidante - € 489.185 

 

ULTERIORI INDICAZIONI 

 

 

 



RICOGNIZIONE SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA 
ECONOMICA EX ART.30 D.LGS.201/2022 

Art. 30 D.Lgs. 201/2022 

“I comuni o le loro eventuali forme associative, con popolazione superiore a 5.000 abitanti, nonché le città metropolitane, le province 
e gli altri enti competenti, in relazione al proprio ambito o bacino del servizio, effettuano la ricognizione periodica della situazione 
gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica nei rispettivi territori. Tale ricognizione rileva, per ogni ser- vizio 
affidato, il concreto andamento dal punto di vista economico, della qualità del servizio e del rispetto degli obblighi indicati nel contratto 
di servizio, in modo analitico, tenendo conto anche degli atti e degli indicatori di cui agli articoli 7, 8 e 9. La ricognizione rileva 
altresì la misura del ricorso all’affidamento a società in house, oltre che gli oneri e i risultati in capo agli enti affidanti”. 
 

 

 

Settore/Servizio  AREA TECNICA 

Denominazione Servizio  Gestione impianti semaforici 

 

1.INFORMAZIONI INTRODUTTIVE SUL SERVIZIO 

 

Descrizione servizio affidato (oggetto) 

 

SERVIZI DI EFFICIENTAMENTO ENERGETICO RELATIVI 
AD IMPIANTI E PERTINENZE ACCESSORI ALLA RETE DI 
ILLUMINAZIONE PUBBLICA, CON PARTICOLARE 
RIFERIMENTO AGLI IMPIANTI SEMAFORICI 
 

Valore dell'affidamento € 75.000 

Soggetto affidatario 

 

Società ASPM Soresina Servizi S.r.l. 
 

Modalità di affidamento  Società in house 

Data inizio di affidamento (numero e data delibera) 01/01/2016 

Data fine dell’affidamento 31/12/2030 

PEF iniziale NO 

Relazione su scelta modalità affidamento (Art.34 D.L. 
179/2012) 

Scegliere un elemento. 

  

2.SITUAZIONE GESTIONALE DEL SERVIZIO 

  

2a) Modello gestionale del servizio 

Presenza dell'elemento tariffario  NO 

Presenza del soggetto che riscuote la tariffa NO 

Pratica o praticabilità di attività accessorie (che contribuiscono 
alla copertura dei costi) 

NO 

Obblighi di servizio pubblico  SI 

Oneri di manutenzione a carico del gestore SI 



 

2b) Andamento del Servizio dal punto di vista economico 

 2021 2022 2023 

Costi del servizio € 5.000,00 € 5.000,00 € 5.000,00 

Ricavi del servizio 
di cui: 

€ € € 

finanziamenti (in particolare pubblici) ottenuti e previsti € € € 

Risultato economico del servizio nell'esercizio - € 5.000,00 - € 5.000,00 - € 5.000,00 

 

2c) Qualità ed efficienza del Servizio 
Livelli qualitativi e di efficienza del servizio raggiunti rispetto agli 
obiettivi e rispetto all'anno precedente 

BUONI 

Indicatori e livelli minimi di qualità servizio previsti nel contratto SI 

  

2d) Rispetto degli obblighi del contratto di servizio 

Analisi puntuale del rispetto dei vari obblighi presenti nel contratto 
di servizio  

 

Raggiungimento degli obiettivi di efficacia ed efficienza previsti nel 
contratto di servizio 

 % 

Eventuali penalità applicate 
 

 

Modalità e frequenza del monitoraggio sull'adempimento degli 
obblighi del contratto di servizio 

 
 
 
 
 

 

3.ONERI E RISULTANTI IN CAPO ALL’ENTE AFFIDANTE 

 
Impatto economico della gestione sull'ente affidante - € 5.000 

 

ULTERIORI INDICAZIONI 

 

 

 



RICOGNIZIONE SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA 
ECONOMICA EX ART.30 D.LGS.201/2022 

Art. 30 D.Lgs. 201/2022 

“I comuni o le loro eventuali forme associative, con popolazione superiore a 5.000 abitanti, nonché le città metropolitane, le province 
e gli altri enti competenti, in relazione al proprio ambito o bacino del servizio, effettuano la ricognizione periodica della situazione 
gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica nei rispettivi territori. Tale ricognizione rileva, per ogni ser- vizio 
affidato, il concreto andamento dal punto di vista economico, della qualità del servizio e del rispetto degli obblighi indicati nel contratto 
di servizio, in modo analitico, tenendo conto anche degli atti e degli indicatori di cui agli articoli 7, 8 e 9. La ricognizione rileva 
altresì la misura del ricorso all’affidamento a società in house, oltre che gli oneri e i risultati in capo agli enti affidanti”. 
 

 

 

Settore/Servizio 
Ufficio Istruzione, cultura e gestione economica del 
personale 

Denominazione Servizio Gestione del Piccolo teatro e della sale comunali 

 

1.INFORMAZIONI INTRODUTTIVE SUL SERVIZIO 

 

Descrizione servizio affidato (oggetto) 

CONTRATTO PER L’AFFIDAMENTO DEL 

SERVIZIO DI GESTIONE DEL PICCOLO 

TEATRO E DELLA SALA MOSTRE 

Valore dell'affidamento € 21.600 

Soggetto affidatario 
 Azienda Comunale Manerbio S.r.l. 

CF: 02409860984 

Modalità di affidamento  Società in house 

Data inizio di affidamento (numero e data delibera) 
01/07/2021 
DC 19 del 29/04/2022 

Data fine dell’affidamento 31/12/2023 rinnovabile per altri 18 mesi 

PEF iniziale NO 

Relazione su scelta modalità affidamento (Art.34 D.L. 
179/2012) 

SI 

  

2.SITUAZIONE GESTIONALE DEL SERVIZIO 

  

2a) Modello gestionale del servizio 

Presenza dell'elemento tariffario  SI 

Presenza del soggetto che riscuote la tariffa SI 

Pratica o praticabilità di attività accessorie (che contribuiscono 
alla copertura dei costi) 

Scegliere un elemento. 

Obblighi di servizio pubblico  Scegliere un elemento. 

Oneri di manutenzione a carico del gestore SI 



 

2b) Andamento del Servizio dal punto di vista economico 

  2021 2022 2023 

Costi del servizio € 14.804 € 15.348 € 15.543 

Ricavi del servizio  
di cui: 

€ 18.801 € 16.698 € 15.575 

finanziamenti (in particolare pubblici) ottenuti e previsti 0 0 0 

Risultato economico del servizio nell'esercizio € 3.997 € 1.350 € 32 

 
 

2c) Qualità ed efficienza del Servizio 
Livelli qualitativi e di efficienza del servizio raggiunti rispetto agli 
obiettivi e rispetto all'anno precedente 

BUONI 

Indicatori e livelli minimi di qualità servizio previsti nel contratto NO 

  

2d) Rispetto degli obblighi del contratto di servizio 

Analisi puntuale del rispetto dei vari obblighi presenti nel contratto 
di servizio  

 

Raggiungimento degli obiettivi di efficacia ed efficienza previsti nel 
contratto di servizio 

 Non previsti 

Eventuali penalità applicate 
 

nessuna 

Modalità e frequenza del monitoraggio sull'adempimento degli 
obblighi del contratto di servizio 

Verifiche sulla congruità delle fatture emesse  

 

3.ONERI E RISULTANTI IN CAPO ALL’ENTE AFFIDANTE 

 
Impatto economico della gestione sull'ente affidante - 14.400 € 

 

ULTERIORI INDICAZIONI 

 

 I dati economici esposti fanno riferimento, sino al giugno 2022, ad annualità in cui il servizio era regolato da contratto 
precedente. 
Gli obblighi di manutenzione riguardano le attrezzature informatiche 
 
 
 

 



RICOGNIZIONE SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA 
ECONOMICA EX ART.30 D.LGS.201/2022 

Art. 30 D.Lgs. 201/2022 

“I comuni o le loro eventuali forme associative, con popolazione superiore a 5.000 abitanti, nonché le città metropolitane, le province 
e gli altri enti competenti, in relazione al proprio ambito o bacino del servizio, effettuano la ricognizione periodica della situazione 
gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica nei rispettivi territori. Tale ricognizione rileva, per ogni ser vizio affidato, 
il concreto andamento dal punto di vista economico, della qualità del servizio e del rispetto degli obblighi indicati nel contratto di 
servizio, in modo analitico, tenendo conto anche degli atti e degli indicatori di cui agli articoli 7, 8 e 9. La ricognizione rileva altresì 
la misura del ricorso all’affidamento a società in house, oltre che gli oneri e i risultati in capo agli enti affidanti”. 
 

 

 

Settore/Servizio AREA TECNICA - UFFICIO ECOLOGIA 

Denominazione Servizio 
SERVIZIO IGIENE URBANA – frazione del verde, ingombranti e 
svuotamento cestini 

 

1.INFORMAZIONI INTRODUTTIVE SUL SERVIZIO 

 

Descrizione servizio affidato (oggetto) 

 
 
Affidamento servizi di raccolta e di smaltimento della frazione verde dei 
rifiuti, di svuotamento dei cestini stradali e di ritiro dei rifiuti ingombranti 
a domicilio Comune di Manerbio e Coges SpA (giusta delibera Consiglio 
comunale n. 3 del 13/03/2017)  
 

Valore dell'affidamento 

Stimato in € 130.000/anno QUADRO TARIFFARIO inziale  
servizio costo 
Trasporto e smaltimento frazione verde da green service e da isola 
ecologica (componente variabile) 
€/ton 56,00 
 
Servizio di svuotamento settimanale di n. 101 cestini stradali, più uno 
svuotamento aggiuntivo settimanale di n.50 cestini 
€/anno 18.761,60 
 
Ritiro rifiuti ingombranti a domicilio (una giornata 
al mese con turno di 8 ore, con due operatori ed 
un mezzo) €/mese 457,60 

Soggetto affidatario 

 
Coges SpA ora COGES SPA in Liquidazione 
 

Modalità di affidamento  Società in house 

Data inizio di affidamento (numero e data 
delibera) 

delibera Consiglio comunale n. 3 del 13/03/2017 - 01.04.2017. 

Data fine dell’affidamento 31.05.2026 

PEF iniziale SI 

Relazione su scelta modalità affidamento 
(Art.34 D.L. 179/2012) 

SI 

  

2.SITUAZIONE GESTIONALE DEL SERVIZIO 

  

2a) Modello gestionale del servizio 

Presenza dell'elemento tariffario  SI 



Presenza del soggetto che riscuote la tariffa SI 

Pratica o praticabilità di attività accessorie 
(che contribuiscono alla copertura dei costi) 

Scegliere un elemento. 

Obblighi di servizio pubblico  SI 

Oneri di manutenzione a carico del gestore SI 

 

2b) Andamento del Servizio dal punto di vista economico 

  2021 2022 2023 

Costi del servizio € 123.069 € 114.523 € 130.296 

Ricavi del servizio  
di cui: 

€ 125.534 € 117.978 € 139.772 

finanziamenti (in particolare pubblici) ottenuti e previsti 0 0 0 

Risultato economico del servizio nell'esercizio € 2.466 € 3.455 € 9.476 

 
 

2c) Qualità ed efficienza del Servizio 
Livelli qualitativi e di efficienza del servizio raggiunti rispetto agli 
obiettivi e rispetto all'anno precedente 

SUFFICIENTI 

Indicatori e livelli minimi di qualità servizio previsti nel contratto SI 

  

2d) Rispetto degli obblighi del contratto di servizio 

Analisi puntuale del rispetto dei vari obblighi presenti nel contratto 
di servizio  

mensile 

Raggiungimento degli obiettivi di efficacia ed efficienza previsti nel 
contratto di servizio 

 % 90 

Eventuali penalità applicate nessuna 

Modalità e frequenza del monitoraggio sull'adempimento degli 
obblighi del contratto di servizio 

mensile 

 

3.ONERI E RISULTANTI IN CAPO ALL’ENTE AFFIDANTE 

 
Impatto economico della gestione sull'ente affidante 

€ 9.476 (tutto l’avanzo è vincolato per il 
servizio) 

 

ULTERIORI INDICAZIONI 

La tariffa è riscossa dal comune 

 

 

 

 



RICOGNIZIONE SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA 
ECONOMICA EX ART.30 D.LGS.201/2022 

Art. 30 D.Lgs. 201/2022 

“I comuni o le loro eventuali forme associative, con popolazione superiore a 5.000 abitanti, nonché le città metropolitane, le province 
e gli altri enti competenti, in relazione al proprio ambito o bacino del servizio, effettuano la ricognizione periodica della situazione 
gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica nei rispettivi territori. Tale ricognizione rileva, per ogni ser- vizio 
affidato, il concreto andamento dal punto di vista economico, della qualità del servizio e del rispetto degli obblighi indicati nel contratto 
di servizio, in modo analitico, tenendo conto anche degli atti e degli indicatori di cui agli articoli 7, 8 e 9. La ricognizione rileva 
altresì la misura del ricorso all’affidamento a società in house, oltre che gli oneri e i risultati in capo agli enti affidanti”. 
 

 

 

Settore/Servizio AREA TECNICA - UFFICIO ECOLOGIA 

Denominazione Servizio SERVIZIO IGIENE URBANA 

 

1.INFORMAZIONI INTRODUTTIVE SUL SERVIZIO 

 

Descrizione servizio affidato (oggetto) 

 
 
Contratto di affidamento 
servizi Igiene Urbana (giusta delibera Consiglio comunale n. 74 del 
21/10/2014)  
 

Valore dell'affidamento Stimato in € 1.349.356,36 oltre iva al 10%/anno 

Soggetto affidatario 

 
Garda Uno SpA 
 

Modalità di affidamento  Società in house 

Data inizio di affidamento (numero e data 
delibera) 

delibera Consiglio comunale Consiglio comunale n. 74 del 21/10/2014, 
02/01/2015 

Data fine dell’affidamento 31.05.2026 (11 anni e 5 mesi) 

PEF iniziale SI 

Relazione su scelta modalità affidamento 
(Art.34 D.L. 179/2012) 

SI 

  

2.SITUAZIONE GESTIONALE DEL SERVIZIO 

  

2a) Modello gestionale del servizio 

Presenza dell'elemento tariffario  SI 

Presenza del soggetto che riscuote la tariffa SI 

Pratica o praticabilità di attività accessorie 
(che contribuiscono alla copertura dei costi) 

Scegliere un elemento. 

Obblighi di servizio pubblico  SI 

Oneri di manutenzione a carico del gestore SI 



 

2b) Andamento del Servizio dal punto di vista economico 

  2021 2022 2023 

Costi del servizio € 1.575.217 € 1.750.054 € 1.725.965 

Ricavi del servizio  
di cui: 

€ 1.569.395 € 1.599.024 € 1.642.676 

finanziamenti (in particolare pubblici) ottenuti e previsti 0 0 0 

Risultato economico del servizio nell'esercizio -€ 5.823 -€ 151.030 -€ 83.289 

 
 

2c) Qualità ed efficienza del Servizio 
Livelli qualitativi e di efficienza del servizio raggiunti rispetto agli 
obiettivi e rispetto all'anno precedente 

BUONI 

Indicatori e livelli minimi di qualità servizio previsti nel contratto SI 

  

2d) Rispetto degli obblighi del contratto di servizio 

Analisi puntuale del rispetto dei vari obblighi presenti nel contratto 
di servizio  

mensile 

Raggiungimento degli obiettivi di efficacia ed efficienza previsti nel 
contratto di servizio 

 % 95 

Eventuali penalità applicate 
 

nessuna 

Modalità e frequenza del monitoraggio sull'adempimento degli 
obblighi del contratto di servizio 

 
mensile 
 
 
 

 

3.ONERI E RISULTANTI IN CAPO ALL’ENTE AFFIDANTE 

 
Impatto economico della gestione sull'ente affidante 

- € 83.289 (tutti i costi non coperti da tariffa 
sono a carico del comune)  

 

ULTERIORI INDICAZIONI 

 

Le tariffe sono incassate dal comune 
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ALLEGATO C 

 
PARERE DEL REVISORE DEI CONTI 

RESO AI SENSI DELL’ART. 239 D.LGS. 267/2000 
 
 



COMUNE DI MANERBIO 
Provincia di Brescia 

 
ORGANO DI REVISIONE ECONOMICO FINANZIARIA 

 
Revisore Unico 

 

Verbale n 35 del  17.12.2024 

 

OGGETTO: Parere sulla proposta di delibera del Consiglio comunale avente ad oggetto 

“Approvazione della ricognizione periodica delle partecipazioni pubbliche al 31.12.2023 e della 

relazione sullo stato di attuazione del piano di razionalizzazione adottato con D.C. N.73 DEL 

29.12.2023 (Art.20, D.lgs 19.08.2016 n.175 e SS.MM.II)”  

 

PREMESSA 

- Vista la proposta di deliberazione del Consiglio comunale di Manerbio di cui all’oggetto 

- Premesso che secondo l’orientamento del Consiglio Nazionale dei Dottori commercialisti e 

A.N.C.R.E.L. l’organo di revisione è tenuto obbligatoriamente ad esprimere parere sulla 

revisione periodica delle partecipazioni pubbliche nella sola ipotesi in cui ad esito della 

revisione ordinaria l’ente locale consideri necessaria la rimodulazione delle modalità di 

gestione dei servizi erogati per il tramite delle società partecipate, per cui il parere è 

richiesto ai sensi dell’art.239 comma 1 punto 3 lettera b)  del D.lgs 267/2000 

- Premesso che il Comune, conformemente all’orientamento dell’Anci e della Corte dei Conti 

(Sezione Emilia Romagna deliberazione n.3 del 2018), che rileva l’opportunità di acquisire 

il parere, seppure non obbligatorio, lo ha richiesto nell’ambito di collaborazione con 

l’attività del Consiglio ai sensi del citato art 239 comma 1 lett.a) del TUEL  

CONSIDERATO 

- Che il parere in questione, ai sensi della citata deliberazione della Corte dei Conti, non può 

che essere espresso esclusivamente con riferimento alla coerenza degli atti di 

razionalizzazione rispetto al D.lgs 175/2016 e che tale orientamento è conforme a quanto 

ritenuto dal Consiglio nazionale dei Dottori Commercialisti e dall’A.N.C.R.E.L., ad 

opinione dei quali non si può imporre ai professionisti l’obbligo di pronunciarsi su un 

documento caratterizzato da ampia discrezionalità politica 
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VERIFICHE  

 

- Visto l’esito della ricognizione effettuata delle partecipazioni possedute dall’Ente, come 

risultante dalla proposta sopra indicata 

- Viste le schede relative alle informazioni per la razionalizzazione delle partecipazioni ex art 

20 del T.U.S.P. – Allegato B) 

- Vista la relazione sull’attuazione delle piano di razionalizzazione delle partecipazioni ex art 

20 T.U.P.S. – Allegato A) 

- Preso atto che l’Ente intende mantenere le partecipazioni societarie possedute alla data della 

precedente ricognizione al 31.12.2022 di cui alla deliberazione del Consiglio comunale n.73  

del 29.12.2023: 

- Che nella relazione tecnica è individuato l’assetto delle partecipazioni alla data del 

31.12.2023 

- Considerato che l’Ente motiva il mantenimento delle sopra richiamate partecipazioni 

sussistendo i presupposti di legge 

- Visto il D.lgs 267/2000 

- Visto il D.lgs 175/2016 

 

CONCLUSIONE 

 

Limitatamente alla coerenza dei documenti rispetto al D.lgs 175/2016 

 

Esprime  

 

parere favorevole all’approvazione della proposta di deliberazione in oggetto relativa a 

“Approvazione della ricognizione periodica delle partecipazioni pubbliche al 31.12.2023 e della 

relazione sullo stato di attuazione del piano di razionalizzazione adottato con D.C. N.73 DEL 

29.12.2023 (Art.20, D.lgs 19.08.2016 n. 175 e ss.mm.ii) 

 

 

 

 

 



 

Invita l’Ente  

1) all’attuazione del piano di razionalizzazione proposto nei tempi previsti con particolare 

attenzione a quelle realtà che ancora producono perdite gestionali e per le quali sono 

previste specifiche azioni, in particolare all’acquisizione dei dati circa la consistenza 

patrimoniale della società CBBC Srl al fine di verificare se la descritta operazione  di 

fusione di cui all’allegato A abbia garantito il totale assorbimento delle passività della 

società partecipata 

2) al monitoraggio periodico dei costi delle società partecipate e della qualità dei servizi resi al 

fine di assicurare la funzioni per le quali tali soggetti sono preposti per il miglior 

soddisfacimento dei bisogni della comunità e del territorio amministrati. 

3) Ad inviare alla Sezione Regionale di Controllo della Corte dei conti e a tutte le società 

partecipate copia della deliberazione di Consiglio comunale in questione 

 

 

L’organo di revisione 

Rag. Cristini Gilberto 

 

 



OGGETTO:

APPROVAZIONE DELLA RICOGNIZIONE PERIODICA DELLE 

PARTECIPAZIONI PUBBLICHE AL 31-12-2023 E DELLA RELAZIONE SULLO 

STATO DI ATTUAZIONE DEL PIANO DI RAZIONALIZZAZIONE ADOTTATO 

CON D.C. N. 73 DEL 29/12/2023 (ART. 20, D.LGS. 19.08.2016, N. 175 E SS.MM.II).

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA

(Art. 49, comma 1 del D.lgs 18.08.2000 n.267 e ss.mm.ii.)

Il Responsabile dell’ AREA ECONOMICO FINANZIARIA, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.lgs. 

18.08.2000 n. 267 e ss.mm.ii., esprime parere favorevole di regolarità tecnica attestante la regolarità e la 

correttezza dell'azione amministrativa.

Eventuali note o prescrizioni:  

Manerbio, 13/12/2024 Il Responsabile

Emanuela Rossi

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.



OGGETTO:

APPROVAZIONE DELLA RICOGNIZIONE PERIODICA DELLE 

PARTECIPAZIONI PUBBLICHE AL 31-12-2023 E DELLA RELAZIONE SULLO 

STATO DI ATTUAZIONE DEL PIANO DI RAZIONALIZZAZIONE ADOTTATO 

CON D.C. N. 73 DEL 29/12/2023 (ART. 20, D.LGS. 19.08.2016, N. 175 E SS.MM.II).

PARERE DI REGOLARITÀ CONTABILE

(Art. 49, comma 1 del D.lgs 18.08.2000 n. 267 e ss.mm.ii.)

Il Responsabile dell’Area Economico Finanziaria, ai sensi dell’art.49, comma 1, del D.lgs. 18.08.2000 n. 

267 e ss.mm.ii., esprime parere favorevole di regolarità contabile.

Eventuali note o prescrizioni:  

Manerbio, 13/12/2024 Il Responsabile

Rossi Emanuela

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.


